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 عارف در شورای عالی 
ورزش و تربیت بدنی:

کمک کنیم ورزشکاران 
مهاجرت کرده بازگردند

 ابوترابی فرد، امام جمعه تهران
 در گفت وگو با »ایران«: 

هزینه های غیرضروری 
باید از بودجه حذف شود

وزیر اطلاعات در کهگیلویه و بویراحمد: 

با هجمه ناجوانمردانه 
 به دولت می خواهند 

به ناامیدی دامن بزنند

پایتخت‌‌در‌محاصره‌آلاینده‌ها
 دبیر کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان تهران در گفت وگو با خبرنگار »ایران«: 

ح زوج و فرد، نداشتن معاینه فنی و محدودیت تردد به طور جدی اجرا خواهد شد شهرداری تهران و پلیس راهور به اعمال محدودیت های ترافیکی شدت داده و جریمه های تخلف طر
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رئیس  جمهوری در همایش سالانه بازار سرمایه ایران:رئیس  جمهوری در همایش سالانه بازار سرمایه ایران:

 دولت مصمم به رفع موانع  دولت مصمم به رفع موانع 
تولید و سرمایه گذاری استتولید و سرمایه گذاری است
 وزیر اقتصاد :  حذف مداخله گری وزیر اقتصاد :  حذف مداخله گری
راهبرد دولت برای بازگشت اعتماد به بورس استراهبرد دولت برای بازگشت اعتماد به بورس است

 مصوبه جدید دولت
درمان درد مزمن شرکت های زیانده است؟ 

فرمان ایست به پاداش های کلان

 کمک به جنگل هیرکانی 
از تهران تا خرم آباد

‌»الیت«‌گزارش‌می‌دهد ‌آتش‌در ‌پیچیدگی‌مهار ‌»ایران«‌از خبرنگار

 سید حمید حسینی و فرشاد فاطمی، اقتصاددان 
از اهمیت و تأثیرات سازنده تصمیم جدید دولت گفتند

»ایران« در گفت وگو با صاحبنظران از همایش سالانه حقوق کودک گزارش می دهد
عهد حقوقدانان برای تحقق سند ملی حقوق کودک

گروه اجتماعی: سمیه افشین فر - محدثه جعفری / احترام به کرامت 
انسانی ایجاب می کند که کودک به عنوان یک انسان دارای حقوق برابر 
با بزرگسالان در نظر گرفته شود. برخورداری از حقوق برابر برای کودکان 
مستلزم حمایت همه جانبه از آنهاست به همین دلیل در جمهوری اسلامی 
ایران توجه به حقوق انسان ها، کرامت انسانی، رشد، تعالی، بالندگی و 
تلاش در راستای ارتقای حقوق کودک در قوانین داخلی و اصول و مفاد 
متعدد آن مدنظر قرار گرفته است. برهمین اساس برای تحقق حقوق 
همه جانبه افراد زیر 18 سال در سال های اخیر اقدامات متعددی انجام 
300 فقره مفاد قانونی و اسناد و مقررات مختلف  شده است. بیش از 
مربوط به کودکان و نوجوانان در کشور وجود دارد، اما حقوق کودکان هنوز 
با چالش هایی روبه رو است. با توجه به اهمیت موضوع حقوق کودکان 
به مناسبت روز جهانی کودک، همایش سالانه حقوق کودک به همت 
دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران با حضور دکتر محمد 
حسین امید رئیس دانشگاه تهران، دکتر عباس شیری رئیس دانشکده 
حقوق و علوم سیاسی، دکتر سیدعلی کاظمی معاون وزیر دادگستری 
و دبیر مرجع ملی کودک، دکتر لیلا اسدی مدیرگروه حقوق کودک و 
خانواده پژوهشگاه قوه قضائیه، دکتر اندرو جیتارو نماینده یونیسف در 
ایران، دکتر نعیمه ذوالفقاری معاون حقوقی معاونت امور زنان و خانواده 
رئیس جمهوری، دکتر محمود عباسی رئیس اندیشکده بین المللی کرامت 
انسانی و نایب رئیس انجمن علمی حقوق کودک و جمعی از اساتید و 
صاحب نظران حوزه حقوق کودک در سالن شیخ انصاری برگزار شد. در 
این نشست به مهم ترین موارد حقوق کودک از جمله تعریف سن دقیق 
کودکی، موضوع حضانت و قرار ملاقات، لزوم تشکیل پرونده شخصیت 
در پرونده های کودکان و... اشاره شد. روز جهانی کودک نه تنها یک 
مناسبت تقویمی، بلکه فرصتی برای بازنگری در مسئولیت های اجتماعی، 
علمی و فرهنگی است. دکتر سیدعلی کاظمی معاون وزیر دادگستری، 
دبیر مرجع ملی حقوق کودک و رئیس پژوهشگاه قوه قضائیه در پاسخ 
به سؤال »ایران« که چرا با وجود قوانین بسیار زیادی که در حوزه کودکان 
داریم، همچنان شاهد مشکلاتی در حوزه حقوق کودک هستیم، گفت: 
»روز جهانی حقوق کودک است و به همین مناسبت همایشی مشترک 
بین دانشگاه تهران و دانشکده حقوق دانشگاه تهران با مرجع ملی حقوق 
کودک در خصوص کودکان برگزار شده است. اگر برگردیم به سالها قبل 
که این گونه همایش ها برگزار می شد، جنس حرف ها و جنس صحبت ها 
عوض شده است. سال ها قبل در مورد این صحبت می کردیم که قانون 
نداریم یا قوانینی که داریم، بعضاً خودشان زمینه نقض حقوق کودکان 
را فراهم می کند. ولی در حال حاضر خوشبختانه بسیاری از قوانین ما 

درست است.« معاون وزیر با تأکید بر اینکه قوانین جزایی ما اصلاح شده 
است و قانون حمایتی خوبی داریم، توضیح داد: »آیین نامه های خوبی 
در زمینه حمایت از کودکان داریم، اصلاح فرآیندها در حال انجام است 
و به نظر می رسد که می توانیم بگوییم که بعد از حدود 30 سال که تقریباً 
از پیوستن به کنوانسیون حقوق کودک گذشته، دانش حقوق کودکی در 
کشورمان در سطح بالایی قرار دارد. فرآیندهای خوبی هم در کشور شروع 
شده و حقوق کودکان در حوزه های مختلفی رعایت می شود. از جمله در 
آموزش، سلامت و بحث های مربوط به حمایت کودکان، مواردی است 
که بر اساس شاخص های جهانی ما در سطح بالایی قرار داریم. اما حوزه 
کودکان هیچ وقت تمامی پذیر و توقف پذیر نیست، باید مدام تلاش کرد 

و باید سیستم ها، ساختارها و فرآیندها را برای کودکان اصلاح کنیم.«
دبیر مرجع ملی حقوق کودک در ادامه گفت: »در حوزه اجرای قوانین برخی 
از قوانین ما خوب اجرا شده است، مثلاً فرض کنید که قانون حمایت از 
اطفال و نوجوانان موجب شد که مجتمع های شوق زندگی در کشور ایجاد 
شود. در 20 استان مجتمع شوق زندگی ایجاد شده است. برخی از معضلاتی 
که گاهی اوقات لاینحل به نظر می رسید، مثل حمایت از کودکان خیابانی 
تهران، مشهد و برخی از شهرهای بزرگ به گونه ای شده که در حال حاضر 
ما شاهد برطرف شدن این پدیده در این شهرها هستیم. در عین حال 
یک الگوی خاص برای حمایت از کودکان داریم. الگویی که کاملاً مبتنی 
بر حقوق کودکان است. در حال حاضر در حوزه کودکان بی سرپرست 
شیوه نامه  ویژه ای تصویب شده است. در گذشته به گونه ای بود که ورودی 
کودکان، بیشتر از خروجی آنها در مراکز بود، اما حالا وضعیت برعکس است 

و بسیاری از کودکان وارد خانواده های جایگزین می شوند.«
 کاظمی با اشاره به حمایت از کودکان بی سرپرست در ایام جنگ 12 روزه 
گفت: »در ایام جنگ 12 روزه تحمیلی با قوانینی که داشتیم سرعت عمل 
بسیار بالایی برای واگذاری کودکان ایجاد شد و این فرآیند اصلاح قوانین، 
تجربه کردن و بعد بازخوردگیری و اجرا کردن در کشور در حال اجراست. 
طبیعی است که برخی خلأها و نقص ها همچنان وجود دارد ولی با شناختی 
که من از مجموعه های مختلف دارم، آن حساسیت و همت مسئولین و 
کارشناسان را نسبت به بحث حقوق کودک می بینم. هرجا در کشورمان 
صحبت از حقوق کودک مطرح می شود، افرادی را داریم که دلسوزانه تلاش 
می کنند. ممکن است نقص هایی هم وجود داشته باشد که طبیعتاً بیشتر 
در فرآیندها و در ساختارهاست و آنها را باید اصلاح کرد. امروز می توانیم 
با افتخار بگوییم که در زمینه حقوق کودک دانش و قوانین نسبتاً خوبی 

داریم و در حوزه اجرا موفقیت های زیادی کسب کرده ایم.«
ادامه در صفحه 18

رئیس  جمهوری روز گذشته در همایش سالانه 
بازار سرمایه که با عنوان »تاب آوری، نوآوری، رشد« 
در سالن همایش های صدا و سیما برگزار شد، 
با تأکید بر اصلاح ناترازی ها، کنترل هزینه ها و 
تقویت تعاملات اقتصادی منطقه ای گفت: »دولت 
مصمم است موانع پیش روی تولید و سرمایه گذاری 

را برطرف کند.«
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با اشاره به 
نقش آفرینی فعال جمهوری اسلامی ایران در مجامع 
بین المللی همچون بریکس، شانگهای و اوراسیا 
اعلام کرد که این تعاملات، فرصت های جدید و 
گسترده ای برای تجار و سرمایه گذاران ایرانی ایجاد 

کرده است.
او با تأکید بر ضرورت اصلاح ناترازی های اقتصادی، 
کنترل هزینه های دولت و بهبود الگوی مصرف انرژی، 
گفت: »دولت برای ایجاد امنیت سرمایه گذاری، 
پشتیبانی از تولید و فراهم کردن بسترهای رشد 

اقتصادی عزم جدی دارد.«
رئیس  جمهوری در تشریح سخنانش افزود: »ما باید 
در دولت برای تسهیل فعالیت های شما اقدامات 
مؤثری انجام بدهیم و تلاش می کنیم در مرحله 
اول خودمان را کارآمد کنیم و از روند کسری بودجه 
پیشگیری کنیم، چرا که یکی از عوامل ایجاد تورم، 
سیاست ها و برنامه هایی است که به دولت مرتبط 
است. البته این موضوع در طول سالیان متمادی 

اتفاق افتاده است.«
به گفته پزشکیان، »در بودجه امسال تلاش خواهد 
شد با جلساتی که در حوزه اقتصادی برگزار می شود، 
بودجه و درآمد با یکدیگر همخوانی داشته باشند و 

هزینه ها کنترل شود.«
رئیس  جمهوری با اشاره به اینکه ناترازی ها در 
حوزه آب، برق و گاز واقعی هستند، افزود: »در تلاش 
هستیم انرژی مورد نیاز صنعت به هر طریقی که 
هست تأمین شود تا صنعتگران و تولیدکنندگان 
بتواند کار کند. در این زمینه با تبلیغات و گفت وگو به 
دنبال کنترل و اصلاح الگوی مصرف انرژی هستیم. 
درست مصرف کردن یک ضرورت است و تدابیر 
حوزه بهره وری انرژی نیاز به بازنگری دارد. به عنوان 
مثال، چنانچه هر فرد یا خانواده یا مجموعه ای 

بتواند فقط 10 درصد در مصرف انرژی صرفه جویی 
کند، روزانه می توانیم 800 الی 900 هزار بشکه نفت 
را ذخیره کنیم. خوشبختانه در این زمینه اتفاق های 
خوبی افتاده است اما نیاز به تلاش بیشتر دارد. با 
این صرفه جویی بخشی از معیشت مردم سامان 

می یابد و توسعه معنا پیدا می کند.«

آمادگی مجلس و دولت در زمینه بسترسازی 
برای تجارت

رئیس  جمهوری در ادامه سخنان خود، با توصیه به 
مردم برای مصرف کارآمد و کیفی انرژی گفت: »در 
همین راستا توانستیم نسبت به دوره های گذشته، 
تولید برق و انرژی از طریق پنل های خورشیدی و 
انرژی های تجدیدپذیر را 200 برابر افزایش دهیم و 
این روند تا پایان سال به 700 برابر خواهد رسید.«
او با بیان اینکه »حفظ محیط زیست و اصلاح الگوی 
مصرف مهم است«، اظهارکرد: »ما قول می دهیم 
امسال کمترین قطعی برق را تجربه کنیم و برای 
زمستان نیز آمادگی کامل ایجاد کرده ایم. در دوره های 
پیش، در حوزه ذخیره سوخت کمبود داشتیم، اما 
اکنون به میزان قابل قبولی سوخت ذخیره کرده ایم 
و در زمستان نسبت به سال های گذشته خطری از 

این بابت جامعه را تهدید نخواهد کرد.«
به گفته رئیس  جمهوری، »سالانه 180 میلیارد بشکه 
نفت و گاز تولید می کنیم، اما همچنان با تورم و 
گرانی روبه رو هستیم. برای بهبود این وضعیت، هر 
ماه با تولیدکنندگان، سرمایه گذاران، تجار و مسئولان 
حوزه اقتصادی جلسه برگزار می کنیم تا راه حلی برای 
اصلاح و برون رفت از این وضعیت استخراج کنیم.«
رئیس  جمهوری با اشاره به برنامه های دولت در 
حوزه اصلاح قوانین افزود: »با اصلاح و بازنگری در 
قوانین و مقررات اقتصادی تلاش می کنیم موانع را 
برطرف کنیم، چرا که تورم به معیشت مردم فشار 

وارد کرده است.«
پزشکیان با بیان اینکه در حوزه روابط سیاسی و 
خارجی نیز حضور فعال ایران در عرصه هایی مانند 
بریکس، شانگهای و اوراسیا موجب شکل گیری 
روابط خوب و سازنده با همسایگان شده است، 
اظهارکرد: »این روند روز به روز در حال تقویت 

است تا بتوانیم برای فعالیت اقتصادی و توسعه 
کار شما سرمایه گذاران، تسهیل ایجاد کنیم. به 
واسطه تعاملات دیپلماتیک، یک بازار بزرگ در حال 
شکل گیری است و از شخصیت های سایر کشورها 
دعوت می کنیم تا شما تجار و فعالان اقتصادی 
بتوانید به صورت هدفمند در رشد و توسعه اقتصادی 
کشور نقش آفرین باشید. ما مصمم هستیم مسائل و 
مشکلات شما حل شود و ارتباط میان تولید صنعت، 
دانشگاه و دولت تقویت شود تا بتوانیم از بحران ها 

عبور کنیم.«
»دولت  اینکه  بر  تأکید  با  جمهوری  رئیس  
خواهان ایجاد بستر مناسب برای فعالیت تجاری 
تولیدکنندگان است«، از آمادگی کامل در مجلس و 
دولت برای این امر سخن گفت و افزود: »رئیس قوه 
قضائیه نیز به طور جدی به دنبال ایجاد امنیت در 
سیستم سرمایه گذاری و تحول اقتصادی کشور است. 
به همین منظور کارگروهی تخصصی برای رسیدگی به 
مسائل و موضوعات حقوقی تولیدکنندگان و فعالان 
اقتصادی شکل خواهد گرفت، چرا که پشتیبانی از 
سرمایه گذاران اقتصادی در رأس تصمیم سران قوا 

قرار دارد.«

اقتصاد و فرهنگ دستوری نیست
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید بر 
اینکه »با دستور نمی شود اقتصاد را اجرا و مدیریت 
کرد«، افزود: »در مسائل فرهنگی و اجتماعی نیز 
همین گونه است. امروز در دنیا، رهبری سازمانی بر 
مدیریت امر و نهی اولویت دارد و رهبری سازمانی از 
طریق مشارکت موجب افزایش بهره وری و عملکرد 

مؤثر می شود.«
رئیس  جمهوری، شفافیت، همدلی، وحدت و 
صداقت را ابزارهای مهم عبور از بحران ها دانست 
و مشارکت را یک اصل مهم برای برطرف کردن 
دغدغه ها و چالش ها اعلام کرد و گفت: »دولت 
در برابر شواهد علمی، تجربی و کارشناسی سر خم 
می کند و هیچگونه تفکر دگماتیکی در دولت وجود 
ندارد. هرچه شواهد علمی نشان دهند، خود را ملزم 

به تطبیق با آن می دانیم.«
صفحه 9 را هم بخوانید

تبیین عقلانیت توحیدی
‌مکتب‌تشیع‌به‌روایت‌علامه‌جوادی‌آملی‌

در‌امتداد‌کتاب‌»شیعه‌در‌اسلام«‌علامه‌طباطبایی‌
و‌پاسخگویی‌اقناعی‌به‌مسائل‌نوین‌است

‌»ایران«‌در‌گفت‌وگو‌با‌صاحبنظران‌
از‌همایش‌سالانه‌حقوق‌کودک‌گزارش‌می‌دهد

عهد حقوقدانان برای تحقق 
سند ملی حقوق کودک

‌بهادر‌زارعی،‌استاد‌ژئوپلیتیک‌دانشگاه‌تهران
از‌اهمیت‌توجه‌به‌سیاست‌همسایگی‌می‌گوید

 همگرایی منطقه ای
بهترین گزینه ایران



نامه ای  در  رئیس جمهوری  دفتر 
خطاب به وزیر امور اقتصادی و دارایی، 
این وزارتخانه را به پیگیری درخواست 
یک نهاد مدنی در حوزه مبارزه با 
فساد اقتصادی مکلف ساخت. روز 
گذشته تصویر نامه ای به امضای 
محسن حاجی میرزایی، رئیس 
دفتر رئیس جمهوری خطاب به علی 
مدنی زاده منتشر شد که در آن از وزیر 
اقتصاد خواسته شد نامه سازمان 
مردم نهاد »دیده بان شفافیت« درباره 
دو درخواست این نهاد یعنی »اقدام 
کیفری علیه سهامدار اصلی بانک 
آینده« و »مشخص کردن تیم متعهد 
برای انجام مرحله شناسایی و انتقال 
دارایی های بانک آینده« مورد اقدام 
و بهره برداری قرار گیرد. این نامه، 
غ از اقدام وزارت اقتصاد و نتایج  فار
احتمالی آتی آن حائز چند نکته قابل 

توجه است.
اول؛ نوع واکنش دولت، آن هم به 
لحاظ شکلی، به نامه ای است که 
دیده بان شفافیت خطاب به رؤسای 
سه قوه ارسال داشت. یک هفته 
پس از انتشار نامه مؤسسه دیده بان 
شفافیت، برای هامش نامه که روال 
معمولش آنچنان که اغلب مشاهده 
می شود، می توانست نگارش یک 
جمله »اقدام لازم را مبذول فرمایید« 
پای نامه دریافتی باشد، این بار رئیس 
دفتر در نامه ای جداگانه، آن را هامش 
کرده و نه تنها هر دو خواست مهم 
دیده بان شفافیت را در آن برجسته 
ساخت، بلکه آن درخواست ها را به 

دستورکار وزارت اقتصاد تبدیل کرد.
این برخورد از سر اهمیت و توجه 
به یک مؤسسه مردم نهاد از حیث 
سیاسی نیز حائز اهمیت است. تنها 
کافی است بدانیم که ریاست هیأت 
مدیره دیده بان شفافیت و عدالت، 
پس از فقدان مرحوم احمد توکلی 
بنیانگذار آن، بر عهده محمد دهقان 
قرار گرفته است؛ چهره حقوقی- 
سیزدهم  دولت  در  که  سیاسی 
رئیس جمهوری  حقوقی  معاونت 

را بر عهده داشت و همچنان هم 
به طیف سیاسی جریان اصولگرا 
قرابت بیشتری دارد. با وجود این، در 
چهارچوب گفتمان »وفاق ملی« دولت 
چهاردهم، اینکه کار و خواست درست 
را چه کسی و از کدام جریان پیگیری 
می کند دارای اهمیت نیست و پیگیری 
آن، همان قدر در فهرست اولویت ها 
قرار می گیرد که خواست بحق فرد 
یا نهادی از جریان همسو. اثبات 
این امر، البته با درجه اهمیتی بالاتر 
در جریان انتصاب اسماعیل سقاب 
اصفهانی به معاونت رئیس جمهوری و 
ریاست سازمان بهینه  سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی انجام شده بود و 
دولت برای تعهد خود به ارجحیت 
دادن کارآمدی و برنامه نسبت به 
پیوندهای سیاسی جناحی هزینه 

داد. هم 
در مورد اخیر دولت درخواست و 
مسئولیت  به  را  نهادی  هشدار 
اجرایی خود تبدیل کرد که سال 
شناخته  چهره   10 سوی  از   1394
شده اصولگرا پایه گذاری شد و در 
سال های فعالیتش ذیل هدفگذاری 
»شفاف سازی هر نوع سوءاستفاده 

  دولت برپایه نامه »دیده بان شفافیت و عدالت« 
خواستار محاسبه خسارت های بانک آینده شد

اجرای عدالت با حمایت نهاد مدنی

اغلب 
شکوائیه های 

مؤسسه 
 دیده بان 

در سال های 
 گذشته 

به پیگیری 
قضایی 
منتهی 

نمی شد؛ 
جایگاه 

دادن به این 
مؤسسه مردم 

نهاد را از 
سوی دولت 

باید نقطه 
عطفی در 

عمر 10 ساله 
آن و بازگشت 

دیده بان 
شفافیت 
و عدالت 

به جایگاه 
مؤثر در روند 

مبارزه با فساد 
ارزیابی کرد

 

و  د  هشتا ر  د ت  طلاعا ا یر  ز و
ششمین سفر استانی خود به 
حمد  یرا بو و  یه  کهگیلو ن  ستا ا
رفت و در جلسه شورای تأمین 
استان حضور یافت. به گزارش 
ایرنا، حجت الاسلام والمسلمین 
بیان  با  خطیب  سیداسماعیل 
اینکه »رژیم صهیونیستی به اقرار 
خودشان با یک اپیدمی به نام 
نفوذ و جاسوسی برای ایران در میان 
خود مواجه است« به آخرین مورد 
از موج بازداشت  صهیونیست ها به 
اتهام جاسوسی برای ایران اشاره 
کرد و گفت: »اخیراً اعلام کردند 

یک افسر نیروی هوایی به عنوان 
جاسوس ایران دستگیر شد، اسناد 
انرژی هسته ای و اسناد ذی قیمت 
کشور  به  آنها  طبقه بندی شده 
منتقل شد که اینها نشان دهنده 
 ، ر کشو ر  ا قتد ا و  ی  نمند ا تو
دستگاه های نظامی، اطلاعاتی و 

بود.« امنیتی 
و  اتحاد  به  اشاره  با  خطیب 
وحدت مردم ایران در جنگ رژیم 
صهیونیستی علیه کشورمان، گفت: 
»تلاش دشمن این بود که بتواند 
با یک ضربه ای، سرمایه اجتماعی 
کشور و حمایت مردم را از بین 
ببرد، اما وحدت و ایستادگی مردم، 
اقوام، مذاهب و همراهی همه 
ایرانیان اتحادِ مقدسی را شکل 
داد که همه ما باید از این ظرفیت 

حمایت کنیم و آن را تقویت کنیم و 
از آن پاسداری کنیم.«

وزیر اطلاعات، هدف اصلی رژیم 
اسرائیل را کشاندن ایران به جنگ 
داخلی عنوان کرد و افزود: »در 
جنگ 12 روزه، دشمنان، تکفیری ها 
و داعشی های سرگردان سوریه را 
به سوی ایران بسیج کردند، تمام 
توانمندی خود را در قاچاق و دپوی 
سلاح در داخل کشور به کار گرفتند، 
شبکه های متعدد با کمک پول های 
مختلف و رمز ارز ها در کشور ایجاد 
کردند و تلاش آنها این بود که 
بتوانند در شمال غرب، جنوب شرق 
و در عمق کشور حوادثی را رقم بزنند 
که این حادثه ها بتواند تزلزلی ایجاد 
کند یا بتواند سرزمینی را به اشغال 

دربیاورند.«

همه باید 
تلاش کنیم 

که از هر قدم 
و حرکتی 

که موجب 
خدشه در 

وحدت، 
دوگانه سازی، 

دو 
قطبی سازی 

و همچنین 
تفرقه های 
منطقه ای، 

فرقه ای، 
قومی یا 
استانی 

می شود، به 
نحو مناسبی 

پیشگیری 
کنیم

وزیر اطلاعات با انتقاد از حمله به خدمات پزشکیان و دولت وفاق:

 با هجمه ناجوانمردانه به دولت 
می خواهند به ناامیدی دامن بزنند

حجت الاسلام  والمسلمین خطیب 
در بیان تغییر رویکرد آمریکا در 
د:  دا توضیح  یران  ا با  بله  مقا
»دشمن امروز بر اساس گفته ها 
و طراحی های اندیشکده ها و اتاق 
فکر های خود، یک تغییر مسیری را 
طراحی کرده که از براندازی و تجزیه 
به مهار با فشار فزاینده روی آورده 
است، اما آنچه که دشمن را مجبور 
به تغییر راهبرد کرد، مقاومت و 

عملکرد ایران در جنگ 12 روزه بود.«
که  کرد  وزیر اطلاعات اضافه 
مسیر،  تغییر  ین  ا در  »دشمن 
نگاهش به داخل کشور است، 
دیگر آن شبکه هایی که در خارج 
سرمایه گذاری کرد، افراد مختلفی را 
آنجا به تعبیری منسجم کرد و دید 
هیچ نفوذ، اثرگذاری و هیچ جایگاه 
و پذیرشی در جامعه ندارند، مجدداً 
به داخل و مردم روی آورده بنابراین 
نیاز به دقت دستگاه های امنیتی 
و اطلاعاتی است مبنی بر اینکه 
همواره باید به نحوی تلاش کنیم 
که از مرد م، ملت، اقوام، مذاهب، 
گروه ها و احزاب صیانت کنیم.«

تلاش دشمن  به  با اشاره  وی 
برای دامن زدن به گسست های 
اجتماعی در داخل ایران افزود: 
»طراحی دیگر دشمنان این است 
که بتوانند به تزلزل های اعتقادی 
دامن  اجتماعی  گسست های  و 
بزنند و یکی از وظایف مهم همه 
باید ساماندهی ایجابی باشد تا 
بتوانیم از ملت، جوانان و بانوان 

کشور صیانت کنیم.«
وزیر اطلاعات با تأکید بر ضرورت 
حفظ وحدت و یکپارچگی در کشور، 

به برنامه دشمن در دامن زدن به 
و  اشاره  نارضایتی ها  و  ناامیدی 
اظهارکرد: »امروز می بینید در داخل 
کشور عده ای از دسته جات مختلف 
به دولت وفاق حمله می کنند 
و خدمات و تلاش های دولت و 
جناب آقای دکتر پزشکیان را نادیده 
می گیرند و این استواری و استقامتی 
که این دولت توانست در سطح 
بین المللی از خود نشان دهد و 
علی رغم همه فشار ها یک حضور 
پررنگ و اثرگذاری را در کشور ها 
و ارتباطات و تعاملات دیپلماتیک 
داشته باشد، تلاش می کنند این 
دولت و این رئیس جمهوری را مورد 
هجمه های ناجوانمردانه قرار دهند 
که نشان  دهنده کفران نعمت 
این خدمات است، به این ترتیب 
ناامیدی را دامن بزنند و نارضایتی ها 

را افزایش بدهند.«
تلاش  باید  »همه  ود:  افز وی 
کنیم که از هر قدم و حرکتی که 
موجب خدشه در وحدت، دوگانه 
سازی، دو قطبی سازی و همچنین 
فرقه ای،  منطقه ای،  تفرقه های 
قومی یا استانی می شود، به نحو 

مناسبی پیشگیری کنیم.«

از اختیارات و قوانین« با تمام تلاش 
برای بیرون گذاشتن سیاست از 
دایره فسادستیزی بیشترین تمرکز را 
روی اقدامات مسئولانی از جناح رقیب 
داشته و جای خالی پیگیری هایش از 
جمله در مورد پرونده های مهمی چون 
چای دبش دیده می شد. با وجود 
این، اگر چه اغلب شکوائیه های 
سال های  در  دیده بان  مؤسسه 
گذشته به پیگیری قضایی منتهی 
نمی شد؛ جایگاه دادن به این مؤسسه 
مردم نهاد را از سوی دولت باید نقطه 
عطفی در عمر 10 ساله آن و بازگشت 
دیده بان شفافیت و عدالت به جایگاه 
مؤثر در روند مبارزه با فساد ارزیابی 

. د کر

 دیده بان شفافیت 
چه درخواستی داشت؟

دیده بان  نامه  در  آنچه  خلاصه 
شفافیت و عدالت پیرامون ماجرای 
بانک آینده مطرح شده ، دو خواست 
مهم است: »پیگیری کیفری سهامدار 
اصلی بانک آینده به دلیل بر جا 
گذاشتن خسارت ۵00 هزار میلیارد 
تومانی« و»جلوگیری از تداوم نفوذ 
بانک در فرآیند  سهامدار اصلی 
انتقال دارایی ها از طریق تشکیل تیم 
معتمد ویژه و شفاف برای حفاظت از 

بیت المال.«
این نهاد مردمی در این نامه »پیام 
قاطع عدم تکرار« انحلال بانک آینده 
را به طی کامل مراحل کیفری علیه 
سهامدار اصلی بانک منوط دانست 
و تصریح کرد: »پرداخت بدهی 
سپرده گذاران و سهامداران که این 
روزها از سوی بانک ملی ایران در حال 

تدارک است، اگر با کیفر سهامدار 
اصلی و تلاش جدی برای شناسایی 
اموال بانک سابق آینده که در تصرف 
و مالکیت سهامدار عمده و وابستگان 
او قرار گرفته است و بازگرداندن آنها 
به بیت المال همراه نشود قطعاً 
در بلندمدت، تصویری ضدعدالت 
درکارنامه جمهوری اسلامی برجای 

می گذارد.«
با   دیده بان شفافیت و عدالت 
طرح این هشدار که »طبق اخبار 
واصله به این دیده بان، برخی از 
دارایی های تحت نظر بانک سابق 
آینده اکنون در معرض تغییر اسناد 
به ضرر بیت المال است«، معترض 
انتصاب یکی از منسوبان سهامدار 
اصلی در هیأت مدیره سابق بانک 
شده است. این نهاد مدنی در عین 
حال از سران سه قوه خواست با قید 
فوریت، تیم معتمد ویژه ، غیروابسته 
مرحله  برای  را  سفارش ناپذیر  و 
شناسایی و انتقال دارایی های بانک 
آینده مشخص کنند تا »فرآیند گریز« 
بانک آینده خود به تکرار یک فساد 

دیگر مبتلا نشود.
 

جایگاه قانونی دولت 
در پرونده بانک آینده

دستور به اقدام وزارت امور اقتصادی 
و دارایی در مورد روند گریز بانک 
آینده، شامل شناسایی اموال و 
مصادره آنها به نفع تعیین تکلیف 
سپرده گذاران و سهامداران خرد و 
نیز بازخرید اعتباراتی است که در 
مقاطعی برای جبران ناترازی بانک از 
سوی مدیریت وقت بانک مرکزی در 
اختیار بانک قرار گرفته بود. اما این 

دستور، در حالی است که بر اساس 
ماده 8 قانون برنامه هفتم توسعه، 
با هدف اصلاح ساختار مالی نظام 
بانکی و حل و فصل ناترازی مؤسسات 
اعتباری، عمده مسئولیت رسیدگی 
بر عهده دستگاه قضایی است. با 
وجود این، اگر بانک مرکزی را به 
عنوان نهادی که وزیر امور اقتصادی 
و دارایی در هیأت مدیره آن حضور 
دارد و حکم انتصاب ریاستش از سوی 
در  می شود  امضا  رئیس جمهوری 
زیرمجموعه دولت قلمداد کنیم، ماده 
8 قانون برنامه نه فقط با پایه گذاری 
مفهومی به نام »سهامدار مقصر« 
مسئولیت پذیری سهامدار اصلی یا 
سهامداران عمده را برای جلوگیری از 
تحمیل بار ناترازی بانک ها بر بودجه 
عمومی بنا گذاشته است، بلکه به 
 موجب ماده 3۵ قانون بانک مرکزی 
این اختیار را به بانک مرکزی داده 
تا »شعبه ویژه رسیدگی به اختلافات 
بانکی« را با استفاده از امکانات و 
نیروی انسانی موجود در قوه قضائیه 

تشکیل دهد.
این شعب ویژه با بررسی دقیق 
مستندات بانک مرکزی، گزارش های 
مالی،  صورت های  و  حسابرسی 
تشخیص می دهند آیا سهامدار یا 
مدیر در وقوع ناترازی یا تخلفات بانکی 
نقش »مسبب« داشته است یا خیر.
مرکزی  بانک  اساس  ین  ا بر 
می تواند با اتکا به گزارش های 
نظارتی و مستندات مالی، پرونده ای 
برای ارجاع به شعبه ویژه تنظیم 
کند. دادرسی با همراهی توأمان 
بانک مرکزی و قوه قضائیه مانع 
از تسری مسائل سیاسی به یک 
فرآیند فنی می شود. در این فرآیند 
غ از اینکه به نام  دارایی های بانک فار
سهامدار مقصر یا غیرمقصر و حتی 
دارایی هایی که ظاهراً به نام شخص 
ثالث شده اند توقیف می شوند و 
هرگونه نقل وانتقال این دارایی ها 
تا زمانی که حکم قطعی دادگاه صادر 
شود، ممنوع و فاقد اعتبار حقوقی 
است. بر این اساس اگر چه دولت 
در پرونده بانک آینده فعال مایشاء 
نیست اما همچنان می تواند از 
دریچه بانک مرکزی ناظر و هدایتگر 
رسیدگی به پرونده در مسیر درست و 

حافظ منافع عمومی باشد.

اخبار

شب گذشته در حسینیه امام خمینی)ره( 
برگزار شد

دومین شب مراسم عزاداری 
 شهادت حضرت فاطمه)س( 

با حضور رهبر انقلاب
شب گذشته، دومین شب از مراسم عزاداری حضرت 
فاطمه زهرا)س( با حضور رهبر انقلاب اسلامی و 
هزاران نفر از قشرهای مختلف مردم در حسینیه امام 
خمینی )ره( برگزار شد. در این مراسم حجت الاسلام 
والمسلمین علی علیزاده در سخنانی با استناد به 
آیات قرآن و احادیث شریفه، به تاریخچه رویارویی 
حق و باطل در عالم خلقت اشاره کرد و با تأکید 
بر اینکه »تنها راه سعادت بشر حرکت در مسیر 
حق است«، گفت: »نقش محبت حضرت زهرا)س( 
و فرزندان ایشان)ع( برای سعادتمندی انسان ها 
بی بدیل است.« در ادامه این مراسم آقای محمدرضا 
بذری با قرائت اشعاری در رثای حضرت فاطمه 

زهرا)س( به مرثیه سرایی و نوحه خوانی پرداخت.

  

عارف در شورای عالی ورزش و تربیت بدنی
کمک کنیم ورزشکاران 

مهاجرت کرده، بازگردند
معاون اول رئیس جمهوری دیروز در جلسه شورای 
عالی ورزش و تربیت بدنی کشور، تصریح کرد: 
»ورزشکارانی را که به هر دلیل از کشور مهاجرت 
کردند باید کمک کنیم تا به کشور بازگردند و این 
اقدام پیام خاصی خواهد داشت.« به گزارش ایرنا، 
محمدرضا عارف، حضور و قهرمانی ورزشکاران زن 
ایرانی در مسابقات جهانی را افتخارآفرین دانست 
و در همین راستا به وزیر ورزش دستور داد اعزام 
زنان ورزشکار ایرانی به مسابقات جهانی با اولویت 

در دستور کار این وزارتخانه قرار گیرد.
معاون اول رئیس جمهوری با اشاره به حضور 
ورزشکاران ایرانی در مسابقات بین المللی تصریح 
کرد: »با نگاه به رفتار و منش ورزشکاران ایران، بارها 
به ایرانی بودن خود افتخار کردم و همچنین حضور 
و قهرمانی ورزشکاران زن ایرانی در مسابقات جهانی 

افتخارآمیز است.«

 امیر جهانشاهی 
فرمانده نیروی زمینی ارتش شد

امیر سرتیپ علی جهانشاهی به فرماندهی نیروی 
زمینی ارتش جمهوری اسلامی ایران منصوب شد. 
به گزارش ایسنا، امیر جهانشاهی سابقه فرماندهی 
لشکر ۷۷ ثامن الائمه)ع(، معاونت هماهنگ کننده 
نیروی زمینی ارتش و جانشینی معاونت ارزیابی 
قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( را در کارنامه 
خود دارد. پیش از این، امیر سرتیپ کیومرث حیدری 

فرماندهی نیروی زمینی ارتش را بر عهده داشت. 
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گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی 

خبر



ما باید  
هزینه های 
جاری خود 
را تا جایی 

که می توانیم 
کاهش 

بدهیم و در 
کنار آن منابع 

پایدار خود 
را افزایش 

دهیم، یعنی 
درآمدهای 

پایدار کشور 
را که اساساً 

همان 
درآمدهای 

مالیاتی است 
افزایش دهیم

  شما چه مشکلاتی برای بودجه 
برمی شمارید که هنگام تدوین در 

دولت و مجلس باید رفع شود؟
همان طور که بارها اشاره کردم، ریشه 
بسیاری از مسائل کشور ناترازی بودجه 
است، در کنار این واقعیت که حل 
ناترازی بودجه هم کار دشواری است. 
زیرا نیازمند عزم و اراده جدی همه 
مدیران و دست اندرکاران کشور برای 

کاهش ناترازی بودجه است. 

 ریشه مشکلات بودجه در 
کجاست؟

عمده مسائل و مشکلات مربوط به 
امور مالی کشور، مربوط به مسائل 

هزینه ای است و این یک چالش جدی 
برای کشور است. یعنی منابع ما با 
نیازهای واقعی ما انطباق ندارد. یکی از 
راه هایی که می تواند این مشکل را به 
مسیر حل خودش هدایت کند، این 
است که ما هزینه های جاری خود را 
تا جایی که می توانیم کاهش بدهیم و 
در کنار آن منابع پایدار خود را افزایش 
دهیم، یعنی درآمدهای پایدار کشور 
را که اساساً همان درآمدهای مالیاتی 

است افزایش دهیم. 

 راه حل پیشنهادی شما برای رفع 
این نقص چیست؟

معافیت های مالیاتی باید به حداقل 

خودش کاهش پیدا کند و در کنار 
آن می بایست و ضروری است که 
پایه های مالیاتی افزایش یابد. در 
اشاره ای کوتاه از مشکلات بودجه ای، 
باید اشاره کنم که در 4 ماه اول 
امسال، ما شاهد یک ناترازی جدی 
بودجه ای و مالی در کشور بودیم و 
هستیم، به این معنی که در این مدت 
مصارف دولت با درآمدهای دولت 
انطباق نداشت و ندارد، تا جایی که در 
همین مدتی که اشاره شد، یعنی در 4 
ماه اول امسال، کشور و دولت حدود 
138/3 هزار میلیارد تومان کسری 
بودجه داشت که با گذشت زمان و 
نزدیک تر شدن به پایان سال، کسری 
بودجه افزایش پیدا خواهد کرد. برای 
کاهش این ناترازی ها همه بخش ها و 

مردم باید تلاش کنند.

 آیا دولت ها منابع را درست 
پیش بینی نمی کنند، یا مجالس 
هزینه بدون وجود منابع تعریف 

می کنند؟
ریشه را در اقتصاد نفتی می بینم. 
متأسفانه کشورهایی که به این نوع 

درآمدهای بی رنج و انبوه دسترسی 
دارند، عموماً از عقلانیت و دانش 
لازم برای مدیریت منابع و مصارف 

فاصله دارند.

 دولت و مجلس برای خروج 
بودجه 1405 از این وضعیت چه 

باید بکنند؟
اول اینکه رئیس جمهوری محترم 
باید به طور اکید از همه مدیران 
بخواهند تا در بالاترین سطح ممکن 
بهره وری و استفاده  ارتقای  برای 
درست از منابع موجود در اختیار 

خود برنامه ریزی کنند.

عملکردی کردن بودجه که رئیس 
جمهوری و دولت دنبال می کنند، 

در همین راستا قرار می  گیرد؟
همین طور است و از رئیس جمهوری 
محترم و دولت انتظار می  رود با 
جدیت دنبال آن باشند تا همه اجزا 
و بخش های دولت به سمت تحقق 
بودجه مبتنی بر عملکرد حرکت 
کنند. البته عملکردی شدن بودجه، 
نظارت و دقت بر هزینه ها و حرکت 

ابوترابی فرد امام جمعه تهران و نایب رئیس پیشین مجلس در گفت و گو با »ایران«:

هزینه های غیرضروری باید از بودجه قطع شود
همه اجزا و بخش های دولت به سمت تحقق بودجه مبتنی بر عملکرد حرکت کنند

جدی به سمت بهره وری، به دست 
مدیران کل و مدیران میانی قابل 
اجراست. بر این اساس همه مدیران 
دولت باید از همه ظرفیت خود برای 
عملکردی شدن بودجه استفاده 
کنند. سازمان مدیریت و برنامه ریزی 
نیز از ظرفیت های خود استفاده کند 
و در کنار آن وزرای محترم با سازمان 

برنامه همراهی کنند.

همراهی وزرا با سازمان برنامه به 
چه معناست؟

به حوزه های  نباید  وزرای محترم 
کاری و دستگاه های خود به صورت 
بخشی نگاه کنند. وزرا باید کشور، 
نیازهای کشور و ملاحظات کلان را 

در نظر بگیرند. داشتن نگاه بخشی، 
یک بیماری مهلک برای کشور است. 
بنابراین، دولت، وزرا و سازمان برنامه 
و بودجه باید با یک نگاه ملی برای 
تدوین بودجه ای که در بالاترین سطح 
از بهره وری قرار داشته باشد تلاش 
کنند و درعین حال، برای مدیریت 
هزینه ها و افزایش درآمدهای پایدار 
برنامه ریزی کنند و در این زمینه با 
رئیس جمهوری و سازمان برنامه و 

بودجه همراهی کنند.

برای داشتن یک بودجه تراز چه 
انتظاری از مجلس می  رود؟

نمایندگان و کمیسیون های مجلس 
باید یک شعار را در دستور کار خود 

قرار دهند و آن شعار باید این باشد 
که هر هزینه ای که ضروری نیست، 
باید قطع شود. باز هم تأکید می  کنم؛ 
نمایندگان هنگام تدوین بودجه باید 
این امر را شعار خود قرار دهند که هر 
هزینه ای که ضرورت ندارد، نباید خلق 
بشود. منظور از هزینه های ضروری، 
هزینه هایی است که اگر در بودجه 
پیش بینی نشود، کشور یک آسیب 
جدی خواهد دید. ضرورتی که انتظار 
می  رود نمایندگان در بررسی های خود 
برای تعریف هزینه ها در بودجه لحاظ 
کنند، باید چنین کیفیتی داشته باشد.

هدف این رویکرد چه ویژگی در 
بودجه است؟

این امر باید شعار یا سرلوحه کار 
نمایندگان باشد تا هر هزینه غیرضرور 
در بودجه حذف شود تا ما گرفتار 
افزایش تورم نباشیم. اگر نمایندگان 
محترم دغدغه ملت ایران را دارند، 
باید خودشان را از هر اقدامی که 
به رشد تورم کمک کند دور بدارند. 
خلق هزینه قطعاً به رشد تورم کمک 
می  کند و در مقابل، کاهش هزینه ها 
و افزایش منابع پایدار درآمدی، قطعاً 
به کاهش تورم کمک می  کند. در 
کنار اینها، فاصله گرفتن دولت از 
تصدی گری و واسپاری امور به مردم و 
کوچک سازی و متناسب شدن دولت 
با حذف وظایف غیرحاکمیتی، اصولی 
است که اجرای آنها به کاهش تورم 
و حرکت کشور به سمت افق های 

روشن کمک می  کند.
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گفت و گو

مرتضی گل پور/ دبیر گروه سیاسی-  با حجت الاسلام والمسلمین سیدمحمدحسن 
ابوترابی فرد که سابقه سه دوره نمایندگی مجلس را دارد، دیروز در استانداری 
تهران و در حاشیه جلسه شورای فرهنگ عمومی استان تهران گفت و گو کرده ایم. 
 ابوترابی فرد جزو معدود خطبای نمازهای جمعه تهران است که در این تریبون 

از مشکلات کمی و کیفی حکمرانی بویژه ناترازی بودجه می گوید.

پیمان جبلی رئیس سازمان صدا و 
سیما در گفت و گو با »ایران« تأکید 
کرد: همراهی با دولت چهاردهم و 
حتی دولت های گذشته، هم وظیفه 
قانونی ماست، هم وظیفه شرعی 
و هم وظیفه اخلاقی ما. دولت 
چهاردهم با چالش های بسیار جدی 
روبه روست؛ مشکلاتی که کشور با 

آن دست و پنجه نرم می کند و بار 
اصلی مدیریت اجرایی بر دوش دولت 

 . ست ا
وی افزود: ما در صدا و سیما وظیفه 
داریم کمک کنیم و تمام تلاش ما 
این است که حداکثر فضا را در اختیار 
دولتمردان قرار دهیم تا مشکلات، 
چالش ها و دیدگاه های خود را با افکار 

ح کنند، دستاوردهایشان  عمومی مطر
را توضیح دهند و با مردم در ارتباط 
باشند. ظرفیت برنامه های ویژه ای 
ر  قرا دولتمردان  اختیار  در  که 
داده ایم کم نیست. قبلاً فقط یک 
یک«  برنامه گفت وگومحور »نگاه 
بود، امروز به هفت برنامه تبدیل 
شده است. همواره از وزرا و مسئولان 

دعوت کرده ایم و حتی گاهی خواهش 
کردیم بیایند و با مردم صحبت کنند، 
مشکلاتشان را بگویند و دستاوردها را 

توضیح دهند. 

 جبلی، رئیس سازمان صدا و سیما در گفت و گو با »ایران«:

وظیفه داریم به دولت کمک کنیم
وزیر کار خبر داد

 آغاز فرآیند برگشت کارگران تعدیل شده 
به محل کار

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: 
»پس از تحلیلی که در دولت ارائه شد، 
رئیس جمهوری چهار عضو کابینه یعنی 
رئیس بانک مرکزی، وزیر صنعت، معدن 
و تجارت، وزیر کار و وزیر اقتصاد را مأمور 
کردند موضوع تعدیل نیروی انسانی در 
تابستان سال جاری را مورد بررسی قرار 

دهند و سیاست های لازم برای بازگشت 
نیروی کار اجرا شود.« به گزارش ایرنا، احمد 
میدری افزود: »درخواست دیگر از صاحبان 
کسب وکارها و واحدهای صنعتی این است 
که بر اساس تفاهمی که با معاونت علمی 
ریاست جمهوری، وزارت اقتصاد و سازمان 
امور مالیاتی انجام شده، اعتبار مالیاتی 

ویژه ای به واحدهای تولیدی اختصاص 
می یابد تا بتوانند مراکز آموزش فنی و 
حرفه ای کشور را با تجهیزات مدرن نوسازی 

و بازسازی کنند.«



پرداخته شود و نهادهایی مثل »مجمع تشخیص 
مصلحت نظام« در ترسیم این سند نقش داشته 
باشند تا یک چهارچوب هدفمند شکل بگیرد. به 
عنوان مثال در سند راهبردی روابط همسایگی 
موضوع کشورهای همسایه و پیرامونی به عنوان 
شرکای جدی اقتصادی برای ۱۰ یا ۲۰ سال آینده 
معرفی می شوند. اگر همین واقعیت به عنوان 
پایه راهبردی در اسناد بالادستی ثبت و تبدیل 
به سیاست الزام آور شود، می تواند در مسیر 
توسعه اقتصادی ایران نقش حیاتی ایفا و حتی 

آن را تضمین کند.
در حال حاضر در مورد عراق شریک اول تجاری 
آن چین است؛ پس از آن ترکیه و بعد امارات 
قرار دارند و ایران در رتبه چهارم است. این در 
حالی است که ما هزینه های قابل توجهی در 
حوزه امنیت و مدیریت روابط منطقه ای انجام 
می دهیم، اما بهره اقتصادی لازم را نمی بریم. 
این دقیقاً به دلیل فقدان یک سند جامع در 

خصوص روابط همسایگی است.
که  زمانی  تا  داشت  نظر  در  باید  را  این 
سیاست های کلان و راهبردهای ملی در قالب 
یک سند جامع و الزام آور تدوین نشود، سیاست 
خارجی نیز نمی تواند در خدمت اقتصاد قرار 
گیرد. این باید عنوان یک توافق ملی یا قرارداد 
جمعی در نظر گرفته شود. بعد از آن است که 
ما شاهد جهت گیری هدفمند سیاست خارجی 
خواهیم بود. اگر نه تلاش های مقطعی نهایتاً 
مشکلات و چالش ها را در بازه زمانی خاصی 
رفع می کند و مجدداً وضعیت به روال قبل 

بازمی گردد.

یکی از موضوعات جدیدی که در ماه های 
ح شده،  اخیر از سوی وزارت امور خارجه مطر

ابتکارات مربوط به »دیپلماسی استانی« 
است. حتی در استان هایی مانند همدان که 
مرز مشترکی با کشورهای همسایه ندارند نیز 
دفتر وزارت امور خارجه تأسیس شده است. 

این موضوع در اتمسفر دیپلماسی و سیاست 
همسایگی چگونه قابل تعریف است؟

من کتابی با عنوان »نگاهی نو به توسعه 
ایران« تألیف و در آن استدلال کرده ام  که 
برنامه های توسعه باید توسط استان ها تهیه 
شود؛ یعنی هر استان برنامه توسعه خود را 

بنویسد و در دوره همان دولت، اجرای آن نیز 
برعهده خود استان باشد تا در برابر اهداف 
و وظایف تعیین شده پاسخگو باشد. همین 
منطق در حوزه سیاست خارجی نیز قابل 

اعمال است. 
اکنون وزارت امور خارجه یا دولت به طور 
مشخص روی دیپلماسی استانی مانور می دهد 
و این موضوع کاملاً در راستای همان رویکرد 
توسعه محور استان هاست. منطقی است که 
وزارت امور خارجه باید در تمام استان ها ـ 
بدون توجه به موقعیت جغرافیایی آنها - دفتر 
داشته باشد. وزارت امور خارجه باید نسبت به 
مازاد تولید استان ها آگاهی دقیق داشته باشد 
و با نگاه دیپلماتیک و بین المللی خود، برای 
ظرفیت سازی اقتصادی و بازاریابی اقدام کند.

به اعتقاد من، همه استان ها باید دارای 
نمایندگی وزارت امور خارجه باشند. ایجاد 
چنین دفاتری هزینه زیادی ندارد. ما می توانیم 
در وزارت امور خارجه ۳۰ یا ۳۱ نفر با تحصیلات 
کارشناسی ارشد اقتصاد استخدام کنیم. چه 
اشکالی دارد؟ این افراد در استان ها مستقر 
شوند و مطالعه دقیق درباره نیازها و مازادهای 
تولیدی را آغاز کنند. من همین نکته را قبلاً در 

همان کتاب مطرح کرده ام.
یادآوری یک نمونه موفق که بعدها متوقف 
شد ضروری است. برای دهه ها، در ساختار 
یا  تجاری  وابسته  ایران  سفارتخانه های 
وابسته بازرگانی فعال بود؛ همان گونه که 
وابسته فرهنگی یا نظامی وجود داشت. این 
افراد مأموریت مشخصی داشتند؛ بازاریابی، 
شناسایی نیازهای کشور مقصد، هدایت تجار 
و معرفی محصولات ایرانی به بازار هدف. اما 
در میانه دهه هشتاد، این عنوان عملاً حذف 
شد و حوزه بازاریابی متولی جدی خود را از 
دست داد؛ مسأله ای بسیار مهم است که باید 
دوباره مورد توجه قرار گیرد و به خصوص در 
سطح منطقه و کشورهای پیرامون با جدیت 

دنبال شود. 
در حوزه دیپلماسی استانی نیز همین منطق 
برقرار است. اگر وحدت اقتصادی و راهبرد 
مشخص پیرامونی شکل نگیرد، سیاست 
همسایگی نمی تواند نقش واقعی و اثرگذار 

خود را ایفا کند.

با این توضیح، یعنی حضور در منطقه و 
تقویت روابط منطقه ای نباید یک موضوع 

مقطعی باشد؟
جهانِ قرن بیست ویکم در مسیری قرار گرفته 
که به سوی منطقه سازی حرکت می کند. دنیا 
منطقه سازی را ترجیح می دهد، زیرا منافع 
سرشاری در آن نهفته است. تا پایان قرن 
بیست ویکم، جهان در حوزه های اقتصاد، 
سیاست، فرهنگ و حتی فناوری به سمت 
شکل گیری الگوهای منطقه ای پیش خواهد 

رفت و این روند توقف پذیر نیست.
البته من، با وجود انتقادهایی که به عنوان یک 
استاد جغرافیای سیاسی نسبت به بی توجهی 
به ظرفیت ها و از دست دادن فرصت ها در 
سیاست خارجی دارم، معتقدم که باید مسیر 
تعامل با تمامی کشورهای جهان باز باشد. اما 
تصور اینکه اگر روزی فضا برای همکاری با آمریکا 
یا کشورهای فرادستی فراهم شد، می توان از 
فضای همسایگی و دیپلماسی پیرامونی عبور 

کرد، اشتباه است.
در عمل هم می بینیم که بالاترین سطح روابط 
اقتصادی آمریکا با کانادا و مکزیک است که 
همسایگان نزدیک آن هستند. در اتحادیه اروپا 
نیز همین روند برقرار است. چین نیز بیشترین 
حجم تجارت را با کشورهای پیرامونی خود دارد. 
حتی در منطقه ما، کشورهایی مانند ترکیه و 
عربستان سعودی همین الگو را دنبال می کنند؛ 
زیرا تأمین کالا، تبادل اقتصادی و توسعه همکاری 
در فاصله های جغرافیایی نزدیک، کاملاً با اصول 
علم اقتصاد و سیاست هماهنگ است. در حال 
حاضر، ترکیه در قلمرو ژئوپلیتیک قفقاز و آسیای 
مرکزی اقدامات مؤثری انجام داده و از نظر در 
اختیار گرفتن بازارهای این کشورها موفق بوده 
است. بسیاری از این مزیت ها به طور طبیعی 

نصیب همسایگان فعال و منطقه گرا می شود.
یا در مورد اتحادیه اروپا، این اتحادیه امروز تنها 
۵ درصد اجازه ورود کالاهای ژاپنی را می دهد؛ 
زیرا تعاملات اقتصادی را عمدتاً با کشورهای 
عضو خود انجام می دهد. اصل ایجاد اتحادیه 
نیز همین است: تأمین و حفاظت از منافع 
اقتصادی کشورهای همسایه و عضو. این همان 
منطقی است که باید در سیاست منطقه ای ما 

نیز دنبال شود.

نباید چنین 
تصور شود 

که سیاست 
همسایگی یا 

تقویت روابط 
با کشورهای 

پیرامونی تنها 
گزینه موجود 

است؛ بلکه 
باید آن را 

بهترین گزینه 
دانست

 بهادر زارعی، استاد ژئوپلتیک دانشگاه تهران، در گفت و گو با »ایران«
 بر ضرورت تدوین سند بالا دستی برای توسعه سیاست همسایگی تأکید کرد

پیشبرد سیاست همسایگی از جمله 
راهبردهایی است که وزارت امور خارجه 

در دولت چهاردهم بر آن تأکید ویژه داشته 
است. این توجه تا چه حد متأثر از مؤلفه های 

ژئوپلیتیک است؟
در همه  جای دنیا کشورهای پیرامون یک ظرفیت 
به شمار می آیند و این نگاه کاملاً درستی است 
و ژئوپلیتیک این را اثبات می کند. نباید چنین 
تصور شود که سیاست همسایگی یا تقویت 
روابط با کشورهای پیرامونی تنها گزینه موجود 

است؛ بلکه باید آن را بهترین گزینه دانست و 
این موضوع ارتباطی به این ندارد که یک کشور 
در شرایط تحریم اقتصادی باشد یا نباشد. اگر 
در دهه های پایانی قرن بیستم، عمده برداشت 
از روابط همسایگی بر پایه تهدید تعریف می شد، 
در دهه اخیر و سال های پیش رو این واقعیت 
غیرقابل انکار وجود دارد که در عصر کنونی، 
روابط پیرامونی یا همسایگی جنبه ژئواکونومیک 
دارد و کشورهای پیرامون فرصت های ارزشمندی 

محسوب می شوند.

نکته مهم برای ما این است که ایران از ظرفیت 
بالای تمدنی و تاریخی در منطقه برخوردار است و 
این وضعیت منحصر به فرد، در کنار تعداد قابل 
توجه همسایگان، پتانسیل بالایی برای تأمین 
منافع ملی در چهارچوب سیاست همسایگی 
فراهم کرده است. در رابطه با کشورهای پیرامون 
خزر، به طور مشخص، روند مثبتی در جریان 
است و سطح تعاملات اقتصادی با روسیه و 
قزاقستان به ترتیب به ۴ و ۱ میلیارد دلار افزایش 
یافته است، اما طبیعی است که ظرفیت موجود 

بسیار فراتر از این مقدار است.
این یک اصل بدیهی است که در ترتیبات 
روابط منطقه ای باید به توسعه اقتصادی و 
بنیان های اقتصادی پیرامون توجه شود و 
بازاریابی هدفمند نیز صورت گیرد. حضور مؤثر 
در بازار کشورهای منطقه و همسایگان به منزله 
تقویت روابط و پیوندهای اقتصادی است که 
علاوه بر مزیت هایی مانند مسیر کوتاه تر و 
کاهش ریسک حمل ونقل، پیوندهای امنیت ساز 
را نیز به واسطه درگیر شدن منافع کشورها با 
یکدیگر به همراه خواهد داشت. اگرچه هر 
میزان بی توجهی ما به پیرامون، فرصت را برای 
رژیم صهیونیستی، آمریکا، انگلستان، اتحادیه 
اروپا، چین و هند و حتی رقبای منطقه ای فراهم 

می کند تا جای ما را پر کنند.

الزام اصلی برای اجرای موفق یک سیاست 
همسایگی چیست؟

برای موفقیت در سیاست همسایگی، پیش از 
هر چیز باید این نگاه به یک راهبرد ملی تبدیل 
شود. تا زمانی که ما واحد اقتصادی منسجم 
نباشیم و راهبرد اقتصادی در رابطه با کشورهای 
پیرامونی در اولویت قرار نگیرد، نمی توان 
انتظار کلانی برای دستیابی به نتایج مطلوب 
داشت. منظور از راهبرد ملی نیز این است که 
به سیاست همسایگی در سطح اسناد بالادستی 

همه استان ها 
باید دارای 
نمایندگی 

وزارت امور 
خارجه باشند 

و با نگاه 
دیپلماتیک 

و بین المللی 
خود، برای 

ظرفیت سازی 
اقتصادی 

و بازاریابی 
اقدام کنند
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سازمان همکاری های اقتصادی اکو از جمله ابتکارات ارزشمند 
منطقه ای است که ایران از بنیان گذاران اصلی آن به شمار 
می رود. این سازمان، به ویژه با توجه به موقعیت جغرافیایی 
و ظرفیت های اقتصادی اعضا، می توانست و همچنان می تواند 

نقش مهمی در تقویت همکاری های منطقه ای ایفا کند. 
با این حال، واقعیت این است که سطح همکاری اقتصادی 
در اکو در مقایسه با برخی پیمان ها و سازمان های دیگر در 
جهان به حد مطلوب نرسیده و این موضوع حاصل روندی 

طولانی و انباشته از چالش ها و بی توجهی های چند 
دهه ای است.

در بسیاری از نقاط جهان، کشورها به سازمان هایی 
که خود بنیان گذار آن بوده اند توجه ویژه نشان 
می دهند؛ به عنوان نمونه، کشورهای عضو آسه آن 

یا اتحادیه های منطقه ای در آمریکای لاتین، از 
ظرفیت هم افزایی اقتصادی برخوردار 

شده اند. در حالی که اگر به اکو نگاه 
کنیم، ایران در »قلب« جغرافیایی آن 

قرار دارد و کشورهای پیرامونی عضو 
این سازمان، بازار و شبکه ای وسیع 

را تشکیل می دهند. 
ایران، ترکیه و  این وجود،  با 
پاکستان- که سه بازیگر اصلی اکو 

محسوب می شوند- در دوره هایی نتوانسته اند از ظرفیت های 
بالقوه آن بهره کامل بگیرند و همین سبب شده نقش سازمان 

کمرنگ تر از حد انتظار دیده شود.
با این همه، باید تأکید کرد که اکو یک سرمایه ارزشمند برای 
منطقه و اقتصاد ایران است. ظرفیت این سازمان بسیار بیشتر 
از آن چیزی است که اکنون مشاهده می شود و اگر نگاه تازه ای 
به آن شکل بگیرد، می تواند دوباره احیا شده و نقشی فعال در 

توسعه تجارت منطقه ای داشته باشد. 
کاهش تعرفه های گمرکی، هماهنگی در مقررات تجاری، 
تسهیل حمل ونقل و ایجاد زنجیره های ارزش منطقه ای 
از جمله اقداماتی است که اکو می تواند محور آنها 
قرار گیرد؛ اقداماتی که بسیاری از کالاهای تولیدی 
ایران را قادر می سازد به صورت رقابتی به بازارهای 
همسایه برسند. طبیعتاً تحقق این هدف در گرو 
نوعی دانایی ملی و باور جمعی است؛ یعنی 
دولتمردان و جامعه باید به اهمیت 
چنین دارایی هایی واقف باشند و از آنها 
محافظت و بهره برداری کنند. اگر این 
باور تقویت شود، اکو می تواند دوباره 
به جایگاه واقعی خود بازگردد و به 
ابزاری برای توسعه اقتصادی ملی و 

منطقه ای تبدیل شود.

ـــرش بـ

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -     در شرایطی که سیاست خارجی ایران در دولت چهاردهم بر محور »تعمیق 
روابط با همسایگان« صورت بندی می شود، اهمیت ژئوپلیتیک پیرامون کشور بیش از هر زمان دیگری خود را 
نشان می دهد؛ اهمیتی که به باور بهادر زارعی دانشیار جغرافیای سیاسی دانشگاه تهران، نه یک راه حل مقطعی 
ناشی از محدودیت های اقتصادی، بلکه بهترین و پایدارترین مسیر است. او معتقد است ایران با پشتوانه ای 
کم نظیر از ظرفیت های تاریخی، تمدنی و جغرافیایی و با برخورداری از حلقه گسترده ای از همسایگان، می تواند 
بخش بزرگی از منافع ملی خود را در همین میدان پیرامونی تعریف کند؛ مشروط به آنکه »سیاست همسایگی« به 
یک راهبرد ملی الزام آور تبدیل شود. از نگاه او، دلیل اصلی عقب ماندن ایران از رقبا در بازارهای منطقه از عراق 
تا آسیای مرکزی نبود یک سند جامع و پایدار برای مدیریت روابط همسایگی است؛ سندی که تعیین کند کدام 
کشورها باید شریک راهبردی دهه های آینده باشند و چگونه سیاست خارجی باید در خدمت اقتصاد قرار گیرد. 
او با یادآوری تجربه های موفق گذشته، از جمله نقش وابسته های بازرگانی در سفارتخانه ها، می گوید ساختار 
دیپلماسی ایران سال هاست بازوی بازاریابی و رصد بازارهای منطقه را از دست داده و احیای این ظرفیت یک 
ضرورت فوری است. در همین چهارچوب، او »دیپلماسی استانی« را اقدامی درست و مکمل سیاست همسایگی 
می داند و تأکید می کند همان گونه که توسعه باید از سطح استان ها آغاز شود، سیاست خارجی نیز باید 
به شناخت دقیق نیازها و مازادهای تولیدی هر استان متکی باشد. به باور او، استقرار نمایندگی های وزارت 
امور خارجه در همه استان ها، حتی استان های غیرمرزی، نه هزینه زا، بلکه یک سرمایه گذاری ضروری برای 
فعال سازی پتانسیل اقتصادی کشور است. این استاد جغرافیای سیاسی با اشاره به روند جهانی منطقه سازی 
در قرن بیست ویکم، تأکید می کند هیچ کشوری حتی آمریکا، چین یا اتحادیه اروپا توسعه اقتصادی خود را جدا 
از پیرامونش تعریف نمی کند. به اعتقاد او، تقویت سیاست همسایگی باید استراتژی ثابت ایران باشد، حتی 
اگر درهای تعامل با قدرت های غربی در آینده گشوده شود. در این میان، سازمان همکاری های اقتصادی اکو 
نیز به عنوان یکی از دارایی های مهم منطقه ای ایران چنانچه بازآفرینی و تقویت شود، می تواند موتور محرکی 

برای تجارت منطقه ای، کاهش هزینه های اقتصادی و ایجاد زنجیره ارزش مشترک در پیرامون ایران باشد.

گفت و گو

 در رابطه با بحث اتحادیه ها و منطقه گرایی، ایران مؤسس سازمان همکاری های اقتصادی اکو   است. 
آیا می توان روی این دارایی حساب ویژه باز کرد؟
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گزارش های 
میدانی نشان 

می دهد که 
شاخص ها 

در حال بدتر 
شدن است 

و اگر اقدامی 
انجام نشود، 

اوکراین 
ممکن است 

به زودی 
شکست 

نظامی ای 
متحمل 

شود که برای 
روسیه پیروزی 
مهمی و شاید 
فراتر از آن به 

همراه خواهد 
داشت

ح صلح آمریکا چگونه به کابوس امنیتی اروپا تبدیل شده است؟ طر

اوکراین در دوراهی تسلیم یا رها شدن

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

پشت خط زرد نوارغزه چه خبر است؟
 حدود 44 روز از آتش بس در غزه گذشته است. یکی از مهم ترین 
اتفاقات براساس آتش بس توافقی میان حماس و اسرائیل 
در 10 مه 2024، ایجاد یک خط زرد برای مرحله اول توافق بود. 
روی کاغذ قرار بود تا پایان مرحله اول یعنی تبادل تمام اسرا و 
اجساد اسرائیلی در 3 تا 7 روز، اسرائیل تا خط زرد عقب نشینی 
کند. براساس این توافق حدود 45 درصد سرزمینی نوارغزه که 
جز منطقه رفح بیشتر مناطق کشاورزی و مرزی است، در کنترل 
اسرائیل باقی می ماند تا پس از آغاز مرحله دوم و مشخص شدن 

دولت جدید غزه، از کل نوارغزه عقب نشینی کند.
در حقیقت اگرچه روی کاغذ مناطق پشت خط زرد 45 درصد 
نوارغزه را شامل می شود، اما مناطقی خالی از سکنه و با تخریب 
بالاست. پیش بینی می شود حداکثر حدود 20 هزار فلسطینی در 
پشت خط زرد حضور دارند و بقیه جمعیت 2.3 میلیونی نوارغزه 
همه اکنون در مناطقی ساکن اند که به اعتراف صهیونیست ها 
حماس توانسته از آتش بس به این سو کنترل مدنی و امنیتی 

آن را به مرور به دست بگیرد.
روزنامه وال استریت ژورنال در گزارشی مدعی شده آمریکا به 
دنبال آن است تا برنامه هایی برای تجمعات مسکونی موقت 
در مناطق سبز)پشت خط زرد( با خدمات مسکن، بهداشت و 
آموزش ایجاد کند. این مناطق با نام »تجمعات امن جایگزین« 
شناخته خواهند شد و اولین تجمع در شهر رفح در جنوب نوار 
غزه خواهد بود که تقریباً به طور کامل ویران شده است. این 
روزنامه در گزارش خود اعتراف می کند که دولت آمریکا به 
طور غیررسمی اعتراف می کند که خلع ساح حماس هدف 

واقع بینانه ای نخواهد بود.
در حقیقت این گزارش و رفتارهای اسرائیل و آمریکا نشان 
می دهد که آنها با ناامیدی از موفقیت آمیز بودن رفتن به مرحله 
دوم به عنوان شکل گیری دولتی ضد مقاومت و عملیاتی شدن 
خلع ساح حماس، به دنبال کنترل و ایجاد شرایط زندگی جدید 
در بخشی از مناطق نوارغزه اند. اما جالب است که برای همین 
مناطق هم قرار نیست از برخی گروه های خائن مثل ابوشباب 
استفاده شود. یدیعوت آحارونوت فاش کرد: »آمریکا به استفاده 
از شبه نظامیان برای مدیریت »تجمعات موقت« در شرق خط 
زرد فکر نمی کند، زیرا اکثریت اعضای آن مجرم هستند و توانایی 
مقابله با حماس را در مواقع لازم ندارد.« همچنین هاآرتص 
گزارش داد که رئیس ستاد کل ارتش و شاباک دستور اخراج 

گروه های مزدور مثل ابوشباب را صادر کرده اند!
اگرچه از حدود 40 روز پیش جنگ و کشتار گسترده جای خود را 
به یک آرامش نسبی داده است، اما وضعیت از پسا 7 اکتبر هنوز 
به یک وضعیت و ثبات مشخص نرسیده است و نبرد تمام عیار 
میان مقاومت و تل آویو برای ترسیم شرایط نظم جدید نوارغزه 

و ساختار امنیتی سیاسی آن ادامه دارد.

کیلومتری برای اوکراین باقی مانده تا بتواند 
دفاع خود را تأمین کند. ولودیمیر زلنسکی 
اخیراً گفته است که نیروهای روس در این 
بخش از جبهه ۸ به 1 از نیروهای اوکراینی 

. هستند بیشتر 
پوکروفسک بزرگ ترین منطقه شهری خواهد 
بود که در بیش از دو سال گذشته سقوط 
کرده است. و این فقط درباره یک شهر 
نیست. در بخش زیادی از جنگ، پوکروفسک 
یک گره مرکزی برای لجستیک اوکراین در 
نزدیکی دژهای شهری به هم پیوسته بوده 
است. اوکراین بخشی از شبکه های تأمین 
خود را برای این شرایط تغییر داده اما سقوط 
پوکروفسک می تواند کل خط دفاعی در 

دونتسک را به خطر بیندازد.
پیشروی مسکو در این منطقه ناشی از اراده 
سیاسی و استقامت محض است. طبق 
گزارش مؤسسه مطالعات جنگ داده های 
بودجه ای روسیه نشان می دهد که از ژانویه 
تا سپتامبر، ماهانه حدود 2۹ هزار نفر قرارداد 

نظامی امضا کرده  و به ارتش پیوسته اند.
اوکراین نمی تواند استراتژی شبه نظامی گری 
را تکرار کند. بیش از 110 هزار مورد فرار از 
خدمت در هفت ماه اول سال جاری ثبت 
شده است. در برخی گردان ها، فرماندهان 
می گویند کمتر از 10 نیروی پیاده جنگی مؤثر 
دارند. اوکراین ماهانه حدود 30 هزار نفر را 
بسیج می کند، اما تنها یک سوم آنها توانایی 
جنگیدن دارند. زلنسکی می گوید ارتش یک 
میلیون نفر نیرو دارد. یک تحلیل گر نظامی 
اوکراینی می گوید برای تعویض واحدهای 
خسته، زلنسکی باید سه برابر این تعداد 
نیرو داشته باشد. فرسودگی اکنون تبدیل 
به یک تهدید راهبردی شده است. طبق 
گزارش لوموند، بسیاری از سربازان 100 تا 200 
روز را بدون تقریباً هیچ چرخشی در خط 
مقدم می گذرانند، زیرا آسمان مملو از پهپادها 
هرگونه جابه جایی یا امدادرسانی را تقریباً 
ناممکن ساخته است. آنچه این بحران را 
ایجاد کرده یا دست کم به شدت تشدید کرده 
است، سقوط حمایت خارجی است. ایالات 
متحده عماً کمک های نظامی مستقیم و 
گسترده را متوقف کرده است. برخی ارسال ها 
از سر گرفته شده، اما عمدتاً زمانی که توسط 
اروپا یا شرکای دیگر تأمین مالی شده اند، 
و سامانه های کلیدی-موشک های برد بلند، 
پاتریوت و راکت های هدایت شونده دقیق-
اغلب در گلوگاه های خرید گیر کرده  یا به 

دلیل نگرانی از ذخایر متوقف مانده اند.
اروپا قول داده بود این خلأ را پر کند اما ناکام 
مانده است. اتحادیه اروپا که در سال 2023 

متعهد شد ظرف یک سال یک میلیون گلوله 
توپخانه ارسال کند این مهلت را از دست داده 
و تأمین مهمات از نیازهای میدان نبرد عقب 
مانده است. اوکراین همچنان به شدت با 
کمبود سامانه های برد بلند لازم برای حمله 
عمیق به خاک روسیه-به ویژه زیرساخت های 
نفتی، شریان حیاتی اقتصاد جنگی روسیه-
مواجه است. واشنگتن تنها اجازه استفاده از 
برخی از ساح هایی را داده که انجام چنین 

حماتی را واقعاً اثرگذار می کرد.
منابع مالی کی یف نیز در حال تمام شدن 
است. صندوق بین المللی پول می گوید 
اوکراین تا سال 2027 حداقل به ۶5 میلیارد 
دلار تأمین مالی خارجی نیاز خواهد داشت، با 
فرض اینکه درگیری های اصلی تا اواخر 202۶ 
پایان یابد؛ سناریویی که هر روز غیرمحتمل تر 
می شود. به گزارش اکونومیست، بار جنگ 
در سال جاری حدود 100 میلیارد دلار یا تقریباً 
نیمی از تولید ناخالص داخلی اوکراین است. 
با این حال، اتحادیه اروپا همچنان درباره 
اینکه چگونه حمایت لازم را فراهم کند، دچار 
شکاف است. بلژیک استفاده اتحادیه اروپا از 
دارایی های حاکمیتی روسیه را مسدود کرده، 
زیرا نگران ریسک های حقوقی و احتمال 
تافی جویی مسکو است. تهدیدهای روسیه 

باعث نرمش اروپا شده است.
گزارش ها اکنون نشان می دهد که تیم ترامپ 
در حال بررسی درخواست از اوکراین برای 
دادن امتیازات ارضی بیشتر است؛ امتیازاتی 
که پوتین خواستار آن بوده است )فرستاده 
اوکراین در دولت آمریکا که موضع سخت تری 
نسبت به روسیه داشته، اعام کرده که در 
ژانویه کناره گیری خواهد کرد(. اوکراینی ها 
چنین امتیازاتی را رد می کنند و قانون اساسی 
کشور تغییر مرزها را بدون برگزاری همه پرسی 
ممنوع کرده است. اگر روسیه این امتیازات را 
به دست آورد، به احتمال زیاد تصمیم خواهد 
گرفت برای کنترل بیشتر بر اوکراین فشار 
بیاورد و آن را به کشوری وابسته مانند باروس 
تبدیل کند. استراتژی همیشگی روسیه این 
بوده که از غرب بیشتر دوام بیاورد، با این 
باور که ایالات متحده و اروپا از این مناقشه 
خسته خواهند شد. این باور با شکاف ها 
و نابسامانی های داخلی غرب تقویت شده 
است. اگر اصاح مسیری در کار نباشد، آمریکا 
ممکن است به زودی شاهد نخستین شکست 
توافق شده درباره یک دموکراسی در قلب اروپا 
باشد؛ منطقه ای که رؤسای جمهوری آمریکا 
به مدت ۸0 سال آن را حیاتی برای منافع ملی 

خود اعام کرده اند.
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طرح صلح ترامپ برای خاتمه جنگ در اوکراین، اروپا را در شوک 
و وحشت فرو برده است. در لحظاتی که اوکراین در ضعیف ترین 
وضعیت نبرد 4 ساله قرار دارد، رئیس جمهوری آمریکا طرحی روی 
میز گذاشته است که مقامات اروپایی آن را شرم آور خوانده اند. 
ترامپ می گوید اوکراین در حال از دست دادن زمین است و پوتین 
به دنبال جنگ بیشتر نیست. او جمعه شب زمانی که زهران ممدانی 
را در کنار خود می دید درباره زلسنکی دوباره گفت: »یادتان هست 

در دفتر بیضی گفتم »تو کارتی در اختیار نداری.««
فایننشال تایمز گزارش داده آمریکا به اوکراین فشار می آورد تا روز 
پنجشنبه طرح صلح را بپذیرد، نمایندگان آمریکایی در کی یف به 
دیپلمات های اروپایی گفته اند فضای کمی برای مذاکره وجود دارد 
و زلنسکی باید بزودی آن را امضا کند. در جلسه ای پرتنش در کی یف، 
مقامات آمریکایی گفته اند که اوکراین از نظر نظامی در »وضعیت 

بسیار بدی« قرار دارد و اکنون »بهترین زمان برای صلح« است. لحن 
آمریکایی سفیران اروپایی را شوکه کرد، کسانی که نگرانند این طرح 
به معنای تسلیم شدن در برابر مسکو باشد. به گزارش پولیتیکو، 
دیپلمات های اروپایی از طرح ترامپ-ویتکاف عصبانی هستند، آن را 
»رسواکننده« خوانده و حتی گفتند »ویتکاف به روانپزشک نیاز دارد.«

ایالات متحده به ناتو گفته است که ظرف چند روز به زلنسکی فشار 
خواهد آورد تا توافق صلح را امضا کند و هشدار داده است که اگر او 
امتناع کند، اوکراین با توافق بسیار بدتری در آینده مواجه خواهد 
شد.  مقامات اروپایی در حالی از آمریکا خشمگین هستند و ویتکاف 
را نیازمند روانپزشک می دانند که وقتی پای مذاکرات هسته ای با 
ایران به میان می آید از این الگوی مذاکراتی و طرح های اینچنینی 
برای ایران استقبال کرده و حامی استیو ویتکاف می شوند. به هرحال 

برای غربی ها، شاید »کارما« در همین نزدیکی هاست!

رئیس جمهوری دونالد ترامپ سیاست 
جدیدی درباره اوکراین دارد. این سیاست 
همان سیاست قدیمی اوست: وادار کردن 

کی یف به دادن امتیازات بیشتر و امید داشتن 
به اینکه ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری 
روسیه راضی شود، توافق را بپذیرد و زمینه 
را برای دریافت جایزه نوبل توسط ترامپ 
فراهم کند. این رویکرد قباً نتیجه نداده و 
اکنون هم نتیجه نخواهد داد. بدتر آنکه این 
سیاست در لحظه ای به کار گرفته می شود 
که اوکراین در آسیب پذیرترین وضعیت خود 
قرار دارد. گزارش های میدانی نشان می دهد 
که نبرد شدت یافته، شاخص ها در حال بدتر 

شدن است و اگر اقدامی انجام نشود، اوکراین 
ممکن است به زودی شکست نظامی ای 
متحمل شود که برای روسیه پیروزی مهمی 
و شاید فراتر از آن به همراه خواهد داشت.
پوکروفسک، یک مرکز صنعتی و ریلی در شرق 
اوکراین در آستانه سقوط است. ماه هاست 
که اوکراین در برابر فشار بی امان روسیه 
مقاومت کرده اما اکنون، طبق گزارش 
کی یف ایندیپندنت، نیروهای روس نزدیک به 
محاصره این منطقه هستند و تنها یک دالان 10 

فرید زکریا
ستون نویس واشنگتن پست
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اجتماعی6
یکشنبه  2 آذر 1404  شماره 8893

وضعیت  علمی  استانداردهای 
کاردرمانی در ایران نسبت به کشورهای 
پیشرفته فاصله چندانی ندارد، اما 
تعداد کاردرمانگران در ایران به اندازه 
استانداردهای جهانی نیست. بر اساس 
آمارهای موجود در کشورهای کمتر 
توسعه یافته به ازای هر یک میلیون 
نفر حدود 60 کاردرمانگر وجود دارد، اما 
در کشورهای توسعه یافته تا صد نفر 
کاردرمانگر مشغول فعالیت هستند. 
در حال حاضر حدود 4 هزار و 835 
کاردرمانگر داریم که این رقم با توجه به 
استانداردهای جهانی و جمعیت کشور 
فاصله ای ده برابری دارد. یعنی تقریباً 
یک دهم جامعه جهانی هستیم و ده 
برابر در این حوزه کمبود وجود دارد. 

اما با توجه به شتاب حرکت به سمت 
سالمندی جمعیت، سیاستگذاری و 
تدوین برنامه هایی برای پر کردن این 
خلأ از اهمیت بسیاری برخوردار است. 
برای همین اولین کنگره بین المللی و 
بیست و ششمین کنگره کاردرمانی با 
حضور متخصصان داخلی این حوزه و 
سخنرانانی از کشورهای استرالیا، کانادا، 
عراق و انگلیس از ۲8 آبان به مدت سه 
روز در مرکز همایش های بین المللی 

ایران برگزار شد.
یکی از سوءتفاهم هایی که برای مردم 
ایجاد می شود عنوان رشته کاردرمانی 
است که شاید تلقی نادرستی برای مردم 
ایجاد می کند. کار همان فعالیت های 
جاری در زندگی است و بنابراین نام این 
رشته کاردرمانی گذاشته شده است و 
منظور، فعالیت های حرفه ای و شغلی 
نیست بلکه هر اقدام عملی فرد، کار 
است. فلسفه و اولویت رشته، این است 
که هر فردی بتواند بهترین عملکرد 
خود را داشته باشد و این فقط عملکرد 
فیزیکی نیست بلکه حیطه های روانی و 

اجتماعی را نیز دربرمی گیرد. به همین 
دلیل هر فردی که متعاقب یک مشکل 
یا حتی بدون مشکل، دچار ضعف در 
توانایی جسمی یا ذهنی شده باشد با 
کمک کاردرمانی می تواند بهترین عملکرد 
خود را کسب و در کارکردهای خود ارتقا 
ایجاد کند. به گفته دکتر میثم محمدی 
رئیس انجمن علمی کار درمانی، در کشور 
ما در چند حیطه جامعه با کاردرمانی 
بیشتر سر و کار دارد که شامل مشکلات 
کودکان، فلج مغزی، مشکلات حرکتی 
و مشکلات ذهنی کودکان مثل اوتیسم 
بیش فعالی و اختلالات یادگیری می شود. 
در حوزه نورولوژی بزرگسالان نیز سکته 
مغزی، ضایعه مغزی، مشکلات ارتوپدی 
و اختلالات روانپزشکی مانند افسردگی 
اختلالات خلقی اسکیزوفرنی و.. . کار 
درمانی بیشتر به ارائه خدمات می پردازد.

محمدی درباره اینکه خلأ کمبود 
کاردرمانگران در کشور چگونه جبران 
می شود به »ایران« می گوید: »خلأ موجود 
فقط به شکل سیستماتیک قابل جبران 
است. در کشورهای پیشرفته گروه ها و 

سیستم آموزشی به سراغ رشته کاردرمانی 
رفته اند. چون می دانند این رشته یکی از 
مهم ترین رشته های توانبخشی است. 
غیر از این کاردرمانی یک رشته چند بعدی 
است، یعنی در فلسفه رشته ما به این 
ترتیب است که شما بیمار را در عین حال 
که یک فرد در نظر می گیرید، اما باید به 
تمام جوانب یک فرد مثل شرایط ذهنی، 
رابطه او با محیط پیرامونش و مسائلی از 
این دست هم دقت  کنید. به همین دلیل 
برای متخصصی که در این زمینه قرار است 
غ التحصیل شود باید در چند بعد  فار
خدماتمان را بر اساس استانداردهای 
نوین جهانی منطبق کنیم. بنابراین ما 
می خواهیم این نقصی که وجود دارد را 
اصولی پوشش دهیم، یعنی همزمان 
با بحث کمیت، کیفیت را هم پوشش 
دهیم. کیفیت وقتی حاصل می شود که 
زمان کافی مثلاً شش هفت سال برای 
آموزش متخصص حرفه ای اختصاص 
دهیم و این موضوع با یک برنامه آموزشی 

منسجم و هدفمند محقق می شود.«
تعیین تعرفه های متناسب با زحمات 

رئیس انجمن کاردرمانی:

کاردرمانی در ایران نزدیک به 
استانداردهای جهانی است

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

کاردرمانگرها، حل مشکلات عدم پوشش 
بیمه ای، ساماندهی کدهای خدمتی و 
مجوزهای دفاتر کار و همچنین بهبود 
اقتصاد کلینیک داری از جمله چالش های 
حوزه کاردرمانی در کشور است. رئیس 
انجمن علمی کاردرمانی با اشاره به تعهد 
برای قرار گرفتن در مسیر استانداردهای 
بین المللی سلامت می گوید: »بی تردید 
یکی از راهکارهای رسیدن به این مسیر 
دکترای حرفه ای کاردرمانی و ایجاد این 
مقطع در کشور است. دکترای حرفه ای 
کاردرمانی پلی است بین دانش علمی 
و مهارت های بالینی در نظام سلامت 
غ التحصیلان این مقطع نه تنها  و فار
درمانگران بهتری خواهند بود، بلکه 
طراح مسیرهای نوین توانبخشی و ارتقای 

سلامت جامعه هم هستند.«

هزینه های مراکز کاردرمانی بالاست
با توجه به اهمیت کاردرمانی در 
توانمندسازی افراد دارای معلولیت و 
بیماران به نظر می رسد هزینه های 
دریافتی در مراکز کاردرمانی بالاست و از 
آنجا که روند کاردرمانی باید در افراد، دارای 
استمرار باشد و زمان زیادی می برد بسیاری 
توان پرداخت تعرفه های مراکز کاردرمانی 
را ندارند. محمدی می گوید: »هزینه های 
کلینیک ها و مراکز کاردرمانی بالاست و 
بسیاری از کلینیک ها به دلیل اینکه از پس 
هزینه ها بر نمی آیند، تعطیل می شوند. 
اقتصاد کلینیک داری در بخش کاردرمانی 
با سخت ترین چالش ها مواجه است و 
اگر نهادهای ناظر و نهادهای قانونگذاری 
فکری برای این مشکل پیدا نکنند قطعاً 
خدمات رسانی همکاران با مشکلاتی 
حتی بیشتر از امروز مواجه خواهد شد. 
متأسفانه سیستم های بیمه ای به خوبی 
عمل نمی کنند. همه خدمات کاردرمانی 
کدهای خدمتی بیمه ای ندارد و همین 
محدود و معدود تعداد کدهای خدمتی 
که بیمه ها پوشش می دهند با معوقات 
بسیار طولانی مدت همراه است. بنابراین 
رسیدگی به این مسائل از اولویت های 

انجمن است. بر اساس ارزیابی های 
پایلوتی که در چند شهر ما انجام داده ایم 
حدود 30 تا 40 درصد کلینیک های کار 
درمانی که در حد فاصل سال های 9۲ تا 
96 فعالیت می کردند متأسفانه در 4 سال 

اخیر دیگر فعالیتی نداشته اند.«
تعرفه دریافت هزینه کاردرمانی برای 45 
دقیقه در سال 1404 حدود 450 هزار 
تومان اعلام شده است، اما بسیاری 
از مراکز مبالغ بسیار بالاتری دریافت 
می کنند. همین مسأله باعث شده تا 
افراد زیادی توان پرداخت نداشته باشند 
و درمان را رها  کنند. رئیس انجمن 
کار  درمانی این موضوع را خیلی قبول 
ندارد و معتقد است از آنجا که کاردرمانی 
معمولاً شامل مجموعه ای از اقدامات 
است همین موجب بالا رفتن پرداختی 
از جیب مردم می شود. او با بیان اینکه در 
مورد تعرفه باید سختی کار کاردرمانگرها 
و هزینه های تحمیل شده به مراکز را 
هم در نظر گرفت، می گوید: »اوضاع 
اقتصادی کشور و مردم مطلوب نیست 
و هر هزینه ای برای خانواده ها تحمیل 
فشار اقتصادی بر آنهاست. اما اگر 
نگاه مان منطقی باشد واقعاً هزینه هایی 
که کلینیک ها و کاردرمانگران دریافت 
می کنند، اصلاً تناسبی با میزان زحمت 
و سختی کارشان ندارد. مهم ترین مشکل 
در اینجا به نقطه ضعف سیستم بیمه 
و تأمین اجتماعی برمی گردد. اگر شما 
میزان ویزیت ها را با کشورهای منطقه 
که به دلار خدمات ارائه می دهند مقایسه 
کنید، متوجه می شوید که تعرفه های ما 
ج کلینیک ها به  ناعادلانه نیست و مخار
سختی تأمین می شود.« به نظر او تنها 
راهکار تقویت سیستم بیمه ای است تا 
کدهای مختلف کاردرمانی تحت پوشش 
بیمه قرار گیرد و میزان پرداختی مردم 

کمتر شود.

قولنج می شکنند و نام خود را 
کاردرمانگر می گذارند

فضای مجازی مملو از فیلم و کلیپ هایی 

است که بعضی از افراد با ادعای درمان 
مشکلات حرکتی و ناهنجاری های 
اسکلتی با ماساژ یا تکان دادن 
استخوان ها مدعی درمان می شوند. 
این تصاویر گویای این است که کاردرمانی 
هم مانند بسیاری از حوزه ها از دید 

سودجویان در امان نمانده است.
رئیس انجمن کاردرمانی با بیان اینکه 
به شکایت مردم در کمیته حقوقی 
انجمن علمی کاردرمانی ایران رسیدگی 
می شود، می گوید: »سعی کرده ایم 
که فضای مجازی را هم مورد رصد 
و پیگیری قرار دهیم تا ببینیم که آیا 
همکاری هست که بخواهد با مسائل 
مختلف سوء استفاده ای از حرفه اش 
داشته باشد یا نه. خوشبختانه تعداد 
افرادی که تحصیلات کار درمانی دارند و 
تخلفی مرتکب شده اند، بسیار محدود 
و ناچیز است. اما افرادی هستند که 
تحصیلات دیگری بجز کاردرمانی دارند، 
حتی ممکن است فرد مدرک دانشگاهی 
بجز کاردرمانی هم داشته باشد اما در 
صفحه اش بجز خدمات تخصصی رشته 
خود، خدمات کاردرمانی را هم می نویسد 
از نظر ما این حرکت اشتباه و قابل پیگرد 

حقوقی و قضایی است.«
اما چگونه متوجه مجاز یا غیرمجاز 
بودن خدمات کاردرمانی شویم؟ 
محمدی در این مورد می گوید: »به هر 
حال ساختارهایی از قبیل چک کردن 
نظام پزشکی در سامانه جست و جوی 
نظام پزشکی وجود دارد. البته ما هم 
به عنوان انجمن باید اطلاع رسانی 
بیشتری انجام بدهیم. همچنین 
با افزایش ظرفیت های دانشجویان 
غ التحصیلان باید کمبودها را  و فار
جبران کنیم. از طرفی به سمت تقویت 
خدمات توانبخشی از راه دور و خدمات 
جامعه محور قدم برداریم. در واقع تنوع 
رویکردها در راستای رفع نیازها هم به 
توانمندی افراد منجر می شود و هم راه 
نفوذ افراد سودجو به حرفه کاردرمانی را 

سد می کند.«

تغییر سبک زندگی مشکلاتی زیادی برای افراد مختلف 
به خصوص سالمندان همراه داشته است. به همین 
دلیل سالمندان به دلیل شرایط جسمی به خدمات 
کاردرمانی نیازمندند. همین تغییر سبک زندگی کم 
تحرکی و استفاده طولانی مدت از تبلت و گوشی تلفن 
همراه کودکان را هم با آسیب های حرکتی مواجه کرده 
است. به گفته کارشناسان استفاده طولانی مدت از 
تلفن همراه و کم تحرکی، مشکلات حرکتی در کودکان 
را تا 30 درصد افزایش داده است. محمدی در این 

مورد به لزوم غربالگری در سالمندان و کودکان اشاره 
می کند: »طی جلساتی که با ریاست سازمان بهزیستی 
کشور داشتیم تفاهمنامه ای برای غربالگری ارزیابی 
مشکلات حرکتی سالمندان امضا شد. البته امیدوارم 
با جلساتی که با آموزش و پرورش خواهیم گذاشت 
بتوانیم غربالگری ها را در بحث کودکان هم داشته 
باشیم. متأسفانه سبک زندگی جدید خانواده ها را 
دچار مشکلاتی کرده است که امیدواریم بتوانیم برای 

اصلاح آنها قدم هایی برداریم.«

لزوم غربالگری حرکتی در سالمندان و کودکان

ـــرش بـ

طبق اعلام آتش نشانی شهر تهران، از 
بیش از شش هزار مدرسه در تهران، 
فقط 40 مدرسه برای دریافت گواهی 
ایمنی مراجعه و در نهایت سه مدرسه 
تأییدیه ایمنی دریافت کرده اند. اما 
مدیرکل اداره کل نوسازی، توسعه و تجهیز 
مدارس استان تهران نظر دیگری دارد. 
ع در گفت وگو با »ایران« در  عباس زار
واکنش به اظهارات آتش نشانی شهر 
تهران درباره ناایمن بودن مدارس 

پایتخت می گوید: »شاخص های ایمنی 
در مدارس و استانداردهای مورد نظر 
سازمان آتش نشانی با هم متفاوت 
هستند. آتش نشانی گواهی های مربوط 
به ایمنی شهری صادر می کند، در حالی که 
مدارس دولتی تحت نظارت وزارت 
آموزش  و پرورش و اداره کل نوسازی از 
منظر سازه ای، تأسیساتی و ایمنی آموزشی 
بررسی و تأیید می شوند. بنابراین، تفاوت 
آمارها به تفاوت مأموریت و نوع نظارت 
دو دستگاه برمی گردد، نه لزوماً ضعف 
در ایمنی مدارس. به همین دلیل تمام 
مدارس جدید قبل از بهره برداری توسط 
نهادهای ذی ربط از نظر ایمنی و فنی 
کنترل و تأیید می شوند. البته مواردی از 
ناایمنی به وجود می آید که به بحث نحوه 
نگهداری و بهره برداری از مدرسه مربوط 

می شود، مثلاً وقتی ما مدرسه را ساختیم، 
آن را در اختیار مسئولان آموزش و پرورش 
می گذاریم و آنها باید در بحث نگهداری 
دقت نظر داشته باشند تا مدرسه ناایمن 

یا فرسوده نشود.«
او درباره  دلیل تفاوت بین آماری که 
آتش نشانی منتشر کرده و آمار آموزش 
و پرورش، می گوید: »این دو مجموعه 
با دو رویکرد متفاوت فعالیت می کنند. 
آتش نشانی به استناد ضوابط شهرسازی 
عمل می کند، اما ما براساس مقررات 
ملی ساختمان و ضوابط خاص فضاهای 
آموزشی کار می کنیم. مدارس نوساز، 
پیش از تحویل، از چند مرحله کنترل فنی 
و سازه ای عبور می کنند و برای مدارس 
قدیمی نیز طرح های مقاوم سازی و 
بهسازی در دستور کار قرار دارد. این تفاوت 

در معیارها، علت اصلی اختلاف آماری 
ع در مقایسه معنای فرسودگی  است.« زار
با ناایمن بودن مدارس توضیح می دهد: 
»فرسودگی الزاماً به معنای ناایمنی نیست. 
ممکن است بنایی از نظر ظاهری قدیمی 
دیده شود، اما از نظر سازه ای یک بنای 
مقاوم و ایمن باشد. در مقابل، برخی 
ساختمان ها ممکن است ظاهر مناسبی 
داشته باشند، ولی همزمان به اصلاحات 
فنی یا تأسیساتی هم نیاز داشته باشند. 
در اداره  کل نوسازی، برای شناسایی دقیق 
وضعیت مدارس از ارزیابی فنی، سازه ای 
و تأسیساتی توأمان استفاده می شود تا 
تصمیم برای بازسازی یا مقاوم سازی بر پایه 

واقعیت فنی گرفته شود.«
به گفته مدیرکل اداره کل نوسازی، توسعه 
و تجهیز مدارس استان تهران  حدود 14 

مدیرکل اداره کل نوسازی مدارس:

فقط 14 درصد مدارس تهران فرسوده هستند
درصد مدارس استان فرسوده هستند. 
او توضیح می  دهد: »به همین دلیل 
موضوع نوسازی و مقاوم سازی مدارس 
در تهران در قالب »نهضت مدرسه سازی« 
در حال اجراست. رویکرد ما این است که 
مدارس در معرض خطر یا دارای مشکلات 
زیرساختی در اولویت قرار بگیرند. 
خوشبختانه در سال های اخیر، با حمایت 
دولت و همراهی خیرین نیک اندیش، 
روند نوسازی سرعت گرفته و در تمام 
مناطق استان تهران پروژه های متعددی 
در حال اجراست. هدف ما دستیابی 
به محیطی ایمن، استاندارد و در شأن 

دانش آموزان استان تهران است.«
ع در پاسخ به این سؤال که چقدر از  زار
مدارس به سیستم گرمایشی استاندارد 
مجهز هستند، می گوید: »تمام مدارس 
استان از سیستم گرمایشی استاندارد و 
ایمن برخوردارند و استفاده از تجهیزات 
غیراستاندارد در مدارس ممنوع است. 
در مدارس نوساز از سیستم های نوین و 
کم مصرف استفاده می شود و در مدارس 

قدیمی نیز با اجرای طرح بهینه سازی، 
بخاری های غیراستاندارد حذف و 

تجهیزات جدید نصب شده اند.«
او با تأکید بر استفاده مدارس از پنجره های 
دوجداره برای جلوگیری از ورود آلودگی هوا 
به کلاس های درس می گوید: »در مدارس 
تازه ساز، استفاده از پنجره های دوجداره، 
عایق های حرارتی و مصالح سازگار 
با محیط زیست به صورت الزامی اجرا 
می شود. این روش هم به صرفه جویی 

در انرژی کمک می کند و هم موجب 
کاهش ورود آلودگی صوتی و هوا به محیط 
آموزشی می شود. در مدارس قدیمی نیز 
این موضوع به صورت تدریجی و بر اساس 
ع باتأکید  اولویت اجرا خواهد شد.« زار
بر ایجاد ایمنی در مدارس می گوید: 
»هدف ما فقط ساخت مدرسه نیست؛ 
ما مأموریت داریم »آرامش، ایمنی و امید« 
را در فضای آموزش استان تهران نهادینه 

کنیم. «

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

اخبار

حسین سیمایی صراف در جمع نمایندگان تشکل ها، 
انجمن ها و اتحادیه های دانشجویی با اشاره به اینکه در 
بخش آموزش طرح کاهش سنوات تحصیلی در دستور 
کار قرار گرفته است، گفت: »با اقدامات جدید، طول 
دوره کارشناسی ارشد یک سال می شود و ترم سوم باید 
پایان نامه داده شود. تعداد واحدها هم کم می شوند. 
دکترا نیز از 4 سال به 3 سال تقلیل داده خواهد شد. 
همچنین بناست به جای امتحان جامع 3 جایگزین به 
دانشجو داده شود، اگر دانشجو نتوانست آنها را انجام دهد 
باید امتحان جامع دهد.« به گزارش وزارت علوم، او درباره 
جایگزین های آزمون  جامع دکترا گفت: »به جای آزمون 
جامع دانشجو می تواند در دوره دکترا یک مقاله، پژوهش 
یا اختراع داشته باشد. چرا که دانشجو یک سال وقت 
می گذارد تا آماده امتحان جامع شود؛ از این رو می تواند 
همین زمان را برای تولید علم بگذارد.« سیمایی با انتقاد 
از انبوه مقررات زائد در دانشگاه ها اعلام کرد: »من بسیار 
متأسفم از اینکه دانشگاه هم مثل بعضی از سازمان های 
اداری کشور پر از مقررات دست و پاگیر است. یک کارگروه 
»تسهیل و مقررات زدایی« ایجاد کرده و گفته ایم در این 
کارگروه خود دانشجویان باشند؛ 3 دانشجو، یک معاون 
آموزشی و یک حقوقدان در این کارگروه گرد هم بیایند و 

ببینند کدام مقررات زائد است، حذفش کنند.«

 وزیر علوم: کارشناسی ارشد یکسال
و دکترا به ۳ سال کاهش می یابد

دکتر محمدرضا ظفرقندی وزیر بهداشت، با بیان 
این مطلب نسبت به مصرف بی رویه آنتی بیوتیک 
در کشور هشدار داد و گفت: »مصرف آنتی بیوتیک 
در ایران نسبت به بسیاری از کشورها بیش از حد 
است و این روند می تواند در سال های آینده نسل 
جوان و کودکان امروز را با خطر جدی مقاومت 
میکروبی مواجه کند.« به گزارش ایسنا، دکتر 
ظفرقندی در حاشیه نشست »هفته جهانی آگاهی 
از مقاومت میکروبی« گفت: »مصرف بی رویه 
موجب کاهش اثرگذاری داروهای موجود و نیاز 
به ورود آنتی بیوتیک های جدید می شود. اگر این 
روند ادامه پیدا کند، حتی داروهای پیشرفته نسل 
جدید هم در صورت مصرف غیرمنطقی با مقاومت 
میکروبی مواجه خواهند شد و چرخه خطرناک 

مقاومت دوباره تکرار می شود.«
او با اشاره به اینکه بیماری هایی مانند 
سرماخوردگی و آنفلوانزا کاملاً ویروسی هستند 
و آنتی بیوتیک در آنها اثر ندارد، توضیح داد: 
»تجویز آنتی بیوتیک برای آنفلوانزا مصداق بارز 
مصرف غیرمنطقی است. داروخانه ها هم نباید 
برای بیماری های ویروسی آنتی بیوتیک ارائه کنند 
و مردم نباید خودسرانه برای تهیه این داروها 

اقدام کنند.«
وزیر بهداشت درباره وضعیت آنفلوانزا در کشور 
نیز گفت: »آمار باید با دقت ارزیابی شود. آنفلوانزا 
یک بیماری ویروسی شناخته شده است و درمان 
آن مبتنی بر مراقبت های بهداشتی، اقدامات 
حمایتی و پیشگیری از انتقال بیماری است. تجویز 
آنتی بیوتیک در این زمینه نه تنها ضروری نیست، 

بلکه هزینه زا و غیرعلمی است.«
او همچنین به لزوم نظارت دقیق بر تجویز در 
داروخانه ها اشاره کرد و گفت: »در بسیاری از 
کشورهای دنیا بیمه ها کنترل نسخه ها را برعهده 
دارند. نسخه نویسی الکترونیک باید به گونه ای 
طراحی شود که افرادی که در رشته خاصی تبحر 
ندارند امکان تجویز آنتی بیوتیک های نسل جدید 
را نداشته باشند. این موضوع باید در راهنماهای 
بالینی بیمه ای تعریف شود و مصرف خودسرانه 
آنتی بیوتیک نیز از سطح داروخانه ها کنترل شود.«

در  لازم  »دستورالعمل های  کرد:  تأکید  او 
معاونت های مختلف وزارت بهداشت و بیمه ها 
در حال تدوین و پیگیری است و امیدواریم به 
خروجی های عملیاتی و اثرگذار برای کنترل 

مصرف آنتی بیوتیک در کشور منجر شود.«

 وزیر بهداشت: تدوین برنامه ای جدید
برای کنترل تجویز آنتی بیوتیک ها

رنا
: ای
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به جز ساخت 
صنعتی، چند 
شاخص دیگر 
نیز عملکردی 
بالاتر از انتظار 

داشته اند. از 
جمله احداث 

مسکن شهری 
در برخی 
بخش ها 

و پیشروی 
مناسب 
نوسازی 

بافت های 
فرسوده

به جز ساخت صنعتی، چند شاخص دیگر نیز 
عملکردی بالاتر از انتظار داشته اند. از جمله 
احداث مسکن شهری در برخی بخش ها و 
پیشروی مناسب نوسازی بافت های فرسوده. با 
اینکه نوسازی شهری همچنان درگیر مشکلات 

دیرینه مانند پراکندگی مالکیت، نبود انگیزه در 
سازندگان و کمبود الگوهای مشارکتی است، اما 
هماهنگی وزارت راه و شهرداری ها در سال اول 
برنامه بهتر شده و بخشی از اقدامات از نقطه 

سکون سال های گذشته فاصله گرفته است.

برش

شاخص هایی که از برنامه جلو زدند

گزارش بازوی پژوهشی مجلس از 
کارنامه مثبت و فراتر از انتظار بخش 
مسکن در سال اول اجرای برنامه 
هفتم توسعه حکایت دارد. این گزارش 
نشان می دهد که این بخش به رغم 
چالش های سنگین مالی، نه تنها در 
برابر فشارها مقاومت کرده، بلکه در 
برخی شاخص های کلیدی، از اهداف 

تعیین شده نیز پیشی گرفته است.
سال اول برنامه هفتم، برای بخش 
مسکن سالی دشوار و مشحون از 
چالش هایی مانند رکود ساخت، کاهش 
قدرت خرید خانوار، جهش هزینه های 
ساخت وساز و کم رمقی نظام تأمین 
مالی بود. با این حال، ارزیابی ها حاکی 
از آن است که مسکن، برخلاف انتظار 

غالب، مسیری آرام اما امیدبخش را در 
پیش گرفته است. اگرچه این بخش 
هنوز به وضعیت پایدار نرسیده، اما 
نشانه هایی از بازگشت تدریجی نظم به 

این حوزه آشکار شده است.
آنچه این سال را ویژه می کند، تقابل دو 
نیروی کاملاً متضاد است: از یک سو 
کمبود سنگین منابع مالی، ناترازی 
بودجه و محدودیت اعتبارات عمرانی 
که بسیاری از پروژه ها را در همان نقطه 
آغاز با چالش روبه رو کرده و حتی 
متوقف کرد؛ و از سوی دیگر، تلاش 
بخش هایی از دستگاه های اجرایی 
که با وجود این گره ها، چراغ برخی 
از شاخص های کلیدی را روشن نگه 
داشتند و حتی از خط برنامه جلو 

زدند.
این گزارش مهم ترین چالش در اجرای 
برنامه های بخش مسکن در سال 
اول اجرای برنامه هفتم پیشرفت را 
مربوط به مشکلات و محدودیت های 
مالی و تأمین منابع، اعلام می کند در 

حالیکه معتقد است در حوزه سیاستی و 
برنامه ریزی، عملکردها مطلوب و مثبت 
بوده و در همین شرایط و محدودیت ها 
نتایج قابل قبولی در شاخص های 

مسکن قابل مشاهده است.

‌بهبود‌شاخص‌ها
در‌سال‌تنگنای‌مالی

برای درک دقیق کارنامه سال اول، 
باید به شرایط آغاز برنامه برگشت؛ 
زمانی که کاهش قدرت خرید خانوار، 
رشد سریع قیمت زمین و مصالح و 
افول توان وام دهی بانک ها، احتمال 
توقف کامل پروژه ها را بالا برده بود. 
اما برخلاف این چشم انداز، گزارش 
تازه نشان می دهد برخی شاخص ها 
نه تنها متوقف نشد، بلکه در همین 

فضای پرفشار، به جلو رفته است.
در این میان، افزایش سهم ساخت 
صنعتی)صنعتی سازی مسکن(، یکی 
از نمونه های روشن پیشروی است؛ 
شاخصی که نشان می دهد سازندگان، 

بازوی پژوهشی مجلس از عملکرد مثبت ساخت و ساز در سال اول اجرای 
برنامه هفتم خبر داد

کارنامه مسکن؛ از رکود تا حرکت

خبر

وزیر راه و شهرسازی دستور داد

اعلام اراضی قابل واگذاری استان ها در 
ح جوانی جمعیت ظرف یک هفته طر

فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی در یازدهمین نشست پایش 
طرح های حمایتی مسکن به تشریح راهبردهای اصلی وزارتخانه 

در حوزه تأمین مسکن، بویژه مسکن محرومان، پرداخت.
وی با اشاره به ضرورت تنوع بخشی به سبد تأمین مسکن، از 
مدیران کل راه و شهرسازی استان ها خواست متناسب با شرایط 
استان و شهرهای محل فعالیت خود، راهکارهای تسریع در 

دستیابی به اهداف کلان دولت را ارائه دهند.
وزیر راه و شهرسازی تأکید کرد، مدیران کل استان ها باید اراضی 
قابل واگذاری مرتبط با قانون جوانی جمعیت را به تفکیک شهرها 
شناسایی و حداکثر طی یک هفته به وزارت راه و شهرسازی 
اعلام کنند.وی با اشاره به برخی احکام برنامه هفتم توسعه، 
تأکید کرد: »اصرار بر اجرای قوانین نشدنی و غیرواقعی، عین 

بی عدالتی است.«
صادق همچنین خواستار بررسی دقیق وضعیت روستاهایی 
با جمعیت پایین توسط مدیران راه و شهرسازی و بنیاد مسکن 
شد و ضرورت توجه به آثار اجتماعی و اقتصادی واگذاری زمین 
در روستاها را مورد تأکید قرار داد.وزیر راه و شهرسازی تصریح 
کرد: »واگذاری زمین بدون آماده سازی ممنوع است و اراضی 
مورد واگذاری باید حداقل دارای فاز اول آماده سازی و بر و کفِ 

مشخص باشند.«
وی افزود: »روش های ساخت باید متناسب با شرایط هر استان 
تعیین شود و شیوه های یکسان برای همه مناطق کارآمد نخواهد 
بود.«صادق همچنین به همکاری با بنیاد مسکن در حوزه اراضی 
روستایی و فرآیند آماده سازی اراضی قانون جوانی جمعیت اشاره 
کرد و افزود: »طی یک سال و نیم گذشته تمرکز بر شناسایی زمین 

واقعی قابل واگذاری به مردم بوده است.«
وزیر راه و شهرسازی تأمین مسکن محرومان و کارگران را از 
اولویت های وزارتخانه دانست و با اعلام آمادگی برای ارائه زمین 
و تسهیلات، بر تدوین مقررات و مشوق های لازم برای حمایت از 
این اقشار تأکید کرد.وی اظهار امیدواری کرد: »طی یک ماه آینده 
اخبار مثبت و امیدبخشی در این حوزه اعلام خواهد شد.«صادق 
بر استفاده از ظرفیت بافت های فرسوده شهری برای تأمین 
مسکن اشاره کرد و هشدار داد: »توسعه شهرها بدون بازآفرینی 

این بافت ها موجب ایجاد مشکلات جدید خواهد شد.«
وی بر تأمین ۱۰هزار واحد مسکن استیجاری تا پایان امسال برای 
زوج های جوان و دهک های درآمدی یک تا چهار تأکید کرد و 
استفاده از ظرفیت شهرهای جدید، شهرداری ها و واحدهای 

سازمانی را جزو برنامه های اجرایی دانست.
وزیر راه و شهرسازی در پایان با اشاره به اختیارات تفویض  شده 
رئیس جمهوری به استانداران، از مدیران استان ها خواست با 
بهره گیری از این اختیار، ابتکار عمل و تنوع روش ها را در راستای 
تحقق اهداف دولت در بخش مسکن و شهرسازی به کار گیرند.

سمت  به  رکود،  دل  در  حتی 
روش هایی رفته اند که سرعت و 
کیفیت ساخت را بالا می برد و مصرف 
انرژی و مصالح را کاهش می دهد. 
هرچند هنوز تعریف روشن و یکسانی 
برای سنجش این شاخص وجود 
ندارد، ولی سوگیری کلی روشن و 

قابل توجه است.
مسکن روستایی نیز همچنان یکی 
از باثبات ترین حوزه های ساخت 
بوده است. بنیاد مسکن با وجود 
محدودیت های مالی، توانسته روند 
نوسازی و مقاوم سازی واحدهای 
روستایی را بدون انقطاع ادامه دهد. 
همین استمرار، بویژه در مناطق 
آسیب پذیر، ارزشی فراتر از یک رقم 
ساده دارد و از ستون های اصلی 

تاب آوری کشور به شمار می رود.

‌هماهنگی‌بی‌سابقه‌
در‌اسناد‌برنامه‌ای

بخش دیگری از گزارش که کمتر در 
گفت وگوهای عمومی دیده شده، 
مربوط به سنجش کیفیت اسناد 
تدوینی است؛ بخشی که معمولاً در 
برنامه های گذشته نمره متوسط 
می گرفت اما این بار نتیجه متفاوت 

است.
نتایج مطالعات مرکز  پژوهش های 
مجلس شورای اسلامی نشان می دهد 
که از میان هفت سند اصلی، پنج سند 
کاملاً هماهنگ با قوانین بالادستی 
ارزیابی شده و تنها یکی نیازمند اصلاح 

جزئی بوده است.
همچنین از میان هفت شاخص 
مورد ارزیابی، شامل کاهش شاخص 
دسترسی به مسکن، میزان کاهش 
سطح بافت فرسوده و ناکارآمد 
شهری، افزایش تولید صنعتی 
ساختمان، میزان احداث مسکن 
شهری، احداث مسکن روستایی، 

بازسازی بناهای بافت فرسوده و 
انواع  ناکارآمد شهری و سایر 
احداث مسکن، یک هدف در حوزه 
صنعتی سازی به طور کامل و حتی 
فراتر از برنامه تحقق یافته و بیشتر از 
هدف مدنظر پیشرفت داشته است و 
شش هدف دارای میزان تحقق زیاد 
بوده و در مسیر دستیابی به مقادیر 

هدفگذاری شده قرار گرفته اند.
این هماهنگی، نه یک دستاورد 
تشریفاتی، بلکه نقطه آغاز برای 
اعتمادسازی در بازار ساخت وساز 
و  سیاست گذاری  وقتی  است. 
برنامه ریزی، مسیر یکسان و باثباتی 
پیدا کند، سرمایه گذاران نیز با اطمینان 
بیشتری وارد بازار می شوند؛ اطمینانی 
که سال ها از این بخش دریغ شده بود.

‌دخالت‌عوامل‌بیرونی‌
در‌تحقق‌اهداف

در دل این نقاط روشن، یک واقعیت 
تلخ همچنان پابرجاست: شاخص 
دسترسی به مسکن همچنان در 
محدوده بحرانی قرار دارد. یعنی خانوار 
با درآمد متوسط برای خرید یک واحد 
مسکونی، باید سال های بیشتری از 
درآمد خود را کنار بگذارد؛ سال هایی 
که نسبت به گذشته طولانی تر 

شده اند.
بدون کاهش تورم، افزایش دستمزد 
حقیقی و ایجاد تسهیلات بلندمدت 
و قابل اتکا، هیچ برنامه ای با عملکرد 
مثبت در بخش ساخت نمی تواند این 
بحران را مهار کند. این همان نقطه ای 
است که برنامه هفتم نیز هنوز راه حلی 

برای آن ندارد.

گره‌اصلی؛‌کمبود‌جدی‌منابع
در بخش بررسی اقدامات اجرایی، باز 
هم تمام نشانه ها به یک نقطه می رسد: 
نبود منابع مالی کافی. بیش از نیمی از 

اقدامات، به دلیل پیش بینی نشدن 
اعتبار لازم در بودجه، نیمه کاره 
مانده اند.  حدود یک سوم اقدامات 
نیز اصلاً وارد مرحله اجرا نشده اند، 
زیرا از ابتدا بدون پشتوانه مالی نوشته 
شده بودند.  بخشی هم به دلیل ضعف 
مدیریتی و ناهماهنگی میان دستگاه ها 

پیش نرفته اند.
به بیان ساده، برنامه وجود دارد، 
سیاست وجود دارد، اما پشتوانه مالی 

وجود ندارد.
نظام بانکی نیز نتوانسته نقش خود را 
به طور کامل ایفا کند. در نبود منابع، 
بانک ها یا از اعطای وام خودداری 
کرده اند یا تسهیلاتی ارائه داده اند که 
با توان اقتصادی خانوار تناسب ندارد. 
در نتیجه، شکاف میان نیاز واقعی و 
ساخت و ساز مؤثر، هر سال بزرگ تر 

شده است.

نشانه‌هایی‌برای‌تغییر‌مسیر
 با وجود همه دشواری ها، سال اول 
برنامه هفتم را نمی توان سال شکست 
یا سکون دانست. برعکس، این سال 
نشان داد که مسکن در ایران توان 
حرکت دارد. گزارش به روشنی اشاره 
می کند که اگر اصلاحات مالی و نهادی 
در سال دوم انجام شود، بسیاری 
از شاخص های برنامه قابل تحقق 

هستند.
کارنامه سال اول برنامه هفتم در 
بخش مسکن، تصویری ایستا نیست؛ 
تلاش و پیشروی در  از  تصویری 
سخت ترین شرایط است. بازار مسکن 
ایران هنوز درگیر بحران توان خرید 
است، اما نشانه های تغییر در حوزه 
ساخت وساز، نوسازی و برنامه ریزی 
دقیق تر دیده می شود. بر این اساس، 
اگر سال دوم، سال تصمیم های مالی 
جدی باشد، این مسیر آرام می تواند به 

جهشی واقعی تبدیل شود.

رنا
س:ای

عک

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی



 
دولت مصوبه ای جدید برای اصلاح 
سازوکار مدیریت شرکت های دولتی و 
افزایش پاسخگویی مدیران ابلاغ کرده 
است. بر این اساس، دریافت پاداش 
توسط مدیران شرکت های زیان ده دولتی 
به دلیل مدیریت ناکارآمد ممنوع شده 
است و مجمع عمومی برای تغییر آنان 
تشکیل خواهد شد. براساس این مصوبه، 
در شرکت هایی که دولت دارای سهم 
مدیریتی یا کنترلی است، در صورت 
افزایش زیان ناشی از مدیریت ناکارآمد، 
پرداخت هرگونه پاداش به مدیران 
ممنوع خواهد شد. در چنین شرایطی، 
مجمع عمومی شرکت تشکیل می شود 

و مدیران مربوطه تغییر خواهند کرد.
مصوبه جدید دولت برای تنبیه مدیران 
شرکت های زیان ده دولتی در حالی 
با امضای معاون اول رئیس جمهور به 
دستگاه های اجرایی ابلاغ شده که بنابر 
آخرین آمار و ارقام موجود، طی سال 
1403، از مجموع 342 شرکت دولتی، 
تنها 52 درصد سودده )178 شرکت(، 
40 درصد زیان ده )138 شرکت( و مابقی 

سربه سر یا در حال تصفیه بوده اند. این 
آمار که توسط دیوان محاسبات )بازوی 
نظارتی مجلس( در شهریور امسال 
منتشر شد، نشان می دهد که عملکرد 
مالی شرکت های دولتی در سال 1402 
منجر به تحمیل زیان خالص 95 هزار و 

966 میلیارد تومانی شده  است.
بودجه شرکت های دولتی یکی از نکات 
مهم در بودجه های سنواتی است؛ زیرا 
بخش قابل توجهی از درآمدهای دولت 
از محل عملکرد این دستگاه ها تأمین 
می شود. در واقع، زیان ده یا سودده بودن 
این شرکت ها، در نهایت خود را در میزان 
کسری بودجه دولت در ماه های پایانی 

سال نشان می دهد.
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری در 
شهریور سال گذشته و در هفته های 
آغازین فعالیت دولت چهاردهم، گفته 
بود که »پیمان نامه ای تنظیم خواهیم کرد 
که بر اساس آن هر کس که برای مدیریت 
یا عضویت در هیأت مدیره مجموعه ها و 
بنگاه های دولتی انتخاب شد، باید متعهد 
شود که این مجموعه را متحول کند، 
آن را به روزرسانی کرده و به سوددهی و 
بهره وری برساند؛ مدیران و اعضای هیأت 
مدیره شرکت ها و مجموعه های دولتی از 
این پس در سود و زیان شریک خواهند 
بود و اگر نتوانند شرکت را به سوددهی 
برسانند، باید در ضرر و زیان های وارده 

سهیم باشند.«

پزشکیان تأکید کرده بود که »شرکت های 
دولتی باید سودده باشند و اگر شرکتی 
به هر دلیل سودآور نیست، باید 

تعیین تکلیف یا تعطیل شود.«
مهرماه سال گذشته نیز رئیس جمهوری 
در اولین جلسه بررسی بودجه سال 
1404 در هیأت دولت زیان دهی برخی 
شرکت های دولتی بویژه شرکت های 
زیرمجموعه بانک ها و صندوق های 
بازنشستگی را غیرقابل قبول و ناشی از 
سوءمدیریت دانسته و بر لزوم اصلاح 

فوری این روند تأکید کرده بود.
از  برخی  خصوص  در  نکته  یک 
شرکت های زیان ده باید در نظر گرفت؛ 
علت ایجاد زیان لزوماً نه به خاطر ضعف 
در عملکرد این شرکت ها بلکه به دلیل 
قیمت های تکلیفی، خروج قابل توجه 
سود، برداشت درصدی از هزینه ها، 
عدم بازگشت وجوه حاصل از واگذاری 
بنگاه های زیرمجموعه )در خصوص 
سازمان های توسعه ای( و سایر عوامل 
مرتبط با سیاست گذاری ایجاد شده 

است.

 شرکت های دولتی
تقسیم بندی شود

سید حمید حسینی، فعال اقتصادی در 
خصوص این مصوبه به »ایران« گفت: 
»مصوبه مورد نظر، مصوبه خوبی است؛ 
اما نمی شود آن را برای تمام شرکت های 

دریافت 
پاداش توسط 

مدیران 
شرکت های 

زیان ده دولتی 
به دلیل 
مدیریت 
ناکارآمد 

ممنوع شده 
است و مجمع 

عمومی برای 
تغییر آنان 

تشکیل 
خواهد شد

اقتصادی8
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نمایندگان 6 کشور ایران، چین، قزاقستان، 
ازبکستان، ترکمنستان و ترکیه در استانبول 
توافقنامه ای برای توسعه ترانزیت ریلی از کریدور 
چین تا اروپا امضا کردند.  این توافقنامه برای 
توسعه ترانزیت ریلی محمولات از مسیر شاخه 
جنوبی کریدور شرق به غرب است.  این 
توافق، ایران را در جایگاه دروازه طلایی عبور 
قطارهای کانتینری از مبدأ چین به مقصد اروپا 
قرار می دهد.  بر اساس این توافق شش جانبه، 
کشورهای واقع در طول این کریدور متعهد شدند 
با تعیین تعرفه های یکسان و رقابتی، تسریع در 
زمان سیر قطارها، کاهش هزینه های جانبی و 
گمرکی و همچنین فراهم کردن زیرساخت های 
لازم، زمینه را برای افزایش چشمگیر عبور 
قطارهای کانتینری از شاخه جنوبی این کریدور 

که از خاک ایران می گذرد، فراهم کنند. 
سال گذشته میلادی نزدیک به 60 میلیون تن 
انواع محمولات در قالب حدود 20 هزار قطار باری 
کانتینری بین چین و اروپا جابه جا شده است.  
انتظار می رود با اجرایی شدن این توافقات، 
بخش قابل توجهی از این حجم ترانزیت ریلی از 
طریق خاک ایران صورت گیرد و منافع اقتصادی 
و تجاری قابل توجهی را برای کشور به همراه 

داشته باشد.
ایران برای بهره گیری از حمل بارهای ترانزیتی 
بخصوص از مسیر چین به اروپا، شاخه جنوبی 
کریدور شرق به غرب در کشور از سرخس تا 
چشمه ثریا را راه اندازی می کند. این مسیر در 
حال حاضر از سرخس تا مرز رازی فعال است، 
اما مسیر ریلی از سرخس تا چشمه ثریا قرار 
است در ادامه قطار برقی تهران-مشهد، برقی 
شود، افزایش حمل بار و مسافر، کاهش زمان 
سفر و کاهش هزینه حمل، مهم ترین اهداف 

ایجاد این مسیر است.
مصطفی نصیری، مدیرکل راه آهن خراسان 
رضوی، در گفت وگو با »ایران« درخصوص 

راه اندازی شاخه جنوبی کریدور شرق به غرب 
از سرخس تا چشمه ثریا گفت: »از مرز سرخس 
بیشترین مراودات صادراتی با تاجیکستان، 
ازبکستان و ترکمنستان است. بیشترین 
مقصد بار ترانزیتی از مرز سرخس به سمت 
روسیه است، قزاقستان، چین، ازبکستان و 

تاجیکستان نیز مقاصد بعدی هستند.«
وی افزود: »از چین از دو مسیر بار به سمت 
سرخس وارد می شود؛ یک مسیر، ریل مرزی 
بین چین و قزاقستان است که مسیر طولانی 
است، بار از این مسیر به سمت بنادر جنوبی 
یا مرز رازی و ترکیه می رود، مسیر دیگری که 
شاخه جنوبی کریدور شرق به غرب محسوب 
می شود، کالاها را از چین به سمت مرز رازی 
حمل می کند. با توافق جدید، ایران تکمیل 
ایستگاه ریلی چشمه ثریا در شمال غرب را نیز 
اجرا می کند. مسیر چشمه ثریا با اتصال به ترکیه 
ظرفیت حمل بار را افزایش می دهد چون در 
آن محدودیت های حمل از مرز رازی به سمت 
دریاچه وان، حذف می شود. با تکمیل مسیر 
راهبردی راه آهن سرخس-چشمه ثریا راه گذر 
ریلی جنوبی کریدور شرق-غرب )راه ابریشم( 
با اتصال چین به اروپا از مسیر ایران تکمیل 

می شود.«
مدیرکل راه آهن خراسان رضوی گفت: »بخشی 
از کریدور سرخس-چشمه ثریا، خط برقی 
تهران- مشهد خواهد بود، با راه اندازی این 
مسیر هم حمل بار و هم حمل مسافر افزایش 
خواهد داشت. با راه اندازی این کریدور، حمل 
بارهایی که از چین در شاخه جنوبی کریدور 
شرق به غرب جابه جا می شود، بسیار فعال تر، 
مقرون به صرفه تر و سریع تر خواهد بود. کریدور 
چین- ایران-ترکیه-اروپا برای افزایش ظرفیت 
شاخه جنوبی کریدور شمال-جنوب راه اندازی 

می شود.«
بر اساس این گزارش، طبق برنامه توسعه 
زیرساخت های حمل و نقل، پروژه برقی سازی 
تهران-مشهد و در ادامه مشهد به سرخس 
سپس سرخس به چشمه ثریا به صورت برقی 
اجرا می شود. به این تریب مسیر ریلی از تهران 
-تبریز تا چشمه ثریا برقی می شود. با اجرای آن 
افزایش سرعت و ظرفیت باری و مسافری ریلی 

را در کشور خواهیم داشت.

ایران، دروازه ورود قطارهای 
کانتینری از چین به اروپا

با امضای توافق ترانزیتی شش جانبه در استانبول اجرا می شود

آیا مصوبه جدید دولت، درمان درد مزمن شرکت های زیان ده است؟

 فرمان ایست به پاداش های کلان

دولتی اعمال کرد.«
او در توضیح این سخنان ادامه می دهد: 
»برخی از شرکت های دولتی سال هاست 
که زیان ده هستند و همچنان به زیان آنها 
اضافه می شود. در چنین شرکت هایی 
هیچ مدیری نمی تواند اوضاع را بهتر 
کند. بنابراین اگر برای مصوبه چند تبصره 
می گذاشتند و شرکت ها را تقسیم بندی 

می کردند، این مسیر بهتر طی می شد.«
حسینی در عین حال مصوبه دولت برای 
شرکت های زیان ده را بی تأثیر نمی داند و 
می گوید: »این مصوبه از ورود مدیرانی که 
به دنبال پاداش و مزایا و رانت هستند، 
به شرکت های دولتی ممانعت می کند. 
چراکه هرکسی بخواهد مسئولیت 
شرکت ها را داشته باشد، می داند که 
نه تنها دیگر خبری از پاداش دهی کلان 
نیست، بلکه بابت عملکرد خود باید 
پاسخگو باشد یا حتی عزل شود. مدیران 
دولتی به نحوی باید اموال دولت را مانند 
اموال خود بدانند. همین موضوعات 
اجازه نمی دهد هر کسی سکان 

شرکت های دولتی را به دست بگیرد.«

چرا همچنان باقی مانده اند؟
فرشاد فاطمی، اقتصاددان و کارشناس 
اقتصادی نیز در گفت و گو با »ایران« از 
زوایای دیگری به این مصوبه پرداخته 
است. او معتقد است: »متصل کردن 
پرداختی مدیران به عملکرد مجموعه 
تحت مدیریت شان، کاری منطقی است 
و می توان آن را یک قدم رو به جلو برای 
بهبود مدیریت شرکت های دولتی 
دانست. اما سؤالاتی را نیز در این راستا 
مطرح می کند: اول آنکه باید بررسی شود 
چرا آن شرکت، همچنان دولتی مانده 
است؟ دوم آنکه دولت قرار است چگونه 
در بخش مدیریت با بخش خصوصی 
رقابت کند؟ سوم آنکه چگونه پرداختی ها 
و امکانات مدیران دولتی شفاف خواهد 

شد؟«
فاطمی در توضیح سؤالات خود 
چنین می گوید: »در مصوبه، به تمامی 
شرکت های دولتی و شرکت هایی که 
دولت هنوز سهمی در آنها دارد، اشاره 
شده  است. پس سؤال اول آن است که 
چرا دولت این شرکت ها را رها نکرده 
و اگر لازم به نگهداری آنها بوده، چرا 
زیان ده شده اند؟ دومین موضوع آن 
است که شرکت های خصوصی اگرچه 
ممکن است از شرکت های دولتی 

کوچک تر باشند، اما مدیران آنها از 
حقوق و مزایای بالاتری نسبت به مدیران 
دولتی برخوردار هستند. با اینکه مدیران 
خصوصی، مدیرانی کارآمد محسوب 
می شوند. این درحالی است که مدیریت 
در شرکت های دولتی از نظر پرداختی 
قابل رقابت با بخش خصوصی نیست؛ 
همچنین به محض ورود به شرکت های 
دولتی، عملکرد آنها زیر نظر نهادهای 
مختلف نظارتی خواهد بود. بنابراین کفه 
ترازو اینجا به نفع مدیران بخش خصوصی 

سنگینی می کند.«
فاطمی اضافه کرد: »از سویی باید به این 
نکته نیز اشاره کرد، اغلب مدیرانی که در 
شرکت های دولتی مشغول به کار هستند، 
در شرکت های خصوصی نمی توانند افراد 
کارآمدی باشند و از سوی دیگر، اگر قرار 
است چنین مصوبه ای اجرا شود باید 
پرداختی ها و امکانات مدیران دولتی به 
صورت شفاف باشد. هیچ مدیر کارآمدی 

در تاریکی کار نمی کند.«
او ادامه می دهد: »در این مصوبه تنها 30 
درصد از پاداش ها تحت تأثیر عملکرد و 
مدیریت مجموعه قرار می گیرد و مابقی 
به سابقه کار و تحصیلی و... اختصاص 
یافته است. این در حالی است که سابقه 
تحصیلی و کار باید خود را در عملکرد 
شرکت نشان دهد. در نتیجه بهتر است 
این 30 درصد افزایش یافته و پرداختی 
مدیران، اتصال بیشتری به عملکرد آنها 

داشته باشد.«

راهکارهای پیش رو
در نهایت، این مصوبه یک نقطه آغاز 
است. موفقیت آن در گرو آن است که 
دولت با اراده ای جدی، به سراغ اصلاح 
ریشه ای و ساختاری برود و تنها به 
تنبیه مدیران به عنوان آخرین حلقه 
یک زنجیره معیوب بسنده نکند. در 
این زمینه می توان شرکت های دولتی 
را بر اساس مأموریت )حاکمیتی، 
تجاری، اجتماعی( و علل زیان دهی 
)ساختاری، قیمت تکلیفی، مدیریتی( 
به طور شفاف طبقه بندی و قوانین را 
به صورت تفکیک شده اعمال کرد. اما 
برای شرکت هایی که علی رغم تمام 
حمایت ها، زیان دهی آنان ساختاری و 
درمان ناپذیر است، باید جرأت »تعطیلی 
یا ادغام« وجود داشته باشد، همان گونه 
که رئیس جمهوری نیز بر آن تأکید کرده 

است.

گزارش

گروه اقتصادی

گزارش

گروه اقتصادی
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وزیر اقتصاد: 
ساختار تأمین 

مالی کشور 
ناهمگون 

و ناپایدار 
شده؛ جایی 
که 80 درصد 

بار تأمین 
مالی بر دوش 
بانک هاست و 

تنها 20 درصد 
بر عهده بازار 
سرمایه. این 
مدل تأمین 

مالی دیگر 
پاسخگوی 

اقتصاد ایران 
نیست و اگر 

اصلاح نشود، 
رشد اقتصادی 

در دهه پیش رو 
دوباره به 

سمت منفی 
میل خواهد 

کرد

رئیس سازمان 
بورس: 

نخستین گام 
در اجرای 

برنامه های 
جدید، 

بازسازی 
اعتماد 

عمومی است. 
اگر اعتماد 

نباشد، هیچ 
ابزار مالی 

حتی اگر 
کاملاً درست 
طراحی شده 

باشد به نتیجه 
نمی رسد. 

بازار سرمایه 
باید دوباره 

به جایگاه 
طبیعی خود 

در اقتصاد 
برگردد

ح کرد وزیر اقتصاد در اولین روز همایش سالانه بازار سرمایه مطر

 حذف مداخله گری، راهبرد دولت
برای بازگشت اعتماد به بورس

حبیب آرین
گروه بورس

گزارش

اول آذر روز بازار سرمایه نامیده شد و با حضور مهم ترین مقامات اجرایی 
کشور، همایش سالانه بازار سرمایه برگزار شد. بر خلاف جلساتی که با 
شعارهای کلیشه ای به پایان می رسد، آنچه زیر متن سخنان تیم اقتصادی 
دولت قابل رصد بود، نشانه یک امید به آینده بازار سرمایه بود. سیدعلی 
مدنی زاده، اقتصاد ایران را با سه مشکل اساسی یعنی »تورم بالا، رکود به دلیل 
شرایط نه جنگ، نه صلح و افت معنادار رشد بلندمدت اقتصادی« مواجه 
می داند. او معتقد است، عواملی که این سه گانه را به وجود آورده اند از یک سو 
به مسائل جهانی و تحریم برمی گردد که حوزه راهبری آن وزارت امور خارجه 
است. در سمت دیگر، حکمرانی بد اقتصادی بوده که این فضا را فراهم کرده 
است. مداخله گری دولت در قیمت ها و تصدی گری در بنگاه ها از مهم ترین 
چالش های حکمرانی اقتصادی هستند. همچنین او معتقد است، دولت ها 
در ایران، منابع عظیم نفتی را به هدر داده اند و به جای آنکه سرمایه گذاری 
کنند، توزیع رانت کرده اند. نتیجه این سیاست های اشتباه چیزی جز انواع 

ناترازی، تورم بالا، جهش های ارزی و کاهش رشد اقتصادی نیست. وزیر اقتصاد 
با ترسیم این فضای کلی از راهکارهای دولت برای احیای اقتصاد گفت. وی 
در گام اول رانت زدایی »تدریجی« از اقتصاد را اولویت دولت معرفی کرد. این 
همان روی دیگر سیاست حذف قیمت گذاری دستوری و پایان ارز چندنرخی 
است. دومین برنامه را رفع ناترازی ها بویژه در حوزه انرژی و بانکی معرفی کرد 
که احتمال حذف یارانه های پنهان و اصلاح بانک ها را پررنگ تر از قبل نشان 
می دهد؛ هر دو گام با کاهش کسری بودجه دولت می تواند فشار را بر نرخ بهره 
و بازار سرمایه کاهش دهد. مدنی زاده برای مقابله با رکود کوتاه مدت نیز طرح 
اعتباری از ظرفیت خالی زیر خط سیستم بانکی و تسهیلات مالیات گفت، اما 
»راهبرد اصلی« دولت را دستیابی به رشد بلندمدت بالا در اقتصاد عنوان کرد. 
برای این هدف پای بازار سرمایه بیش از هر جایی به میان آمد. وزیر اقتصاد 
گفت »باید اعتماد را به بورس برگردانیم و این با پایبندی دولت به تعهداتش 
ممکن خواهد شد«. او تأکید کرد، در طرح »رویش« هدف اصلی افزایش نقش 
بازار سرمایه در تأمین مالی اقتصاد ایران خواهد بود و به این ترتیب می توان 
بازار سرمایه را به مقصد اصلی سرمایه گذاری مردم تبدیل کرد. استراتژی رشد 
بلندمدت شرایطی را فراهم می کند که نرخ های بهره بالا نباشد، فضای رقابت 
هموار شود و شوک و نوسان در اقتصاد به حداقل برسد. اینها همه زمینه هایی 
خواهد بود که بازار سرمایه به عنوان آینه اقتصاد کشور به رونق واقعی خواهد 
رسید؛ پایان مداخله گری، روی دیگر سکه توسعه اقتصاد و بورس خواهد بود.

هم زمان با تشدید تورم، رکود سال ۱۴۰۳ و 
فرسایش رشد بلندمدت اقتصاد، دولت 
در همایش سالانه بازار سرمایه از »نقشه راه 
جدید« خود رونمایی کرد؛ مسیری که بر محور 
سه اصل تعریف می شود: »مهار ناترازی های 
مزمن، چند برابر کردن نقش بازار سرمایه در 
تأمین مالی و پایان دادن به مداخله گری در 
اقتصاد.« وزیر اقتصاد و رئیس سازمان بورس 
در این همایش تأکید کردند، بازسازی اعتماد 
عمومی، حذف رانت و توقف قیمت گذاری 
دستوری -که رئیس جمهوری نیز بار دیگر با 
صراحت با آن مخالفت کرده- پیش شرط 
احیای سرمایه گذاری و عبور اقتصاد از رکود 
است. طرح جدید دولت با نام »رویش« قرار 
است معماری تازه ای در بازار سرمایه ایجاد 
کند و مسیر ورود سرمایه های راکد به تولید 

را هموار سازد.
 

بازار سرمایه در محور سیاست های 
جدید

سیدعلی مدنی زاده، وزیر اقتصاد، سخنرانی 
خود را با این گزاره آغاز کرد که »بازار سرمایه 
امروز در نقطه شروع یک فصل تازه قرار 
دارد.« به گفته او، »ساختار تأمین مالی کشور 
ناهمگون و ناپایدار شده؛ جایی که ۸۰ درصد 
بار تأمین مالی بر دوش بانک هاست و تنها ۲۰ 
درصد بر عهده بازار سرمایه.« او تصریح کرد: 
»این مدل تأمین مالی دیگر پاسخگوی اقتصاد 
ایران نیست و اگر اصلاح نشود، رشد اقتصادی 
در دهه پیش رو دوباره به سمت منفی میل 

خواهد کرد.«
مدنی زاده تأکید کرد: » راهبرد دولت، چند 
برابر کردن نقش بازار سرمایه است؛ نه فقط 
برای تأمین مالی پروژه های بزرگ، بلکه برای 
جایگزینی تدریجی الگوی اقتصاد دولتی و 
برنامه محور با مدل سرمایه گذاری بلندمدت 
و خصوصی.« او گفت: » پروژه های اولویت دار 
شناسایی شده اند و ابزارهای مالی جدید 
برای تأمین مالی آنها از طریق بورس طراحی 

شده است.«
به گفته وزیر اقتصاد، »این تغییر تنها یک 
برنامه مالی نیست، بلکه تحول در حکمرانی 
اقتصادی است؛ چراکه بدون نقش آفرینی 
بورس، امکان کاهش رانت، مهار ناترازی ها و 

افزایش بهره وری وجود ندارد.«

 پایان مداخلات قیمتی؛ همسویی 
اظهارات وزیر با موضع رئیس جمهوری

در بخش دیگری از همایش، تأکید 
وزیر اقتصاد بر ضرورت پایان دادن به 
سیاست های مداخله گرانه با سخنان 

رئیس جمهوری نیز همخوانی داشت 
که گفت »تلاش می کنیم قیمت گذاری 

دستوری حذف شود«.
مدنی زاده در سخنان خود توضیح داد: 
» دهه ها سیاست گذاری اشتباه از تثبیت 
مصنوعی قیمت انرژی تا کنترل های 
قیمتی عامل اصلی سقوط سرمایه گذاری 
و شکل گیری ناترازی های تاریخی بوده 
است.« او گفت: »قیمت گذاری نادرست 
انرژی باعث شد سرمایه گذاری در این بخش 
تقریباً متوقف شود و مصرف بی محابا بالا 
برود. نتیجه آن، کاهش رشد اقتصادی 
و تداوم رکود بوده است.«او تأکید کرد: 
»دولت این بار برنامه ای غیرشوک آور و 
تدریجی برای رانت زدایی طراحی کرده و یکی 
از مهم ترین محورهای آن، کاهش مداخلات 
قیمتی است؛ اقدامی که به گفته فعالان 
اقتصادی، می تواند مسیر سرمایه گذاری 
در صنایع انرژی بر، صادراتی و تولیدی را 

باز کند.«
 

صیدی: اعتماد باید به بازار سرمایه 
برگردد

حجت الله صیدی، رئیس سازمان بورس، 
نیز بر تداوم همین رویکرد تأکید کرد و 
گفت: »اولین گام در اجرای برنامه های 
جدید، بازسازی اعتماد عمومی است.« او 
با اشاره به تجربه سال های اخیر گفت: »اگر 
اعتماد نباشد، هیچ ابزار مالی حتی اگر 
کاملاً درست طراحی شده باشد به نتیجه 
نمی رسد. بازار سرمایه باید دوباره به جایگاه 

طبیعی خود در اقتصاد برگردد.«
صیدی توضیح داد: »سازمان بورس 
برنامه هایی برای تسهیل فرآیند انتشار 
ابزارهای مالی، نظارت هوشمند، جلوگیری 
از دستکاری قیمتی و کاهش هزینه تأمین 
مالی دارد.« به گفته او، بازار سرمایه باید 
به »پلتفرم اصلی تأمین مالی مولد« تبدیل 
شود و وابستگی تاریخی به سیستم بانکی 

کاهش یابد.
رئیس سازمان بورس همچنین به 
هماهنگی کامل سیاست های جدید بازار 
سرمایه با طرح »رویش« اشاره کرد و گفت: 
»اجرای این طرح می تواند ابزارهایی نظیر 
صندوق های ارزی، اوراق مرابحه ارزی 
و سازوکارهای وثیقه گذاری جدید را در 

دسترس سرمایه گذاران قرار دهد.«
 

ح »رویش«؛ موتور جذب  طر
سرمایه های راکد

مدنی زاده بخش قابل توجهی از سخنان 

ح »رویش« اختصاص  خود را به تشریح طر
داد؛ طرحی که به گفته او قرار است معماری 
تازه ای برای تأمین مالی در کشور ایجاد کند. 
در فاز اول، ابزارهای ارزی محور کار قرار 
می گیرند تا اطمینان سرمایه گذاران نسبت 
به حفظ ارزش دارایی ها فراهم شود. او 
خ های بهره باثبات، نوسان پایین  گفت، نر
و محافظت در برابر شوک های اقتصادی سه 

رکن اصلی اجرای این طرح هستند.
جذب  ح،  طر این  از  دولت  هدف 
سرمایه هایی است که سال ها در قالب ارز، 
طلا و رمزارز در اختیار مردم مانده اند. وزیر 
اقتصاد گفت: »این منابع اگر وارد چرخه 
تولید نشوند، اقتصاد نمی تواند رشد پایدار 

پیدا کند.«
به گفته او، »طراحی های جدید به بنگاه ها 
امکان می دهد تا از طریق سامانه وثایق، 
دارایی های خود را وثیقه کنند و از طریق 

بازار سرمایه منابع جدید تجهیز کنند.«
 

حفظ اشتغال با بسته های مالیاتی و 
اجتماعی

یکی از بخش های مهم سخنان وزیر اقتصاد، 
راهبرد دولت برای مقابله با رکود بود. او 
گفت: »کنترل تورم اولویت دولت است اما 
این موضوع نباید به قیمت سقوط اشتغال 
تمام شود. برای همین دولت بسته های 
مالیاتی و اجتماعی ویژه ای برای بنگاه هایی 
که اشتغال بالایی دارند در نظر گرفته است 
تا بار هزینه ای آنها کاهش یابد و تقاضای کل 

اقتصاد دچار افت شدید نشود.«
ح »اعتبار ملی«  مدنی زاده همچنین به طر
اشاره کرد که قرار است با استفاده از تأمین 
مالی زنجیره ای، تقاضا را تحریک کند بدون 

اینکه فشار تورمی سنگینی ایجاد شود.
 

نقطه آغاز یک چرخش ساختاری
اقتصاد،  وزیر  سخنان  مجموعه 
رئیس سازمان بورس و مواضع اخیر 
رئیس جمهوری نشان می دهد، دولت 
تصمیم گرفته یک چرخش ساختاری در 
اقتصاد ایجاد کند؛ چرخشی که سه ضلع 
اصلی دارد: »پایان قیمت گذاری دستوری، 
تقویت بازار سرمایه و مهار ناترازی های 

مزمن.«
بازار سرمایه در مرکز این تغییر قرار گرفته و 
اگر اعتماد عمومی به آن بازگردد و ابزارهای 
جدید طرح »رویش« به درستی اجرا شود، 
به نظر می رسد دولت قصد دارد مسیر 
سرمایه گذاری را از نظام بانکی به سمت 

مدل های بلندمدت و شفاف هدایت کند.
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 گروه ورزشی/ عملکرد کاروان ایران در رشته های 
گروهی بازی های همبستگی کشورهای اسلامی، 
تصویر پرنوسانی را ارائه داد که به هیچ عنوان 
نمی توان به آینده زیاد خوشبین بود. در حالی 
که مردان فوتسال و والیبال با کسب نشان 
طلا در فهرست طلایی های ریاض قرار گرفتند، 

تلاش دختران والیبال تنها به برنز ختم شد 
و نشان از ماجراجویی ای داشت که هنوز با 
قله های افتخار فاصله دارد. هندبال ایران اما 
داستانی تلخ تر داشت؛ زنان به کسب اولین 
مدال برنز تاریخ خود کفایت کردند و مردان 
این رشته، بدون مدال به خانه بازگشتند. در 

بسکتبال سه نفره، مردان با حضور در فینال تنها 
به نقره بسنده کردند و دختران نیز با شکست در 
بازی رده بندی، بی مدال زمین را ترک کردند؛ 
نتایجی که نشان می دهد در کنار موفقیت های 
محدود، ناکامی ها همچنان سایه ای سنگین بر 

کاروان ایران افکنده است.

فرصت سوزی برای صید طلا
 »ایران« بررسی می کند: عملکرد تیم های والیبال، فوتسال، هندبال و بسکتبال سه نفره

 در ریاض و راه پیش رو

 عامل ناکامی بسکتبال، ضعف در ساختار بود
 بسکتبال سه نفره در کشور ما عمر چندانی ندارد و 
به دلیل ضعف در زیرساخت ها و کمبود برنامه ریزی، 
موفقیت آن هنوز فراهم نشده است. در دو سال گذشته 
لیگ های »فصلی« برگزار شده، اما تأثیر محسوسی در نتایج 
رویدادهای آسیایی و بین المللی نداشته اند. به همین دلیل، 
هنوز نتوانسته ایم تیمی قدرتمند در این حوزه شکل دهیم. 
بازیکنان به دلیل مسائل مالی و شغلی عمدتاً در لیگ های 
پنج نفره حضور دارند که این خود نقطه ضعفی برای تیم سه 
نفره است. علاوه بر این، هیچ اسپانسری به طور اختصاصی 
حاضر به سرمایه گذاری در لیگ سه نفره نیست. ملی پوشان 
در کنار حضور در لیگ، سالانه تنها دو یا سه ایونت در منطقه و آسیا شرکت 

می کنند که به تنهایی نمی تواند عامل درخشش آنها باشد. برعکس، بسیاری از 
کشورهای رقیب دارای بازیکنان ویژه سه نفره اند و سالانه در ۲۰ تا ۵۰ ایونت شرکت 
می کنند. با چنین شرایطی، بازیکنان ما نمی توانند ۱۰۰ درصد توانایی های خود را 
به نمایش بگذارند، زیرا بسکتبال سه نفره از هر لحاظ با پنج نفره تفاوت های 
چشمگیری دارد. بنابراین، با یک اردوی یک هفته ای نمی توان انتظار قهرمانی 
داشت. با این حال، تیم ایران نمایش قابل قبولی داشت و از نظر کیفی نسبت 
به دوره قبل بهتر ظاهر شد و تیم های مطرح ترکیه، بحرین و قطر را شکست 
داد. اگر چند اشتباه جزئی رخ نمی داد، شاید قهرمان می شدیم. درباره بانوان 
نیز وضعیت مشابه است؛ استفاده از ملی پوشان پنج نفره ایراداتی دارد، اما تیم 
ملی در نیمه نهایی شانس پیروزی داشت و تنها با ناکامی در پرتاب های آزاد و افت 

بدنی ناشی از درگیری در لیگ، تمرکز خود را از دست داد.

  محمدرضا 
اسلامی

سرمربی تیم ملی 
بسکتبال جوانان

سینا حسینی/ عملکرد تیم های ملی بسکتبال 
سه نفره زنان و مردان ایران در رقابت های 3×3 
بازی های همبستگی کشورهای اسلامی بار 
دیگر ثابت کرد که این رشته همچنان از نبود 
برنامه ریزی بلندمدت، زیرساخت های استاندارد 
و سرمایه گذاری اصولی رنج می برد. نتیجه 
آن که تیم های ملی ما در میدان های جهانی، 
بین المللی و حتی آسیایی هنوز فاصله معناداری 
با سطح مطلوب دارند. در بخش مردان، اگرچه 
تیم ملی بسکتبال سه نفره نسبت به دوره قبل 
بهبودی نسبی نشان داد و تا آستانه کسب مدال 

طلا پیش رفت، اما شکست برابر مصر در دیدار 
پایانی، نشان داد که تیم هنوز از ثبات، تمرکز لازم 
در بزنگاه های حساس بی بهره است. ناکامی در 
گام آخر، بار دیگر ضعف در مدیریت بازی های 
بزرگ و آماده سازی حرفه ای را آشکار کرد. در 
بخش زنان نیز شرایط نگران کننده تر است. 
تیم ملی بسکتبال سه نفره زنان، همانند دوره 
گذشته، نه تنها از دستیابی به مدال بازماند، 
بلکه در ریاض نیز نتوانست از سد رقبای مستقیم 
خود عبور کند. شکست در مسابقه رده بندی 
برابر مصر و از دست دادن شانس مدال برنز، 

گواهی بر این واقعیت است که روند فعلی 
آماده سازی این تیم پاسخ گو نیست و تغییرات 
بنیادی ضرورت دارد. مقایسه نتایج دو بخش 
زنان و مردان با دوره قبل نشان می دهد که 
پیشرفتی جدی حاصل نشده است؛ زنان 
تکرارکننده رتبه چهارم و بدون مدال و مردان 
تنها با یک پله صعود از برنز به نقره رسیده اند. 
این آمار بیانگر آن است که بسکتبال سه نفره 
ایران هنوز فاصله زیادی با سطح رقابت پذیری 
دارد و صرف حضور در میادین، بدون برنامه ریزی 

هدفمند، نتیجه ای نخواهد داشت.

اختلاف معنادار با غول های منطقه

زنگ خطر برای فوتسالتیم والیبال زنان باید با تیم های بزرگ بازی کندخوش باوری در هندبال ممنوع
 گروه ورزشی / برخلاف خوش بینی 
بی دلیل رئیس فدراسیون هندبال، 
تیم های ملی زنان و مردان این رشته 
در بازی های همبستگی کشورهای 
اسلامی عملکردی فراتر از انتظار 
نداشتند. تنها نقطه روشن این 
رقابت ها، کسب مدال برنز توسط 
تیم زنان بود؛ دستاوردی تاریخی که 
برای اولین بار زنان هندبالیست 
ایران توانستند روی سکو بروند و نام 
خود را در میان مدال آوران ثبت کنند. 
این موفقیت، هرچند دیرهنگام، اما 
بیانگر آن است که با برنامه ریزی 
درست و فراهم شدن بستر استاندارد، 
دختران ملی پوش قابلیت رقابت 
در سطوح بالاتر را دارند و می توانند 
موفقیت های بزرگتر را رقم زنند. در 
نقطه مقابل، ناکامی تیم مردان بیش 
از هر چیزی هشدار دهنده است. 
شکست غیرمنتظره مقابل امارات، آن 
هم تیمی که در دوره پیشین مسابقات 
عنوان سومی را کسب کرده بود، نه 
تنها رویای موفقیت شاگردان کاستیلو 
در ریاض را نقش بر آب کرد، بلکه 

جایگاه تیم را در عرصه بین المللی 
بشدت آسیب پذیر کرد. مدیریت 
فدراسیون شاید این ناکامی را در 
نگاه خود کم اهمیت جلوه دهد، اما 
واقعیت این است که تیم مردان 
باید در دی ماه امسال در قهرمانی 
آسیا برای کسب سهمیه جهانی 
بجنگد. هرگونه تکرار ناکامی در آن 
رقابت ها می تواند باعث شود تیمی 
از لحاظ روحی و فنی شکست خورده 
راهی ناگویای ژاپن شود؛ شرایطی 
که موفقیت در آن تقریباً ناممکن 
خواهد بود. بنابراین، ناکامی مردان 
باید با حساسیت و دقت بیشتری 
به  پیگیری شود و برنامه ریزی ها 
گونه ای طراحی شود که ایران از 
دست رفتن سهمیه جهانی و لطمه 
به اعتبار هندبال را تجربه نکند. 
همزمان، موفقیت زنان باید به عنوان 
الگویی مثبت تقویت شود تا آنها 
با اعتمادبه نفس و آمادگی کامل در 
مسابقات آینده حاضر شوند، هرچند 
رقابت با تیم های شرق آسیا همچنان 

کار آسانی نخواهد بود.

مهری رنجبر/  سومی تیم ملی والیبال 
بازی های کشورهای  ایران در  زنان 
اسلامی نشان داد که هنوز مسیر طولانی 
برای پیشرفت پیش روی این تیم قرار 
دارد. تیمی که در دوره قبل بازی ها با 
هدایت اله، سرمربی ایتالیایی، در قونیه 
نایب قهرمان شد، این بار در ریاض 
با قرعه ای سخت مواجه شد و باید 
به مصاف ترکیه، جمهوری آذربایجان، 
افغانستان و تاجیکستان تحت نام تیم 
»لی دو هی« می رفت. معمولاً برای 
ملی پوشان ایرانی شروع تورنمنت دشوار 
است و در صورت مواجهه با رقیبی 
قدرتمند، سختی کار دو چندان می شود.
هرچند دو تیم آذربایجان و ترکیه با 
ترکیب اصلی خود در ریاض حاضر 
نشدند، دختران ایران دو روز دشوار را 

مقابل آنها تجربه کردند. 
ملی پوشان که با عنوان قهرمانی کاوا 
پا به میدان گذاشته بودند، مقابل 
افغانستان و تاجیکستان مشکل خاصی 
نداشتند، اما در بازی مقابل دو تیم 
بلند قامت آذربایجان و ترکیه با دشواری 
مواجه شدند و نتوانستند نتیجه ای جز 

باخت کسب کنند. از سوی دیگر، ضعف 
دفاع روی تور تیم »لی دو هی« و خطای 
سرویس های متعدد بازیکنان ایران نیز 

کار را سخت تر کرد. 
همچنین به نظر می رسد دختران ایران 
هنوز نمی توانند اسپک های خود را به 
راحتی از روی دست دفاع بلندقد حریف 

دهند. عبور 
برای اینکه تیم ملی بتواند تیم های 
سطح بالا را شکست دهد، نیازمند 
بازی های بیشتر با تیم های قوی تر 
است. یکی دیگر از چالش ها شاید 
نبود کمک مربی خوب کنار »لی دو 
هی« است؛ چرا که یک سرمربی موفق، 

نیازمند کمک های توانمند است.
البته شاید اگر سرمربی تیم ملی 
والیبال زنان همه تمرکزش روی 
تیم ملی بود و  به جای کوچ تیم 
جوانان  در  بازیهای  آسیایی   جوانان 
۲۰۲۵ بحرین، شرایط فرق می کرد. 
حالا وقت  آن رسیده که  فدراسیون 
والیبال  با بررسی دقیق شرایط و 
آسیب شناسی، مسیر پیشرفت تیم 

زنان را هموار کند.

ی  ز و پیر  / ر حیم پو ر ضا  ر محمد
غرورآفرین تیم ملی فوتسال ایران 
زنگ  ریاض،  بازی های  فینال  در 
هشداری برای لزوم توجه بیشتر به 
این رشته ورزشی به صدا درآورد. تیم 
ملی فوتسال ایران با پیروزی قاطع 
۵ بر صفر مقابل مراکش، تیم ششم 
رنکینگ جهانی، یکی از بزرگ ترین 
دستاوردهای سالنی بازان کشور در دهه 
اخیر را رقم زد. این پیروزی در حالی به 
دست آمد که مراکش در چهار دیدار 
اخیر، پیروزی را از ایران ربوده بود. 
وحید شمسایی و شاگردانش در ریاض، 
با ارائه یک بازی تاکتیکی بی نقص، 
حریف قدرتمند خود را در هم کوبیدند. 
شایان ذکر است مراکش در سال های 
اخیر تنها مقابل تیم های قدرتمند 
برزیل و آرژانتین شکست خورده و 
توانسته بود اسپانیا و پرتغال را مهار 
کند. این پیروزی نشان از توانمندی 
تاکتیکی، شجاعت بازیکنان و مدیریت 
حرفه ای کادر فنی دارد. اما این موفقیت 
نباید باعث غرور و غفلت شود. تیم 
ملی در مسیر قهرمانی آسیا در اندونزی، 

اکنون با حریفانی تازه وارد و قدر چون 
افغانستان، عربستان و مالزی روبه رو 
است. وحید شمسایی با اشاره به 
سرمایه گذاری های گسترده عربستان و 
افغانستان در فوتسال، هشدار می دهد 
که ورود به مسابقات با غرور، عواقب 

جبران ناپذیری خواهد داشت.
ارتقای سطح فوتسال این کشورها با 
حضور مربیان حرفه ای، زنگ خطری 
جدی برای فوتسال ایران محسوب 
می شود و لزوم تمرکز کامل و استفاده 
از تمامی ابزارهای تاکتیکی و فنی را 
یادآور می شود. پیروزی مقابل مراکش 
یک نقطه عطف است، اما شمسایی و 
کادر فنی باید از این مسابقات استفاده 
کنند تا نقاط ضعف تیم ملی از جمله 
پلن های تدافعی را بیشتر در دستور 
کار قراردهند. البته برای حفظ جایگاه 
در آسیا و جهان، تمرکز، آمادگی 
بدنی، استفاده از تجربه بازیکنان و 
جوان گرایی نباید فراموش شود. ایران 
باید از همین امروز برنامه ریزی کند 
تا در رقابت های پیش رو، همگام با 
پیشرفت رقبای منطقه ای حرکت کند.

خیلی به قهرمانی فوتسال نمی توان دل خوش بودوالیبال زنان، مسیری طولانی پیش رو داردناکامی تیم هندبال جنبه فنی نداشت
ملی  تیم  می  کا نا
ر  د ن  ا د مر ل  با هند
ی  کشورها ی  ی ها ز با
اسلامی ریاض، بیش 
از آنکه ریشه در ضعف 
 ، شد با شته  ا د فنی 
ز  ا هنیت  ذ ل  محصو
پیش برنده ای بود که 
گریبان ملی پوشان را 

. فت گر
 بازیکنان، با اتکا به قرعه و تصور یک برد 
آسان برابر امارات، گمان می کردند مسیر 
رسیدن به نیمه نهایی بی دردسر طی خواهد 
شد. اما در نهایت، این دو بازیکن شماره ۵ 
و ۹۵ امارات بودند که ورق را برگرداندند و 

انسجام تیم ایران را برهم زدند.
در حالی که تیم رافائل پس از پیروزی پرگل 
برابر مالدیو، تنها با یک تساوی مقابل 
امارات می توانست به جمع چهار تیم برتر 
برسد، شرایط مسابقه چنان پیش رفت که 
حتی خود رافائل نیز آچمز شد. البته نقش 
کادر فنی نیز در این میان کم اهمیت نبود. 

مجید رحیمی زاده، دستیار رافائل، باید بیش 
از نشستن روی نیمکت به او یاری رساند؛ 
چرا که تیم در لحظات حساس نیازمند 

تصمیم سازی و همراهی جدی تری است.
با این حال، ناکامی ریاض می تواند برای تیم 
ملی هندبال مردان تلنگری مهم و سازنده 
باشد. تیمی که ماه آینده باید در رقابت های 
قهرمانی آسیا ـ که انتخابی جهانی نیز هست ـ 
حاضر شود، بیش از هر چیز نیازمند ریکاوری 
روحی و بازسازی ذهنی بازیکنان است. 
میدان پیش رو، بسیار سخت تر و جدی تر 
از ریاض خواهد بود؛ جایی که ژاپن و کره 
در کنار دیگر تیم های آسیایی برای چهار 
سهمیه رقابت های جهانی آلمان، نبردی 

تمام عیار خواهند داشت.
خوشبختانه حضور سه لژیونر کشورمان، 
محمدرضا اورعی، مهران رهنما و پویا 
نوروزی نژاد، به شکل گیری اسکلت اصلی 
تیم کمک خواهد کرد. اگر مشکل ساختار 
دفاعی برطرف شود، می توان امیدوار بود 
تیم ملی با حضور در جمع چهار تیم برتر 

آسیا سهمیه جهانی را کسب کند.

زنان  والیبال  ملی  تیم 
ایران هنوز جای کار زیادی 
دختران  اینکه  با  دارد. 
ملی پوش در بخش تکنیکی 
پیشرفت هایی داشته اند، 
اما سرعت این پیشرفت 
نسبت به تیم های هم سطح 

آسیایی اندک است.
 حتی بازی های اخیر تیم 
ملی در چهارچوب مسابقات 
کشورهای اسلامی نشان داد فاصله ایران با 
سیستم بازی کشورهای پیشرفته هنوز محسوس 

. ست ا
به عنوان مثال، در سومین بازی تیم ملی 
مقابل ترکیه، وقتی امتیاز 6-8 بود، تیم ما در 
یک چرخش، هشت امتیاز از دست داد که 
شاید می توانستیم با اتخاذ تصمیمات تاکتیکی 
بهتر در جریان بازی، از این اتفاق جلوگیری 
کنیم. البته این موضوع، رضایت مربیان و 
 بازیکنان را نیز جلب نکرد و سرمربی تیم ملی، 
»لی هی دو« که همزمان با چند تیم دیگر 
نیز همکاری می کند، پس از پایان بازی ها 

گفت:»من خیلی خسته شدم.« طبیعی است 
که یک سرمربی باید حداقل هشت ساعت در 
روز برای یک تیم وقت بگذارد و وقتی مسئولیت 
چند تیم را برعهده داشته باشد، فشار کاری 
دوبرابر خواهد شد؛ بنابراین لازم است درباره 
سرمربیگری او در تیم ملی تجدیدنظر شود تا 

تمرکز بیشتری روی تیم ملی صورت بگیرد.
با این حال، نمی توان از این نکته چشم پوشی 
کرد که بازی های کشورهای اسلامی معیار دقیقی 

برای سنجش قدرت واقعی تیم ها نیست.
نکته مهم دیگر، جایگاه والیبال زنان ایران در 
سطح قاره ای است.عملکرد تیم زیر ۱6 سال 
ایران در قهرمانی آسیا نشان می دهد همچنان 
فاصله با قدرت های اصلی قاره وجود دارد. در 
بازی های جوانان آسیای بحرین، تیم های سطح 

اول و حتی قزاقستان حضور نداشتند.
در مجموع، این موفقیت ها انگیزه ای برای آغاز 
مسیر رو به رشد والیبال زنان ایران است، اما 
واقعیت این است که فاصله فنی با کشورهای 
پیشرفته هنوز وجود دارد. در مقابل، تیم ملی 
مردان ایران، تفاوت فنی والیبال کشور را در 
عرصه بین المللی به خوبی به نمایش گذاشت.

 تیم ملی فوتسال ایران 
با پیروزی ۰-۵ مقابل 
ل  فینا ر  د کش  ا مر
مسابقات همبستگی 
 ، سلامی ا ی  کشورها
قهرمان این رقابت ها 
موفقیت  ین  ا شد. 
شاگردان  داد  نشان 
وحید شمسایی توانایی 
برتری مقابل تیم های 
سطح بالا را دارند، اما نباید عملکرد ضعیف 
تیم در دیدارهای ابتدایی را نادیده گرفت.
 بازی های اول مقابل مراکش و افغانستان، 
و  بود  فنی  کادر  برای  زنگ هشداری 
نشان داد تیم هنوز نیازمند اصلاحات 
تاکتیکی و هماهنگی بیشتر است. با این 
حال، پیشرفت تدریجی تیم در بازی با 
تاجیکستان و نیمه نهایی مقابل ازبکستان، 
نشان داد ملی پوشان توانستند برای فینال 
آماده شوند و کنترل بازی را در دست 

. ند بگیر
یکی از نکات مثبت مسابقات، ترکیب 

بازیکنان با ستاره های باتجربه بود. چهار 
بازیکن سال آسیا، سعید احمد عباسی، 
مسلم اولادقباد، سالار آقاپور و دروازه بان 
باقر محمدی با حضور همزمان در ترکیب، 
عمق فنی تیم را افزایش داده و نشان دادند 
که ایران توانسته از تمام ظرفیت های خود 

ببرد. بهره 
با این حال، پیشرفت چشمگیر تیم های 
عربستان سعودی و افغانستان نیز باید مورد 
توجه قرار گیرد. جذب مربیان بین المللی 
و حمایت های مالی باعث شده این تیم ها 
سطح بالایی از آماده سازی داشته باشند و 
در اندونزی رقبایی جدی برای ایران باشند.
بر این اساس نباید قهرمانی در همبستگی 
باعث غرور و غفلت تیم شود. این 
مسابقات جنبه تدارکاتی داشت و نقاط 
ضعف بازی های ابتدایی باید با دقت 
تحلیل شوند. در مسابقات قهرمانی آسیا، 
ایران در گروهی دشوار قرار دارد و کسب 
عنوان سرگروهی اهمیت حیاتی دارد تا از 
رویارویی زودهنگام با ژاپن جلوگیری شود 

و شانس موفقیت افزایش یابد.

 حسن پروانه
پیشکسوت 

هندبال

 حسین شمس
سرمربی سابق 

تیم فوتسال

 جواد مهرگان
کارشناس والیبال

 تنها نقطه 
روشن ریاض 

مدال برنز 
زنان بود 

دستاوردی 
تاریخی که 

برای اولین 
بار زنان 

هندبالیست 
ایران 

توانستند روی 
سکو بروند

یکی دیگر 
از چالش ها 

 نبود
کمک مربی 

 خوب کنار 
»لی دو هی« 

است؛ چرا که 
یک سرمربی 

موفق، 
 نیازمند 

کمک های 
توانمند است

 برای حفظ 
جایگاه ایران 

در آسیا و 
جهان
  تمرکز

 آمادگی بدنی
 استفاده 
از تجربه 

بازیکنان و 
جوان گرایی 

نباید فراموش 
شود

 پریسا غفاری/ پیتر گریگوریان به همراه مجید رحیمیان، علیرضا شریفی و 
امیرحسین یازرلو، تیم ملی بسکتبال سه نفره ایران را در بازی های کشورهای 
اسلامی به مدال نقره رساند. او پس از کسب نایب قهرمانی به خبرنگار»ایران« 
می گوید: »پیش از فینال ذهن ما بشدت درگیر مصدومیت دو بازیکن بود. 
حتی ممکن بود یکی از آنها نتواند بازی کند. به همین دلیل در ابتدای بازی 

تمرکز لازم را نداشتیم و باختیم.«
گریگوریان اوج بازی تیم ملی را در نیمه نهایی می داند: »چون درگیر مسابقات 
لیگ داخلی بودیم، نفرات کنار هم تمرین نداشتند، اما در ریاض کادر فنی 
روزی دو جلسه تمرین برگزار کرد. مرحله مقدماتی را با دو برد مقابل ترکیه 
و قطر و یک باخت پشت سر گذاشتیم، اما بازی نیمه نهایی اوج نمایش ما 

بود؛ بویژه برای تیمی که تمریناتش در زمین پنج نفره است.«
او درباره فینال توضیح داد: »شریفی مقابل بحرین آسیب دید و در فینال 
آشیل پایش درد می کرد. یازرلو هم مچ پایش کبود شده بود و ذهنمان 
بشدت درگیر این دو بازیکن شد. مصری ها هم با پرتاب های دو امتیازی ما 
را غافلگیر کردند و فاصله امتیازی ایجاد شد. ما هم کمی احساسی عمل 
کردیم و پرتاب هایمان گل نشد. اگر ذهنمان درگیر نبود، طلا می گرفتیم.« 
گریگوریان امیدوار است در بازی های آسیایی ناگویا موفق باشند: »در لیگ 
جهانی رقبای شرق آسیا را شکست دادیم و در لیگ کاپ آسیا فقط به دلیل 
یک امتیاز تفاضل گل دوم شدیم. نظر شخصی من این است که در ناگویا 

می توان مدال طلا گرفت، چون تیم خوبی داریم.«

در ناگویا می توان مدال طلا گرفت
گریگوریان: مصدومیت بازیکنان ذهن ما را درگیر کرد



سقوط کارگر به مخزن تصفیه روغن 
گروه حوادث: یکی از کارگران شاغل در کارخانه »تصفیه روغن« قروه در 

استان کردستان به دلیل سقوط به مخزن جان باخت.
به گزارش خبرنگار ایلنا، براساس اطلاعات منابع کارگری در شهرستان 
قروه، یک حادثه منجر به فوت روز جمعه 30 آبان برای یکی از کارگران 
شاغل در کارخانه »تصفیه روغن« قروه واقع در شهرک صنعتی »آونگان« 
اتفاق افتاد. این فرد که »یدالله قادریان« 40 ساله، اهل شهرستان قروه 
بود به علت سقوط در مخزن تصفیه روغن به عمق حدود ۵ متر حین کار 

در کارخانه جان باخت.
دلیل و جزئیات حادثه هنوز مشخص نیست و مسئولان قضایی و بازرسی 

اداره کار پیگیر جزئیات این حادثه و پیدا کردن مقصر احتمالی هستند.
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گرفت ا  ر مادر  دامن  پسر  و  پدر  دعوای  آتش 

افزایش ایمنی با کارت های بانکی هوشمند
موضوع مهمی که می خواهیم به آن بپردازیم بحث 
ناامن بودن عابر بانک هایی است که به وفور در 
اختیار مردم قرار دارد. امروزه به محض اینکه افراد 
به بانک مراجعه و حساب باز می کنند یا می خواهند 
وام دریافت کنند بلافاصله کارت عابر بانک برای شان 
صادر می شود. این کارت حاوی یک سری اطلاعات 
است و افراد خودشان نیز رمز آن را تغییر می دهند 
اما باید بدانیم امروزه 10 درصد جرایم در حوزه 
کلاهبرداری های مالی در پلیس فتا سراسر کشور در 
حوزه اسکیمر یا اسکیمینگ است که به کپی کردن کارت های بانکی 
اطلاق می شود. به طور معمول از دستگاه اسکیمر برای مقاصد اداری 
و در اماکنی نظیر استخرها و هتل ها استفاده می شود اما برخی افراد 
این دستگاه را به شکل قاچاق وارد کشور می کنند تا از آن در مقاصد 
مجرمانه استفاده کنند. به عنوان مثال فروشندگان سیار در کمین افراد 
می نشینند و هنگام پرداخت هزینه کالا، کارت را از خریدار می گیرند و به 
جای کشیدن در دستگاه عابر بانک در اسکیمر می کشند و رمز را هم که 
ما همیشه گفته ایم به فروشنده نگویید و خودتان رمز را وارد کنید اما 
اغلب توجهی نمی کنند و با گفتن رمز کارت به فروشنده حساب شان 
خالی می شود. حدود 20 سال است که استفاده از این نوع عابربانک 
با خاصیت مگنت تقریباً در دنیا منسوخ شده و کسی از آنها استفاده 
نمی کند چرا که امنیت پایینی دارد. امروزه در بیشتر کشورهای دنیا همه 
عابر بانک ها در یک تراشه تجمیع شده و همه حساب ها به آن تراشه 
متصل است که تقریباً غیر قابل کپی و هک شدن است اما سیستم 
بانکداری ما هنوز به این سمت نرفته است. بهتر است بانک های 
کشور ما نیز به سمت استفاده از کارت های هوشمند بروند و رقابتی 

بین بانک ها در سیستم امنیت کارت مشتری ایجاد شود.
از فواید این کارت هوشمند می توان به موضوع جمع شدن بازار مالی 
اجاره کارت های بانکی اشاره کرد. متأسفانه امروزه افراد حساب های 
متعددی باز می کنند و کارت های شان را اجاره می دهند اما با وجود 
کارت هوشمند این بازار مجرمانه نیز بسته می شود و ضریب امنیتی 

مالی افراد افزایش پیدا می کند.

به گزارش »ایران«، چندی قبل زن جوانی با 
دختر سه ساله اش از خیابانی خلوت عبور 
می کرد که ناگهان یک خودروی پژو با دو 
سرنشین مقابلش توقف کرد و مردی که 
ماسک به صورت داشت از خودرو پیاده شد 

و با تهدید و زور بچه را ربود.

خالکوبی ضربان قلب
گزارش این کودک ربایی بلافاصله به پلیس 
اعلام شد. در اولین گام، کارآگاهان پلیس 
به بازبینی دوربین های اطراف محل ربودن 
کودک پرداخته و تصویر متهمان و خودروشان 

را به دست آوردند. تصاویر نشان می داد وقتی 
مرد نقابدار می خواسته بچه را از آغوش 
مادرش بیرون بکشد با او درگیر شده و نیم رخ 
سمت راست صورتش و خالکوبی ضربان 
قلبی که روی گردنش بوده، مشخص شده 
است. با این احتمال که متهم سابقه دار 
است، سراغ آلبوم متهمان اداره آگاهی رفته 
و با تطبیق چهره متهم با آلبوم متهمان 
اداره آگاهی، هویت او به نام میلاد به دست 
آمد. در ادامه مشخص شد او چندین بار به 
اتهام حمل مواد مخدر و سرقت بازداشت 
شده است. بدین ترتیب میلاد دستگیر و 

در تحقیقات مدعی شد:»کودک ربایی را به 
دستور زنی به نام سارا انجام دادم. به من 
گفت مادر این کودک است، من هم بچه 
را ربودم و به او تحویل دادم. قرار بود پول 

خوبی به حسابم واریز کند که نکرد.«
در ادامه کارآگاهان بار دیگر سراغ زوج 
شاکی رفتند و درباره سارا از آنها سؤال 
کردند که این بار مادر دختربچه گفت:»من 
نمی توانستم باردار شوم. کلی دوا و درمان 
کردم اما بی فایده بود، یک روز که به مرکز 
ناباروری رفته بودم با سارا آشنا شدم. دختر 

جوانی بود که می خواست رحمش را اجاره 
دهد و به پول نیاز داشت. من هم دنبال 
کسی بودم که بتواند بچه ام را در رحمش 
پرورش دهد. با هم توافق کردیم و آن زمان 
من و شوهرم در تهران زندگی می کردیم. 
برای اینکه کسی متوجه نشود وانمود کردم 
خودم باردار هستم و وقتی بچه به دنیا 
آمد هم گفتم خودم زایمان کرده ام. دلم 
نمی خواست خانواده شوهرم از این موضوع 
با خبر شوند. بعد از به دنیا آمدن بچه ام 

دیگر سارا را ندیدم.«
با اطلاعاتی که زن جوان در اختیار کارآگاهان 
پلیس قرار داد، آنها با نیابت قضایی راهی 
تهران شده و پس از هماهنگی با بازپرس 
جنایی پایتخت، در نهایت مخفیگاه سارا 
شناسایی و وی دستگیر شد و کودک 3 ساله 

را نیز به خانواده اش تحویل دادند. 

قصد اخاذی داشتم
زن جوان که سناریوی ربودن کودک سه ساله 
را کشیده بود، مدعی است کودک را به خاطر 

پول ربوده است.

چرا بچه را دزدیدی؟
می دانستم پدر و مادرش ثروتمند هستند. 
آنها برای اجاره رحم و مخارج دوران بارداری 
یک میلیارد تومان به من داده بودند. بعد از 
مدتی تصمیم گرفتم به خارج از کشور بروم 
اما پول نداشتم. به فکر این زوج افتادم و 
چون می دانستم آنها به کسی نگفته اند 
که با این شیوه بچه دار شده اند، فکر کردم 
با ربودن بچه و تهدید به افشای رازشان 
می توانم پول خوبی  بگیرم؛ البته دلم هم 
برای دیدن بچه تنگ شده بود، هر چه باشد 

9 ماه در شکم من رشد کرده بود. 

با همدستت چطور آشنا شدی؟
 من چند ماه بعد از زایمان معتاد شده و در 
یکی از بزم های شبانه با میلاد آشنا شدم. 
البته به او گفته بودم مادر بچه خودم 
هستم و پدرش مرا طلاق داده و با زن 
دیگری ازدواج کرده و اجازه نمی دهد بچه ام 
را ببینم. میلاد هم باور کرد و قرار شد در 
مقابل دستمزد کمکم کند، اما نه من به 

پولی رسیدم، نه میلاد. 

گروه حوادث: دعوای پدر و پسر بر سر هزینه 
عمل جراحی، منجر به آتش سوزی خانه و 

مرگ مادر خانواده شد.
به گزارش »ایران«، یک سال قبل گزارش 
آتش سوزی خانه ای در محدوده خیابان مولوی به 
آتش نشانی اعلام شد. امدادگران پس از خاموش 
کردن آتش، پیکرهای سوخته یک زن و مرد 
میانسال و پسری جوان را پیدا کرده و با ماشین 
اورژانس به بیمارستان منتقل کردند. از سوی 
دیگر مشخص شد آتش سوزی عمدی بوده است.  
ساعتی بعد، از بیمارستان خبر رسید که زن میانسال 
به خاطر شدت جراحات وارده ناشی از سوختگی 
تسلیم مرگ شده است اما همسر و پسرش مسعود 
پس از درمان مرخص شدند. پدر خانواده با 
شکایت از پسرش، او را عامل حریق عمدی و مرگ 
زنش معرفی کرد و برادر و خواهرهای مسعود نیز 
خواستار قصاص او شدند. به این ترتیب پرونده 
پس از تکمیل تحقیقات برای رسیدگی به شعبه 
8 دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
در جلسه محاکمه، پسر جوان در دفاع از خود 

گفت:»چند سال قبل در یک تصادف پای راستم 
آسیب دید و پزشکان گفتند باید عمل شوم، اما 
پدر و مادرم هزینه جراحی را پرداخت نکردند و 
من همیشه با درد کلنجار می رفتم. روز حادثه بار 
دیگر سر همین موضوع دعوایمان شد و من یک 
گالن بنزین داخل خانه ریختم و این حادثه پیش 

آمد. من نمی خواستم مادرم را بکشم.«
بعد از اظهارات مسعود، پدرش گفت:»هزینه عمل 
جراحی پسرم 2۵ میلیون تومان می شد و من این 
پول را نداشتم. به او گفتم صبر کن تا پول را جور 
کنم. روز حادثه از موتورش بنزین کشید و وارد 
خانه شد و بنزین را روی وسایل خانه ریخت و بعد 
هم داد می زد که باید پول عملم را بدهید. مادرش 
گفت پسرم چند هفته صبر کن تا بتوانیم جورش 
کنیم اما مسعود با بی اعتنایی چند وسیله خانه 
را شکست. من عصبانی شدم و به پایش زدم که 
افتاد. در همان لحظه فندکش را روشن کرد و خانه 
را به آتش کشید.« متهم در واکنش به اظهارات 
پدرش گفت:»پدرم خودش خانه را آتش زد. من 

فقط می خواستم آنها را بترسانم.«
با پایان اظهارات متهم، قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ زن جوانی که سودای مهاجرت داشت، برای اخاذی از زوج ثروتمندی 
که خودش فرزند آنها را به دنیا آورده بود با استخدام یک آدم ربا، کودک را دزدید.

ربودن دختر 3 ساله 
برای اخاذی از زوج پولدار

آزادی 55 زن و مرد زندانی در ایام فاطمیه 

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - مخفیانه خودمانی - پرنده ای از راسته 

گنجشکان شبیه سار
2 - جایگاه سوره فاتحه - مجرب و آزموده - فلانی

3 - ابواب - خاصیت گوشی های امروزی - دانه ای 
خوراکی

4 - دیپلماتیک - تذکره - خلاف کردن
غ ۵ - صورت، سیما - پدید آورنده - امر به باز کردن - وز

6 - لوله تغذیه و آبرسانی گیاه - تیغ موکت برُی - کلمه 
ندایی شاعرانه!

7 - ماه محبت - خانه تنگ و محقر - زور و توان
8 - زبان ما - بزرگ شدن - گاوچران

9 - کبوتر دشتی - پاکیزگی نفس - یاد گرفتنی دانش آموز
10 - حرف عصا! - یار »همایون« - زنگوله

11 - ضمیر وزنی - تیز - جوز - بادکردگی
12 - استاد - شهر »برج طغرل« - خوشنما کردن

13 - شهر باستانی استان فارس که املای تاریخی آن 
»اصطخر« است - به سمت آسمان! - جناح چپ

14 - نمونک - دارای مساحت زیاد - بافته سنتی بروجرد
1۵ - سریال ماندگار و به یاد ماندنی زنده یاد علی حاتمی 

- از لوازم التحریر
 

 W:عمودی
1 - اداره ای از تشکیلات قضایی - سناریو

2 - شهری در »سوئیس« - مادر خودمانی - ابزار نواختن
3 - قلوب - ثلاثه مصر - بالش استوانه ای

4 - شهرت و اعتبار - مغرب
۵ - قمر مشتری - نمد زین - صدای نرم خندیدن

6 - نقش بازیگر - سوا - خرمافروش - پشت سر
7 - طمعکار - مرتعش - شگفتی

8 - قلع و قمع - وینگر/ مهاجم استقلال - خودروی 
ایرانی

9 - غیرشوخی - رهبر ساده زیست هند - استان چای
10 - یک عامیانه - در بطری - بی ثمر - ضمیر غایب
11 - حالت گازی آب - دوش انداز - موسیقی غربی

12 - موهوم و غیرواقعی - قضاوت غیرعادلانه
13 - آگاه، باخبر - شبه جزیره اروپا - غذایی خوشمزه

14 - لقب اشرافی اروپایی - عامل بیماری - اس ام اس
1۵ - تحلیل روحی - آب، عصاره یا شیره چیزی را با فشار 

گرفتن
 

 W:افقی
 1 - واحد شمردن کشتی - شخصیت 

اصلی رمان »بینوایان«
2 - قبیله ای در کنار خزرج - فرمان خودرو در دست 

اوست - منتهای آرزو
3 - درخشان - گستره بزرگ آبی - چوب فرش

4 - غده ای پشت جناغ سینه کودکان - پایه - با »یللی« 
آید

۵ - ضمیر جایگزین - فنا و فروپاشی - نوعی زیرانداز 
- صد متر مربع

6 - احصائیه - از سبزی ها - کلاه آهنین
7 - برکندن و جدا کردن - کشور اروپایی - همراه »پلو«

8 - محل اتصال ران ها به شکم - اندوهگین و ناراحت 
- پاسداری

9 - صمغ درخت - تراونده - مارک

10 - بسته بندی استوانه ای - نان فانتزی - دیکته
11 - تشک ماوس - مؤسسه انتشار کتاب - یار »منظم« 

- شبیه
12 - برهان ها، حجت ها - حرف زمین شوی! - عالم 

اجسام
13 - غذای خانگی محبوب چینی - تفرجگاه - پیروز

14 - کبوتر خانگی - جاودانه و پایدار - از خود گذشتن
1۵ - نوعی خودرو - اتصال و پیوستگی

 
 W:عمودی

1 - نوعی ارز دیجیتال - غذایی گوشتی
2 - اعتبار - راضی - نام زنانه فرنگی

3 - نیکوروی - تالاب زیبای شهرستان گنبد کاووس - 
کلمه تصدیق است

4 - مناسبت 12 اردیبهشت - پشیمانی
۵ - لؤلؤ - منفک - نهنگ

6 - اسم مردانه هلندی - تصدیق ادبی - کشیدنی سلاح 
- میان چیزی

7 - سرلشکر فرانسوی - پوستین دوز - سبکی در 
موسیقی

8 - یار و همدم - قطعه  موسیقی  که  با ارکستر نواخته 
 شود - رویی چرخ اتومبیل

9 - بانگ - تمایل - کاتب
10 - کلمه شگفتی - وسیله ای در خانه - سوزان - ایزد 

ایزدان
11 - مأمور اجرای قانون - وسط - عضو صورت

12 - پرُ - توهم گرا
13 - هیئت منصفه - خط خوش - شاعره یونان 

باستان
14 - مخفف آنکه - تخت سلطنت - بهترین ورزش

1۵ - اثر »جروم دیوید سالینجر« - قالب شعر مسعود 
سعد سلمان

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8893شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

هشدار  پلیس

خبر

گروه حوادث: فوت یک کارگر در یکی از واحدهای معدنی 
شهرستان زرند، منجر به دستور دادستان برای پلمب فوری کارگاه 

حادثه  خیز شد.
به گزارش ایلنا، رضا یعقوبی، دادستان شهرستان زرند در جلسه 
فوق العاده کارگروه پیشگیری از وقوع جرم شهرستان که با بررسی 
وضعیت ایمنی این واحد صنعتی برگزار شد گفت: »مطابق بررسی 
کارشناسان اداره کار، حادثه فوت راننده ماشین آلات صنعتی به دلیل 
سهل انگاری کارفرما در رعایت الزامات ایمنی رخ داده و ادامه فعالیت 
بدون اصلاح نواقص، جان سایر کارگران را در معرض خطر جدی قرار 
می داد. مطابق ماده 10۵ قانون کار، در صورت تهدید سلامت نیروی 

انسانی، دادستان اختیار دارد دستور تعطیلی و پلمب کارگاه را صادر کند 
و واحد موردنظر تا رفع کامل نواقص و تأیید مراجع ذی صلاح پلمب 
خواهد ماند.« وی با اشاره به دغدغه کارگران درباره پرداخت حقوق در 
ایام تعطیلی کارگاه گفت: »باتوجه به تبصره 2 ماده 10۵ قانون کار، کارفرما 
موظف است در طول تعطیلی، حقوق و مزایای قانونی کارگران را بدون 
وقفه پرداخت و به اداره کار مأموریت داده شده که روند اجرای این 
تکلیف را ارزیابی کند تا کوچک ترین خللی در پرداخت حقوق نیروی 
کار به وجود نیاید. « این مقام قضایی تأکید کرد: این واحد صنعتی به 
اخطارهای قبلی اداره کار بی توجه بوده است، هدف از این اقدام توقف 
تولید یا ایجاد مانع برای تولیدکنندگان نیست، بلکه افزایش ایمنی 
محیط کار، پیشگیری از وقوع حوادث مشابه و ایجاد بازدارندگی برای 
سایر واحدهای صنعتی ناایمن مدنظر است، به طورقطع هر واحدی 
که سلامت کارکنان خود را جدی نگیرد، با اقدامات قانونی بازدارنده 

مواجه خواهد شد.

 دادستان زرند یک معدن را
تعطیل کرد

گروه حوادث:گروه حوادث:  معاون دادستان تهران 
در امور زندان ها، از آزادی 12 زن زندانی 
ایام سوگواری حضرت  با  هم زمان 
فاطمه زهرا سام الله علیها و اجرای 
ح پایش زندانیان در  مرحله جدید طر

زندان های استان تهران خبر داد.
 احمدعلی فیروزجایی گفت: »در جریان 
اجرای این طرح و با پیگیری قضات ناظر 

زندان و شعب شورای حل اختلاف مستقر 
در زندان ها ۵۵ نفر از زندانیان مستحق 
آزادی یا واجد شرایط مساعدت مالی 
شناسایی شده اند و با ایجاد زمینه های 
لازم، مقدمات آزادی آنان فراهم شد که 
12 نفر، بانوان زندانی هستند که مادر و 
سرپرست خانوار بوده و آزادی آنان علاوه 
بر خودشان، نقشی مهم در تحکیم بنیان 

خانواده و کاهش آسیب های اجتماعی 
داشت.«  خواهد 

فیروزجایی افزود: »هم زمان با ایام 
سوگواری حضرت فاطمه زهرا سلام الله 
خیرین  حضور  با  جلسه ای  علیها، 
نیک اندیش برگزار شد که در آن با ارائه 
کمک های بلاعوض بیش از 6 میلیارد 
تومان، هزینه های مربوط به آزادی این 
زندانیان تأمین شد و ان شاءالله این افراد 
طی روزهای آینده به آغوش خانواده های 

خود بازخواهند گشت.«

سرهنگ 
رامین پاشایی  

رئیس مرکز امداد 
و فوریت های 

 سایبری 
پلیس فتا 
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تهران که امسال تنها ۶ روز هوای پاک 
داشته؛ این روزها دوباره درگیر یکی از 
شدیدترین موج های آلودگی هوای 
سال شده است. براساس اعام 
شرکت کنترل کیفیت هوای پایتخت، 
میانگین شاخص کیفیت هوا به عدد 
۱۴۲ رسیده که نشان دهنده وضعیت 
ناسالم برای گروه های حساس است. 
این شاخص، سامت سالمندان، 
کودکان، بیماران قلبی و ریوی و زنان 
باردار را در معرض خطر قرار می دهد.

براساس پیش بینی کارشناسان، طی 
پنج روز آینده آسمان تهران صاف تا 
کمی ابری و در برخی ساعات همراه 
با وزش باد مایم خواهد بود، اما 
این شرایط پایداری جوی و سکون 
هوا سبب افزایش غلظت آلاینده ها 
و کاهش کیفیت هوا می شود و هوای 
پایتخت همچنان آلوده خواهد ماند. 
در چنین شرایطی اداره کل هواشناسی 
استان هشدار داده که سکون نسبی 
هوا و پایداری جوی باعث انباشت 
آلاینده ها در مناطق پرتردد شهری 

خواهد شد.
این آمار و پیش بینی ها زنگ خطر 
را برای شهروندان و مسئولان به 
صدا درآورده و در واکنش به این 

وضعیت بحرانی، استانداری تهران 
با تشکیل کارگروه اضطرار آلودگی 
هوا مجموعه ای از اقدامات فوری 
اعام  را  ویژه  محدودیت های  و 
محدودیت ها  این  است.  کرده 
و  دک ها  مهدکو تعطیلی  مل  شا
فعالیت  توقف  پیش دبستانی ها، 
تولیدی کارخانه های سیمان و معادن 
شن و ماسه، ممنوعیت صدور مجوز 
روزانه طرح ترافیک و اجرای طرح زوج 

و فرد از درب منازل است.

 رصد دقیق تخلفات 
آغاز شده است

کل  یر مد  ، » د ا س نژ عبا حسن  «
حفاظت محیط زیست تهران و دبیر 
کارگروه اضطرار آلودگی هوای استان 
در گفت وگو با »ایران« در خصوص 
جزئیات مصوبات این کارگروه اظهار 
کرد:» هماهنگی دوربین ها برای 
رصد دقیق تخلفات آغاز شده 
است. شهرداری تهران و پلیس 
راهور از روز گذشته)شنبه( به اعمال 
محدودیت های ترافیکی شدت داده 
و از امروز)یکشنبه( جریمه های تخلف 
طرح زوج و فرد، نداشتن معاینه فنی 
و محدودیت های تردد به طور جدی 

اجرا خواهد شد.«
عباس نژاد یکی از عوامل پنهان و مهم 
آلودگی را رفتار نادرست در پایانه های 
اتوبوسرانی دانست و توضیح داد: 
»برخی اتوبوس های فرسوده برای 
جلوگیری از خاموش شدن، تا صبح 

روشن می مانند؛ اقدامی که موجب 
انتشار حجم بسیار بالایی از آلایندگی 

در ساعات شبانه می شود.«
 وی تأکید کرد:» شهرداری موظف 
است فوراً به این موضوع رسیدگی 
کند و مانع روشن ماندن اتوبوس ها 
در پایانه ها شود و نظارت جدی برآن 
داشته باشد. همچنین فعالیت برخی 
واحدهای صنعتی و معدنی دارای 
پتانسیل آلودگی، از جمله کارخانه های 

سیمان، متوقف می شود.«
به گفته وی، دفتر فنی استانداری 
مکلف شده است با همکاری انجمن 
شن و ماسه، صمت، محیط زیست و 
فرمانداری ها، محدوده های معدنی 
پاکدشت و قدس را ساماندهی و 

انتشار گرد و غبار را کنترل کند.
 

 ممنوعیت سوزاندن پسماند 
در شب

عباس نژاد یکی از معضات اصلی 
ن  ند ا سوز ا  ر ن  تهرا ر  د لودگی  آ
پسماندها در شب دانست و اعام 
کرد:» این اقدام شبانه »تهدید 
جدی برای سامت شهروندان« 
است و گشت های شبانه با همکاری 
دستگاه ها برای جلوگیری از سوزاندن 
پسماند در دستور کار قرار گرفته 

است.«
وی ادامه داد:» با تشدید آلودگی، 
دانشگاه های علوم پزشکی استان 
موظف شدند هشدارها و اطاعیه های 
مراقبتی صادر کنند و آمبولانس های 

 شرایط پایداری هوا و افزایش غلظت آلاینده ها 
تا پایان هفته ادامه دارد

تهران در اضطرار

هماهنگی 
دوربین ها 
برای رصد 

دقیق 
تخلفات آغاز 
شده است. 

شهرداری 
تهران و 

پلیس راهور 
از  روز گذشته 

)شنبه( 
به اعمال 

محدودیت های 
ترافیکی 

شدت  داده 
و از  امروز 
)یکشنبه( 

جریمه های 
تخلف طرح 

زوج و فرد، 
نداشتن 

معاینه فنی و 
محدودیت های 

تردد به طور 
جدی اجرا 
خواهد شد

آتش سوزی گسترده ای که چندین 
شبانه روز ارتفاعات صخره ای روستای 
الیت را دربر گرفته، همچنان مهارنشده 
جهانی  ث  میرا ز  ا یی  بخش ها و 
جنگل های هیرکانی را نابود می کند. 
وضعیت مهار آتش در عرصه  8 هکتاری 
الیت همچنان مبهم است. برخی 
خبرها از »مهار نسبی« و آغاز عملیات 
لکه گیری در مناطق صعب العبور خبر 
می دهند؛ اما منابع محلی و نیروهای 
حاضر در منطقه در گفت و گو با »ایران« 
تأکید دارند که تنها نیمی از حریق 
کنترل شده است. پیچیدگی وضعیت 

آتش سوزی باعث شده تا کنون خبر 
متقنی از مهار این حریق جنگلی 
مهیب منتشر نشود. آتش نهفته زیر 
خاکستر درختان و بوته های سوخته، 
کم شدن روز افزون رطوبت منطقه، 
صعب العبور بودن کانون آتش سوزی و 
شدت گرفتن وزش باد در شب، باعث 
شده نقاطی که در طول تاش روزانه 
مأموران و داوطلبان مردمی اطفای 
حریق خاموش می شود، در تاریکی 
شب مجدد زبانه گرفته و همراه با 

جهت وزش باد گسترش یابد. 
این وضعیت باعث شده جنگل ها و 
مناطق مرتفع الیت قبل از ۲۴ آبان 
ماه نیز در سه مرحله دچار حریق 
شده و با وجود مهار آتش توسط 
محیط بانان و نیروهای مردمی، 
شود.  آغاز  آتش سوزی  هم  باز 
طبق گفته رئیس هیأت کوهنوردی 

شهرستان چالوس به »ایران«، یکی 
از اقدامات اصلی در دستور کار برای 
مهار آتش سوزی، ایجاد خط حائل 
میان آتش و بخش های سالم جنگل 
است؛ مأموریتی که به سازمان منابع 
طبیعی و هیأت کوهنوردی سپرده 
شده تا با احداث آتش بر، از گسترش 
شعله ها جلوگیری شود. همزمان 
نیروهای سازمان محیط زیست نیز 
موظف اند نقاط باقی مانده  شعله ور را 
به طور کامل خاموش کنند. با وجود 
این، علیرغم تاش های گسترده 
نیروهای امدادی و مردمی حاضر در 
منطقه تنها نیمی از آتش سوزی ها 
در جنگل مهار شده و وزش باد بویژه 
در ساعات شب، دامنه حریق را 
گسترده تر کرده و مهار آتش سوزی را 

دشوارتر می کند.
»عبدالعظیم سام دلیری« رئیس هیأت 

آتش نهفته در 
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کوهنوردی شهرستان چالوس درباره 
آخرین وضعیت آتش سوزی جنگل 
الیت به »ایران« می گوید: »آتش سوزی 
کنونی جنگل روستای الیت از شنبه 
هفته گذشته آغاز شد و با سرعت و 
گستره قابل توجهی گسترش یافت. 
به دنبال اعام هشدار از سوی منابع 
محلی و اداره منابع طبیعی، تمامی 
نیروها اعم از یگان های دولتی، 
امدادی، نهادهای مردمی و گروه های 
کوهنوردی بافاصله در منطقه حاضر 
شدند و عملیات مهار آتش را آغاز 

کردند.«

باد شبانه دامنه حریق را 
گسترده تر می کند

طبق گفته رئیس هیأت کوهنوردی 
شهرستان چالوس که به همراه 
دیگر نیروهای امدادی و مردمی در 
محل وقوع آتش سوزی حضور دارند، 
»تاکنون هواپیمای آب پاش ایلوشن 
سه سورتی پرواز انجام داده و عملیات 
اطفا را پیش برده است. همچنین 
طبق هماهنگی های صورت گرفته، 
قرار است یک هواپیمای آب پاش از 
کشور ترکیه نیز به منطقه اعزام شود؛ 
هرچند تا ظهر روز گذشته هنوز وارد فاز 
عملیاتی نشده بود.« دلیری در تشریح 
شرایط توپوگرافی و جغرافیایی منطقه 
می گوید: »به دلیل توپوگرافی خاص 
و تراکم پوشش گیاهی، هواپیماها و 
بالگردها نمی توانند همیشه در ارتفاع 
پایین پرواز کنند و همین موضوع 
کار اطفا را دشوار می سازد. عاوه بر 
آن، گرما و دود شدید نیز اثربخشی 
عملیات هوایی را کاهش می دهد.« 
وی می افزاید: »با وجود همه  این 
محدودیت ها، حضور گسترده  نهادها 
و مردم نشان دهنده  وفاق و اتحاد 
مثال زدنی است. البته انتظار می رود 
هماهنگی میان ستادها بیشتر شود 
تا نیروها پراکنده عمل نکنند و 
بهره برداری حداکثری از تجهیزات و 
منابع انسانی صورت گیرد.« به گفته  
دلیری، تا لحظه تنظیم خبر، »حدود 
۵۰ درصد آتش مهار شده است. عاوه 
بر آن، در ساعات شب به دلیل تاریکی 
و انعکاس نور شعله ها از لاشه درختان، 
تصور می شود حجم آتش بیشتر است. 
وزش باد نیز می تواند در گسترش 

حریق نقش مؤثر داشته باشد«. 
رئیس هیأت کوهنوردی شهرستان 
چالوس به یکی از مشکات اساسی 
اشاره کرده و می گوید: »این جنگل 
وحشی دارای لایه های انباشته برگ و 
خاک برگ چندصدساله است که آتش 
به عمق آن نفوذ کرده و خاموش سازی 
را دشوارتر کرده است. از همین رو 
ضرورت دارد پایگاه دائمی مقابله با 
حریق در منطقه ایجاد شود تا در 
صورت وقوع حوادث مشابه، واکنش 

سریع و مؤثر امکان پذیر باشد.«

 ایجاد معبر ضدحریق 
در ضلع غربی و شرقی

در عملیات اطفای حریق جنگل 
الیت، نزدیک به ۴۰ گروه تخصصی و 
باتجربه از استان های سمنان، گیان، 
مازندران، تهران و دیگر استان ها 
حضور داشته و تاش ها برای مهار 
کامل آتش سوزی با هماهنگی کامل 
دستگاه ها همچنان ادامه دارد. طبق 
گفته »غام علی فخاری« مدیرعامل 
تیم های  مازندران،  احمر  هال 
عملیاتی شامل ۶7 نفر در مدت 

بروز این اتفاق به صورت شبانه روزی 
مشغول فعالیت هستند؛ همچنین 
عاوه بر حضور این تیم های عملیاتی 
امدادگران، ۴۱ نفر از کارکنان هال 
احمر مازندران و ۲3 نجاتگر داوطلب 
رند.  دا حضور  عملیات  ین  ا در 
به دلیل وسعت حادثه آتش سوزی 
۲ فروند بالگرد سپاه و هوانیروز 
ارتش جهت اطفای حریق به محل 
حادثه اعزام شده اند. همچنین 
چهار دستگاه خودروی آمبولانس، 9 
دستگاه خودروی کمک دار،  ۲ دستگاه 
خودروی بدون کمک و یک فروند 
بالگرد جمعیت هال احمر استان 
مازندران به عنوان ناوگان ترابری و 
این  به کارگیری شده در  تجهیزات 

حادثه هستند. 
طبق گفته »حسینعلی محمدی« 
مدیرکل بحران استان مازندران، 
تاکنون سه فروند بالگرد اطفای 
حریق وزارت دفاع برای انجام عملیات 
جنگل های  آتش  کنترل  و  مهار 
چالوس به منطقه الیت اعزام شده 
است. با توجه به صعب العبور بودن 
منطقه و گسترش آتش، به درخواست 
سازمان مدیریت بحران کشور و 
سازمان حفاظت محیط زیست و 
منابع طبیعی، مرکز کنترل و پشتیبانی 
اطفای حریق هوایی وزارت دفاع وارد 
عمل شده است. »حسین ساجدی« 
رئیس سازمان مدیریت بحران نیز 
ظهر روز گذشته خبر داد که در آسمان 
جنگل الیت، دود کمتر شده و عملیات 
اطفای حریق توسط هواپیماهای 
آبپاش به خوبی در حال انجام است. 
همچنین در ضلع شرقی منطقه، 
عملیات لکه گیری در حال انجام بوده 
و در ضلع غربی تمرکز نیروها بر ایجاد 
معبر ضدحریق است؛ خوشبختانه این 
معبر تا حد زیادی ایجاد شده و مانع از 
گسترش بیشتر آتش شده است. وی 
همچنین به نتایج پایش هوایی اشاره 
کرده و می گوید: »بر اساس تصاویر 
ارسالی از پهپادها و ریز پرنده ها، 
خوشبختانه بخش قابل توجهی از 
درختان جوان  سالم باقی مانده اند 
و عمده حریق مربوط به درختان 
برگ های  و  قدیمی  شکسته شده 
خشک انباشته شده در کف جنگل 

بوده است.«   

ایران در »ایران«

 تعطیلی مدارس مشهد 
به خاطر آلودگی هوا 

مشهد - مدیرکل مدیریت بحران استانداری خراسان 
رضوی اعام کرد: مقاطع تحصیلی در نواحی هفتگانه 
مشهد و تبادکان و همچنین مدارس شهری در 
تربت حیدریه، نیشابور و تربت جام به دلیل تداوم 
آلودگی هوا و افزایش ذرات گرد و غبار و کنترل انتقال 
بیماری های تنفسی امروز یکشنبه دوم آذرماه در دو 

نوبت صبح و عصر تعطیل خواهند بود.
سید مسعود یاوری اظهار کرد: »موضوع دورکاری 
مادرانی که دارای فرزند زیر شش سال هستند نیز 
از دیگر مصوبات بوده و در همین چهارچوب، دقیقاً 
مصوبات مربوط به روز شنبه برای روز یکشنبه نیز 

تمدید شد.«

 وضعیت بحرانی پسماند 
در آذربایجان غربی

ارومیه - استاندار آذربایجان غربی با بیان اینکه 
معضل پسماند در برخی شهرها از جمله مرکز استان 
جدی است و می تواند در آینده حادتر شود، گفت: 
»شهرداری ارومیه با جدیت بیشتری به وظایف خود 
در راستای اجرای طرح های مهم این بخش در سایت 
دفن پسماند عمل کرده تا از بروز مشکات جدی در 

آینده جلوگیری شود.«
رضا رحمانی افزود: »عمل به تکالیف قانونی و 
مصوبات شوراهای مختلف باید با جدیت بیشتری از 
سوی همه نهادهای مسئول دنبال شود و در این زمینه 
نباید کوتاهی صورت گیرد.« وی اظهار کرد: »همه 
شهرداری های استان در قبال پسماند مسئولند و باید 

برای بهبود وضعیت برنامه ریزی کنند.«
استاندار آذربایجان غربی با اشاره به اینکه برای حل 
این مشکل، بویژه در ارومیه، سرمایه گذار بخش 
خصوصی اعام آمادگی کرده اما اقدامی از سوی 
دستگاه های مربوط انجام نشده است، اضافه کرد: 
»چرا نهادهای مسئول باید در مقابل سرمایه گذار 
سنگ اندازی کنند، در حالی که در این حوزه با 
مشکات جدی مواجه هستیم و راه حل آن نیز بر 

اساس تجربه های جهانی مشخص است؟!«

 آغاز برداشت خیار 
در گلخانه های جنوب کرمان

کرمان - برداشت خیار گلخانه ای از سطح ۱9۵۰ هکتار 
گلخانه های جنوب کرمان در نیمه  دوم آبان  امسال 
آغاز شده که بر اساس اعام مدیر باغبانی سازمان 
جهاد کشاورزی جنوب کرمان، با افزایش تولید 
نسبت به سال گذشته همراه بوده و نویدبخش یک 
فصل پربازده برای کشاورزان و فعالان اقتصادی این 

است. منطقه 
صادق حسین زاده با اشاره به رشد قابل توجه 
عملکرد خیار گلخانه ای در جنوب کرمان اظهار کرد: 
»میانگین تولید این محصول در حال حاضر به ۲۰۵ 
تن در هکتار رسیده و این افزایش، نتیجه استفاده از 
بذرهای پربازده، مدیریت اصولی تغذیه گیاهی، توسعه 
سیستم های آبیاری نوین و گسترش زیرساخت های 

گلخانه ای است.

۳۰ مدرسه استاندارد جایگزین 
مدارس تخریبی لرستان می شود

خرم آباد - مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس 
لرستان گفت: »۲۵۰ طرح مدرسه سازی برای نقاط 
مختلف استان در دست اقدام است که از این 
تعداد 3۰ مدرسه استاندارد و بزرگ جایگزین مدارس 
تخریبی می شود.« یونس بهاروند ایرانیا افزود: »در 
حال حاضر ۶۰۰ مدرسه تخریبی و فرسوده در لرستان 
وجود دارد که حدود ۲۵ درصد مدارس سطح استان 
است.« وی با اشاره به برنامه ریزی های انجام شده و 
اجرای برنامه نهضت توسعه عدالت فضاهای آموزشی 
در سطح استان، افزود: »در این راستا 3۰ مدرسه 
استاندارد و بزرگ در استان جایگزین مدارس تخریبی 
خواهد شد که احداث ۱۵ مدرسه بزرگ با مشارکت 
و کمک مردمی خیران و مسئولیت های اجتماعی 

تعریف شده است.«
بهاروند افزود: »همچنین در شهرهای دارای تراکم 
بالای دانش آموز نیز ۱۵ طرح جایگزین مدارس 
تخریبی استان تعریف شده است که تاش می شود 
عملیات اجرایی این مدارس هرچه سریع تر با حضور 

خیران و مشارکت در امر مدرسه سازی آغاز شود.«
مدیرکل نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس لرستان 
بیان کرد: »همچنین در سال جاری با حمایت خیران 

مدرسه ساز، ۴۰ تفاهمنامه منعقد شده است.«

مشوق های هدفمند برای جذب 
سرمایه گذاران در ایلام 

ایلام - مدیرعامل شرکت شهرک های صنعتی ایام 
از فسخ 3۱۴ میلیارد تومان زمین واگذار شده و تغییر 

رویکرد این شرکت در نیمه دوم سال خبر داد.
علی نادری با اشاره به چالش های مالی، حقوقی، 
زیرساختی و مدیریتی این مجموعه اظهارکرد: »این 
تغییر رویکرد شامل کاهش هزینه ها، اجرای پروژه های 
عمرانی در شهرک ها و ارائه مشوق های هدفمند برای 

سرمایه گذاران خواهد بود.«
وی افزود: »در شش ماه اول امسال 3۱۴ میلیارد تومان 
زمین معادل ۱78 هزار و 33۵ مترمربع فسخ شده و 
پرونده های اراضی راکد و غیرفعال که طی دو دهه 
گذشته باتکلیف مانده بودند، در محاکم قضایی 
تعیین تکلیف و آزادسازی شدند و اکنون این زمین ها 
در حال واگذاری به سرمایه گذاران جدید هستند.«

نادری ادامه داد: »تاکنون حدود 7 هکتار تعیین 
تکلیف شده و این روند ادامه دارد. هیچ مقام یا 
مسئولی در استان ایام برای واگذاری زمین سفارش 

نکرده و روند واگذاری کاماً شفاف است.«

سیار را برای کمک به بیماران تنفسی 
در سطح شهر مستقر کنند. همچنین 
مقرر شد مادران شاغل دارای فرزند 
خردسال با هماهنگی ادارات خود از 

حضور در محل کار معاف شوند.«
به گفته عباس نژاد، اجرای طرح 
سوخت  جایگاه های  در  »کهاب« 
سازمان  نظر  زیر  جدی  به طور 
حفاظت محیط زیست قرار می گیرد و 
دانشگاه های علوم پزشکی باید گزارش 
مواجهه شغلی کارکنان جایگاه ها را در 
جلسه بعدی ارائه دهند. وی همچنین 
از ضرورت برطرف شدن مشکل تبادل 
داده های معاینه فنی میان پلیس 
راهور، شهرداری و سامانه سیمفا 
خبر داد و گفت: »در حوزه نوسازی 
ناوگان، فرمانداری تهران مکلف 
شد برنامه اسقاط ۱۰۰ هزار خودروی 
فرسوده در سال را تدوین و اجرا کند و 
فرمانداری های ری، اسامشهر، قدس 
و شهریار نیز با همکاری دستگاه های 
مرتبط موظف به اجرای برنامه اسقاط 
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 پایش هوشمند ترافیک 
و ارتقای سوخت

این مقام مسئول همچنین خاطر 
نشان کرد: »پلیس راهور تهران 
بزرگ نیز مکلف شد نقشه جانمایی 
ح  طر تردد،  کنترل  دوربین های 
ترافیک و محدوده زوج و فرد را برای 
اجرا به شهرداری ارسال کند تا پایش 
هوشمند در شرایط اضطرار آلودگی 
تقویت شود.«  در بخش سوخت، 
مدیرکل سازمان حفاظت محیط 
زیست بر تسریع در پروژه گوگردزدایی 
پالایشگاه تهران تأکید کرد و خواستار 
رفع سریع موانع صدور مجوزها  شد. 
عباس نژاد بر نقش آموزش عمومی 
تأکید کرد و گفت: »محتوای آموزشی 
پیشگیری از آلودگی هوا باید توسط 
دانشگاه های علوم پزشکی و سازمان 
حفاظت محیط زیست تهیه و با 

همکاری صداوسیما منتشر شود.«

صدور مجوز روزانه طرح ترافیک 
ممنوع شد

»کمال الدین میرجعفریان«، معاون 
هماهنگی امور عمرانی استانداری 
تهران دراین زمینه در گفت و گو با 
»ایران« اعام کرد:» فعالیت های 
ورزشی مدارس در فضای باز متوقف 
شده و کارمندان دارای بیماری های 
زمینه ای، بانوان باردار و دارندگان 
کودکان خردسال می توانند با ارائه 
مستندات از دورکاری استفاده کنند.«
   وی با تأکید بر اینکه شهرداری تهران 
از صدور مجوز روزانه طرح ترافیک منع 
شده است، افزود: »فعالیت تولیدی 
معادن شن و ماسه و کارخانه های 

سیمان تهران و شمال متوقف و در 
صورت فعالیت با این واحد ها برخورد 
خواهد شد.« میرجعفریان با اعام 
اینکه طرح زوج و فرد در پایتخت تا 
پایان هفته از درب منازل اجرا می شود، 
گفت: »پلیس راهور موظف است از 
تردد وسایل نقلیه دارای آلایندگی قابل 
مشاهده و همچنین از روشن ماندن 
اتوبوس ها و مینی بوس ها در پایانه ها 

کند.« جلوگیری 
 رئیس کارگروه اضطرار آلودگی هوای 
تهران با اشاره به وضعیت آموزشی 
اظهار کرد: »مقامات آموزشی استان 
تهران با استناد به »لزوم حضور 
دانش آموزان و خسارت های ناشی 
از آموزش مجازی« با تعطیلی مراکز 
آموزشی مخالفت کرده اند و فقط کلیه 
پیش دبستانی های  و  مهدکودک ها 
استان به جز فیروزکوه از شنبه یکم تا 
چهارشنبه پنجم آذرماه تعطیل شدند.«

 دورکاری برای بیماران زمینه ای 
و بانوان باردار

 میرجعفریان بر استفاده از ماسک های 
مورد تأیید وزارت بهداشت و استقرار 
پایگاه های سیار فوریت های پزشکی 
در مناطق پرتردد تأکید کرد و گفت: 
و  آلاینده  واحدهای  بر  »نظارت 
سوخت مصرفی نیروگاه ها تشدید 
شده و تخلف از مقررات به دادستانی 
گزارش خواهد شد.« وی خاطرنشان 
کرد:» براین اساس، کلیه فعالیت های 
ورزشی مدارس در فضای باز متوقف 
شده و کارمندان دارای بیماری های 
زمینه ای، بانوان باردار و والدین کودکان 
خردسال می توانند با ارائه مستندات 

از دورکاری استفاده کنند.«

انباشت آلاینده ها ادامه دارد
»حمیدرضا خورشیدی«، مدیرکل 
هواشناسی استان تهران نیز با ارائه 
هوا در  کامل پیش بینی  جزئیات 
گفت و گو با »ایران« اظهار کرد:» با 
بررسی آخرین الگوهای همدیدی و 

نقشه های پیش یابی، طی پنج روز 
آینده آسمان تهران صاف تا کمی ابری 
و در برخی ساعات همراه با وزش باد 
مایم پیش بینی می شود. اما سکون 
نسبی هوا و پایداری جوی در سطح 
استان تهران، بویژه در مناطق پرتردد 
شهری، باعث کاهش کیفیت هوا و 
افزایش انباشت آلاینده ها خواهد 

  » . شد
خورشیدی با اشاره به هشدارهای 
،افزود:»هشدار سطح  صادرشده 
نارنجی نشان می دهد که شرایط جوی 
پایدار و سکون هوا در روزهای اخیر 
منجر به افزایش غلظت آلاینده ها 
خواهد شد. به همین خاطر با توجه 
به تداوم شرایط پایدار جوی و تشدید 
انباشت آلاینده ها، انتظار می رود 
تا اواخر هفته، افزایش محسوس 
غلظت آلاینده های جوی ادامه داشته 
باشد و کیفیت هوا برای گروه های 
حساس، ناسالم باقی بماند.« مدیرکل 
هواشناسی استان تهران توصیه کرد: 
»سالمندان، کودکان، بیماران قلبی و 
ریوی و زنان باردار از تردد غیرضروری 
در سطح شهر خودداری کنند، فعالیت 
در فضای باز محدود و از ماسک های 

استاندارد استفاده شود.«
خورشیدی همچنین در مورد شاخص 
کیفیت هوای فعلی تهران گفت: 
ذرات  آلاینده  شاخص  »میانگین 
معلق کوچک تر از ۲.۵ میکرون طی 
۱۴۶ بوده که  ۲۴ ساعت گذشته 
نشان دهنده وضعیت ناسالم برای 

گروه های حساس است.«
شرایط  اینکه  بر  تأکید  با  وی 
تا پایان هفته ادامه  اضطراری 
دارد، افزود: »براساس اعام مرکز 
اطاع رسانی پلیس راهور تهران 
درب  از  فرد  و  زوج  ح  طر رگ  بز
منازل اجرا می شود و متخلفان 
۲۰۰ هزار تومان جریمه خواهند شد. 
همچنین وسایل نقلیه دودزا که 
دارای نقص فنی باشند، با ابطال 
معاینه فنی مواجه خواهند شد.«

راهکارهای فوری برای کاهش آلودگی هوا 
مجموعه اقدامات اضطراری از تعطیلی مهدکودک ها و توقف فعالیت 
صنایع آلاینده تا اجرای طرح زوج و فرد از درب منازل، نشان دهنده 

تاش مسئولان برای کاهش فوری آلودگی هواست.
مسئولان از شهروندان خواسته اند با رعایت قوانین ترافیکی و 
بهداشتی، استفاده از ماسک، محدود کردن فعالیت های بیرون 
از منزل و حفاظت از گروه های حساس همکاری کنند. همچنین 
پایگاه های سیار فوریت های پزشکی در مناطق پرتردد مستقر 
شده اند تا در صورت نیاز خدمات ارائه دهند. با توجه به هشدارهای 
هواشناسی و اقدامات اجرایی، تهران در وضعیت اضطرار آلودگی هوا 
تا چهارشنبه پنجم آذرماه قرار دارد و توصیه می شود شهروندان در 
تصمیم گیری های روزمره خود، بویژه در تردد و فعالیت های خارج 

از منزل، دقت لازم را داشته باشند.

برش

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

ان
ایر

ی/ 
فر

 ص
جاد

 س
س:

عک

دستور قضایی برای 
شناسایی عاملان احتمالی

آتش سوزی منطقه جنگلی الیت 
مرزن آباد از شنبه هفته گذشته 
بخش هایی از پوشش گیاهی این 
منطقه را درگیر کرده و نیروهای 
محیط  زیست، منابع طبیعی، 
مردم محلی و گروه های داوطلب 
با استفاده از بالگرد و تاش 
شبانه روزی در پی مهار کامل این 
حریق هستند. دستور شناسایی 
عامان احتمالی این آتش سوزی 
گسترده در قلب هیرکانی، از 
سوی »عباس پوریانی« رئیس کل 
دادگستری مازندران صادر شده 
است؛ با این حال تاکنون شخص 
به عنوان عامل  اشخاصی  یا 
آتش سوزی شناسایی نشده اند. 
رئیس کل دادگستری مازندران 
در عین حال تأکید کرده که 
هرگونه قصور مسئولان در مقابله 
با آتش سوزی با پیگرد قانونی 

روبه رو خواهد شد.

س
فار

س: 
عک
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قانونی که برای 
زنان نوشته 

می شود، 
به  معنای 

نادیده گرفتن 
حقوق سایر 

اقشار نیست. 
برای هر 

گروه هدف، 
بر اساس 

نیازهای خاص 
همان گروه، 

قانون نوشته 
می شود. 

همان طور 
که »قانون 
حمایت از 

اطفال و 
نوجوانان« 

جداگانه 
تدوین شد، 

برای زنان 
نیز لایحه ای 

مستقل لازم 
است

شروط ضمن 
عقد ابزار 

بسیار مهمی 
برای تنظیم 
روابط مالی 

و غیرمالی 
زوجین است. 

این شروط 
می توانند 

شامل 
حق طلاق 

برای زن، 
تعیین محل 

سکونت، 
حضانت 

فرزند، 
مدیریت اموال 

و محدودیت 
در انتقال 
دارایی ها 

باشند. نکته 
مهم این 

است که این 
شروط، وقتی 

به زوجین 
آموزش داده 

شود و آگاهانه 
انتخاب 

شوند، نقش 
پیشگیرانه 
و تضمینی 
در کاهش 

اختلافات ایفا 
می کنند

 قوانین سختگیرانه  در برابر خشونت، ضرورت جامعه امروز است
گفت وگو با نعیمه ذوالفقاری، مشاور حقوقی معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده

لطفاً درباره تاریخچه لایحه منع 
خشونت علیه زنان صحبت 

کنید، موضوعی که این روزها 
دغدغه اصلی زنان کنشگر 

است. این لایحه از چه زمانی 
ح شد و چه مراحلی را در  مطر

طول این سال ها طی کرده 
است؟

اولین بار »لایحه تأمین امنیت زنان 
در برابر خشونت« در سال 1390 با 
احراز نیاز به قانونی مشخص برای 
حمایت از زنان در برابر خشونت 
خانگی و خانوادگی مطرح شد. از 
آن زمان تاکنون، بیش از 14 سال 
گذشته و لایحه در مسیر تصویب 
و اصاح مداوم بوده است. در هر 
مرحله بازبینی هایی انجام شد تا 
هم با مقتضیات روز جامعه هماهنگ 
شود و هم با مبانی شرعی و قانون 
اساسی مطابقت داشته باشد. اما 
به دلیل تغییر شرایط اجتماعی، 
اقتصادی و فرهنگی کشور، اصاحات 
با هدف بهبود لایحه انجام شد، 
ولی متأسفانه گاهی باعث شد 
هدف اصلی، یعنی حمایت ویژه از 
زنان، مغفول بماند یا دچار تغییر 
تفسیر شود. همین طولانی شدن 
روند تصویب یکی از مشکات بزرگ 
قانونگذاری در ایران است. قانون 
باید متناسب با اقتضائات زمان و 
مکان نوشته شود. وقتی 1۵ سال 
می گذرد، برخی شرایط اجتماعی 
تغییر می کند، نگاه جامعه و حتی 
مسائل روز هم عوض می شود. در 
نتیجه، هر بار که لایحه بازبینی 
می شود، ناچار می شویم مفاد آن را 
با شرایط جدید تطبیق دهیم و این 
رفت و برگشت ها عماً باعث این 
 تأخیر در تصویب نهایی شده است.

 
با وجود طولانی شدن روند 

تصویب لایحه منع خشونت 
علیه زنان آیا غیر از حقوقدانان 

از اقشار دیگر هم کمک 
گرفته اید؟

بله، همان طور که اشاره کردم، 

یکی از دلایل طولانی شدن این 
و  شرایط  تغییر  همین  فرآیند، 
ضرورت بازنگری مستمر بود. هر 
بار که لایحه اصاح می شد، باید 
بررسی می شد که آیا هنوز اهداف 
اولیه محقق می شوند یا نه و آیا 
نهادهای  و  دولتی  دستگاه های 
قضایی توان اجرای آن را دارند یا نه. 
در بازنگری اخیر تاش شد با رویکرد 
میان رشته ای، شامل کارشناسان 
حقوق خانواده، جامعه شناسان، 
روانشناسان و اقتصاددانان، به هدف 
اولیه بازگردیم و لایحه را به گونه ای 
تنظیم کنیم که زنان محور اصلی 
آن باشند و حفاظت قانونی واقعی از 

آنان انجام شود.
 

علت اصلی این رفت و برگشت ها 
چیست؟ آیا اختلاف مهمی در 

دیدگاه ها وجود دارد یا مشکل در 
متن لایحه است؟ 

از یک سو اختاف دیدگاه درباره 
دامنه شمول لایحه وجود دارد و از 
سوی دیگر، تغییراتی در متن ایجاد 
شده که هدف اصلی لایحه را تحت 
تأثیر قرار داده است. این لایحه برای 
حمایت ویژه از زنان تدوین شده و 
باید به هدف اولیه برگردد، یعنی 
حمایت از زنان در بستر خانواده و 

جامعه در اولویت باشد.
 

برخی منتقدان معتقدند تمرکز 
لایحه بر زنان، نگاه تبعیض آمیز 

ایجاد می کند. پاسخ شما 
به منتقدان این لایحه مهم 

چیست؟
قانونی که برای زنان نوشته می شود، 
به  معنای نادیده گرفتن حقوق 
سایر اقشار نیست. برای هر گروه 
هدف، بر اساس نیازهای خاص 
همان گروه، قانون نوشته می شود. 
همان طور که »قانون حمایت از 
اطفال و نوجوانان« جداگانه تدوین 
شد، برای زنان نیز لایحه ای مستقل 
لازم است. مقام معظم رهبری نیز 
بارها تأکید کرده اند که در حمایت 

لایحه منع خشونت علیه زنان بارها دچار تغییرات شده 
است. با نگاهی به عناوین تغییر یافته طی سال های 
139۶ تا 1404 به راحتی می توان به  تغییر نگرش افراد 
دخیل در تغییرات پی برد. عنوان اولیه این لایحه در 
سال 139۶ لایحه تأمین امنیت زنان در برابر خشونت 
بود که صراحتاً به دو کلیدواژه اصلی در بحث امنیت و 
خشونت اشاره می کند؛ این دو کلمه، واژه های  کلیدی 
لایحه بودند که در طی سال ها دستخوش تغییر شده اند 
و حتی در آخرین نسخه تغییر یافته از سوی مجلس، 
هر دو کلمه حذف شده اند. از عنوان »تأمین امنیت 
زنان در برابر خشونت« به لایحه »کرامت و حمایت از 
زنان در برابر خشونت رسیده ایم. این لایحه  در سال 

1399با عنوان لایحه حفظ کرامت و حمایت از زنان در 
برابر خشونت بوده است. کلمه »امنیت« حذف شد. 
لایحه در سال 1401 تبدیل به لایحه پیشگیری از آسیب 
دیدگی زنان و ارتقای امنیت آنها در برابر سوءرفتار شد و 
به طور کلی از سوی دولت سیزدهم تغییر کرد و به لایحه 
»پیشگیری از آسیب دیدگی زنان و ارتقای امنیت آنان در 
برابر سوءرفتار«تبدیل شد.  این لایحه در سال 1404  به 
لایحه حفظ کرامت و حمایت از زنان و خانواده  تبدیل 
شد. در نهایت، پس از کش وقوس های فراوان تصمیم 
گرفتند، هدف لایحه را تغییر دهند و از »تأمین امنیت 
زنان در برابر خشونت« به »حفظ کرامت و حمایت از 

زنان و خانواده« برسند.

4۵ میلیون زن و مرد در کشور قراردادی به نام مهریه 
را امضا کرده اند. قراردادی که این روزها محل بحث 
و اظهارنظرهای بسیاری است. تصویب کلیات قانون 
محکومیت های مالی و مهریه که در مجلس شورای 
اسامی انجام شد، بازار اظهارنظر و تحلیل در جامعه 
را داغ کرده است با این همه بسیاری معتقدند اصاح 
قانون به تنهایی کافی نیست؟ چرا که حتی اگر قانون 
اصاح شود، بدون تغییر فرهنگ عمومی و سیاست های 
حمایتی اجتماعی، مشکات باز هم ادامه خواهد 
داشت. به اذعان کارشناسان نگاه مردم به مهریه ریشه در 
ناامنی اقتصادی و بی اعتمادی بین زوجین دارد. بدون 

آموزش و آگاهی اجتماعی، مهریه بالا همچنان ابزار چانه 
زنی یا انتقام خواهد ماند. موافقان اما به حبس زدایی از 
مهریه )یعنی حذف زندان برای مردانی که توان پرداخت 
مهریه را ندارند( تأکید می کنند با اینکه حبس زدایی گامی 
انسانی و منطقی در راستای کاهش آسیب های اجتماعی 
است، اما اگر بدون پیش بینی راهکارهای جایگزین اجرا 

شود، می تواند منجر به تضییع حق زن )زوجه( شود.
 این در حالی است که آنها معتقدند بجز چند ماده توجه 
چندانی به حقوق زنان نشده است. صاحبنظران و 
فعالان حوزه زنان بر اهمیت فرهنگسازی در مورد مهریه 
به نقش رسانه و آموزش در فرهنگ سازی تأکید می کنند. 
تأکید به این نکته که رسانه ها و مشاوران خانواده باید 
مفهوم مهریه را مساوی با ضمانت اخاقی و تعهد قلبی 
مطرح کنند و از تأکید بر جنبه های مالی آن بپرهیزند. 
آموزش حقوق خانواده در مدارس و دانشگاه ها نکته 
دیگری است که این افراد بر آن تأکید دارند تا جوانان 
آگاهانه تر ازدواج کنند. به طور کلی حبس زدایی از 
مهریه اگر با ابزارهای جایگزین مانند توان سنجی 
مالی، برداشت از اموال، بیمه مهریه و حمایت قانونی 
از زنان همراه باشد، نه تنها به ضرر زنان نیست، بلکه 
موجب عدالت واقعی در نظام خانواده خواهد شد. 
اما اگر این اصاح بدون برنامه حمایتی اجرا شود، 
 می تواند حقوق زنان را تضعیف و احساس بی عدالتی را

 افزایش دهد.

مهم ترین نکته ای که در پیشبرد 
لایحه می توان به آن اشاره کرد، 

چیست؟
در خصوص لزوم تسریع در پیشبرد 
لایحه، آنچه باید همیشه به آن 
توجه کنیم این است که زن در 
ایرانی  جامعه  و  خانواده  مرکز 
جایگاه محوری دارد. قوانین ما باید 
در راستای تقویت این جایگاه باشد. 
چه در موضوع مهریه و چه در لایحه 
منع خشونت، اصل بر حفظ کرامت 
انسانی و توازن حقوق و تکالیف 
است. اگر بتوانیم به این توازن 

برسیم، نه تنها زنان احساس امنیت 
و عدالت خواهند کرد، بلکه بنیان 
خانواده نیز به سمت تقویت بیشتر 

می کند. حرکت 
 

به بحث پرمخاطب مهریه 
ح  بپردازیم، نظر شما درباره طر

کاهش ضمانت اجرای مهریه 
چیست؟

مثبت  دستاوردهای  ح  طر این 
و منفی دارد که می توانم به آنها 
اشاره کنم. اولین مزیت طرح، 
کاهش آمار حبس های غیرضروری 
و حرکت به  سوی اصاح رویکرد 
کیفری در دعاوی خانوادگی است؛ 
بنابراین حبس صرفاً در مواردی 
اعمال می شود که اعسار صوری و 
سوءاستفاده از قانون ثابت شود. 
دوم این  که، الزام دادگاه ها به 
بررسی دقیق وضعیت مالی 
یق  طر ز  ا م علیه  محکو
اطاعاتی  سامانه های 

موجب شفافیت و جلوگیری از صدور 
آرای غیرواقعی می شود. در عین 
حال، چند نقطه ضعف محتمل 
نیز قابل ذکر است: اول، موضوع 
یا محدود سازی ضمانت  حذف 
حبس بدون ایجاد سازوکار حمایتی 
جایگزین مطرح می شود که ممکن 
است دسترسی زنان به حقوق مالی 
خود را دشوار کند. موضوع دوم، 
نبود تعریف واحد از »اعسار واقعی« 
است که می تواند در اجرا موجب 
سردرگمی و اختاف رویه در محاکم 

. د شو
نکته سوم که باید به آن توجه کنیم، 
اجرای مؤثر طرح است. اجرای این 
طرح نیازمند همکاری دقیق میان 
قوه قضائیه، وزارت دادگستری و 
دستگاه های اجرایی در جمع آوری 
داده های مالی است. علی ای حال 
اصاح ماده )۲1( گامی ضروری در 
مسیر عدالت ترمیمی و بازتعریف 
ضمانت های مالی ازدواج است، 

اما لازم است در اجرا از دیدگاه های 
کارشناسی زنان، جامعه شناسان و 
فعالان حوزه خانواده نیز بهره گرفته 
شود تا خروجی نهایی، با حفظ 
حقوق شرعی و قانونی طرفین، 
با واقعیت های اقتصادی جامعه 
همخوانی داشته باشد و موجب 
ایجاد تعادل میان حمایت از حقوق 
مالی زنان از یک سو و پیشگیری از 
پیامدهای منفی حبس بدهکاران 
مالی شود. همان طور که می دانید، 
مهریه یک تعهد خانوادگی است و 
ماهیت آن با سایر تعهدات مالی 
متفاوت است. حقوق خانواده 
فقط جنبه مالی ندارد بلکه باید از 
جنبه های مختلفی به آن توجه کرد 
که شامل حقوق و تکالیف عاطفی، 
اخاقی و اجتماعی نیز هست. به 
همین دلیل هم نمی توان صرفاً با 
نگاه کیفری یا اقتصادی درباره آن 
تصمیم گرفت. باید منظومه ای از 
حقوق زن و مرد در خانواده را در کنار 
هم دید. این حقوق شامل مهریه، 
نحله، اجرت المثل، حسن  معاشرت 

و سایر تکالیف متقابل است.
 

 یعنی شما معتقدید مهریه باید 
در یک بسته جامع تر دیده و 

حقوق دیگر زنان هم در کنار آن 
در نظر گرفته شود؟

بله، مهریه بخشی از نظام کلی 
حقوق و تکالیف زوجین است و نباید 
به صورت جزیره ای بررسی شود. اگر 
قرار است تغییری در این بخش 
ایجاد شود، باید هم زمان سایر 
عناصر مرتبط را هم بررسی کرد. 
برای مثال، وقتی از کاهش ضمانت 
اجرای مهریه حرف می زنیم، باید 
بررسی شود آیا ابزارهای جایگزینی 
برای تضمین حقوق زنان پیش بینی 
کرده ایم یا نه. اگر پاسخ منفی 
به  می تواند  ح  طر این  است، 
نارضایتی اجتماعی منجر شود، چون 
زنان احساس می کنند پشتوانه 

قانونی خود را از دست داده اند.
 

به اعتقاد شما نقش شروط ضمن 
عقد در مدیریت مهریه و سایر 

تعهدات مالی زوجین چیست؟
شروط ضمن عقد ابزار بسیار مهمی 
برای تنظیم روابط مالی و غیرمالی 
زوجین است. این شروط می توانند 
شامل حق طاق برای زن، تعیین 
محل سکونت، حضانت فرزند، 
در  محدودیت  و  اموال  مدیریت 
انتقال دارایی ها باشند. نکته مهم 
این است که این شروط، وقتی به 
زوجین آموزش داده شود و آگاهانه 
انتخاب شوند، نقش پیشگیرانه و 
تضمینی در کاهش اختافات ایفا 
می کنند. یکی از راهکارها این است 
که در دفترچه های رسمی عقد 
نکاح بخش هایی اضافه شود که 
به زوجین یادآوری کند چه شرایط 
و امکاناتی برای استفاده از شروط 
دارند. این موضوع باعث می شود 
مسائل مالی و حقوقی بدون مراجعه 
فوری به دادگاه حل شود و زوجین 
بتوانند با آگاهی و توافق متقابل 
زندگی مشترک را سامان دهند و در 
صورت لزوم نیز از حکمیت برای 
حل  و  فصل اختافات کمک بگیرند.

 
محدودیت دخالت حاکمیت در 

قراردادهای خصوصی زوجین 
چگونه باید تعریف شود؟ 

هر تغییری که در چنین مقوله هایی 
اتفاق می افتد می تواند تحرکات گاه 
منفی در جامعه چه برای مردان و 
چه برای زنان به دنبال داشته باشد. 
حاکمیت زمانی وارد می شود که نظم 
عمومی یا اخاق حسنه تهدید شود. 
در سایر موارد، آزادی اراده طرفین باید 
محفوظ باشد. مثاً اگر زوجین در 
خصوص مهریه توافق کردند و این 
توافق منطقی، عادلانه و آگاهانه بوده 
است، نیازی به دخالت حاکمیت 
نیست. اما اگر مرد بدون آگاهی 
تعهدی پذیرفته یا زن فاقد پشتیبانی 
قانونی است، حاکمیت می تواند 
سازوکار حمایتی ایجاد کند تا عدالت 
و امنیت اقتصادی و حقوقی طرفین 

شود. رعایت 
 

جمع بندی شما درباره موضوع 
ح اصلاح قانون نحوه اجرای  طر
محکومیت های مالی چیست؟

مهریه نباید به ابزار تنبیه مرد یا 
تبدیل شود.  تضمین صرف زن 
قانونگذار باید با عدالت، شفافیت و 
اطاع رسانی عمل کند. راهکارهایی 
که در قالب طرح و لایحه به مجلس 
می رود زمانی موفق خواهد بود 
که تمام ذی نفعان موضوع یعنی 
هم زنان و هم مردان و همچنین 
دادگاه ها و نهادهای حمایتی در نظر 
گرفته شوند. هدف نهایی این است 
که حقوق و تکالیف طرفین متوازن 
شود، امنیت اقتصادی و روانی زن 
حفظ شود و زندگی مشترک بر 
پایه احترام و آگاهی متقابل ادامه 

داشته باشد.

دولت در تلاش است با تصویب 
لایحه ای جامع درباره منع خشونت 
علیه زنان، زمینه حمایت حقوقی 
و اجتماعی زنان را در سطح ملی 
فراهم کند. این لایحه، که نزدیک 
به 1۵ سال در مسیر بررسی، اصلاح 
و بازنگری قرار داشته، قرار است 
نه تنها خلأهای قانونی گذشته را پر کند، بلکه با هدف پیشگیری از 
خشونت های خانگی و خانوادگی، زنان را در محیط های خانواده، کار و 
تحصیل بیمه حقوقی کند، چرا که جامعه هدف در پیشبرد لایحه، زنان 
هستند و اصلاح قانون باید به گونه ای باشد که نه تنها امنیت آنان تضمین 
شود، بلکه رویکرد خانواده محور نیز تقویت شود. از سوی دیگر، همزمان 
با بازبینی دوباره »لایحه موسوم به منع خشونت علیه زنان« که پس از 
حدود 1۵ سال هنوز در مسیر تصویب نهایی است، دغدغه ها درباره فاصله 
میان اهداف اولیه لایحه و مفاد اصلاح شده آن افزایش یافته است. غیر از 
این مسأله، موضوع مهم دیگری که چند وقتی است ذهن جامعه شناسان 
حوزه زن و خانواده را بشدت به خود مشغول کرده، بحث مهریه و طرحی 
است که در ارتباط با آن داده شده. اخیراً در صحن علنی مجلس شورای 
ح اصلاح موادی از  اسلامی، گزارش کمیسیون قضایی و حقوقی در مورد طر
قانون نحوه اجرای محکومیت های های مالی و قانون مدنی در دستورکار قرار 
گرفت و نمایندگان با 197 رأی موافق، 38 رأی مخالف و 7 رأی ممتنع از 242 

ح موافقت کردند. نماینده حاضر در مجلس با کلیات این طر
 با دکتر نعیمه ذوالفقاری، مشاور حقوقی معاون رئیس جمهور در امور زنان 
و خانواده، گفت وگویی تفصیلی درباره سه محور مهم »لایحه منع خشونت 
ح کاهش  علیه زنان، اصلاح مجازات در قتل های خانوادگی و همچنین طر

ضمانت اجرای مهریه« داشته ایم.

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

گفت وگو
از زنان باید قانون سخت و بازدارنده 
وجود داشته باشد. این نه از سر 
تبعیض، بلکه برای جبران ضعف ها 

در حمایت های اجتماعی است.
 

 در بازنگری های اخیر لایحه، 
دولت چه اصلاحاتی در مسیر 

کاهش خشونت نسبت به زنان، 
مدنظر دارد؟

سه سطح را در لایحه مورد توجه 
قرار داده ایم: پیشگیری از خشونت؛ 
از طریق آموزش، فرهنگ سازی و 

سیاست گذاری اجتماعی.
ه  ید سیب د آ ن  نا ز ز  ا یت  حما
یا در معرض خشونت؛ با ایجاد 
مجازات  حمایتی.  وکارهای  ساز
یعنی  ؛  نت خشو ن  تکبا مر
برخورد  و  کیفری  پیشگیری های 
قانونی قاطع. تاش این است که 
هر سه سطح به شکل متوازن در 
متن نهایی دیده شود تا قانون 
جامع و کارآمدی در راستای کاهش 
خشونت و آسیب نسبت به زنان در 

کشور به تصویب برسد.
 

با توجه به تغییر شرایط جامعه، 
آیا محتوای لایحه همچنان با 
نیاز امروز زنان سازگار است؟

تاش شده تا نسخه نهایی لایحه 
با اقتضائات روز جامعه  منطبق 
مسائل  با  وز  امر زنان  باشد. 
متفاوتی روبه رو هستند، بنابراین، 
باید سازوکارهای قانونی متناسب 
با این شرایط تدوین شود. دولت 
تاش می کند که مقررات حمایتی 
و پیشگیرانه بویژه در دستگاه های 
اجرایی تقویت و حمایت از زنان به 
یک سیاست عملیاتی در همه نهادها 

تبدیل شود.
 

با توجه به اتفاقات چند 
سال اخیر در زمینه قتل 

وخشونت های خانوادگی یکی 
از مباحث حساس در این 
حوزه، قتل های موسوم به 

ناموسی است. آیا در اصلاحات 
جدید برای این موارد تدابیری 

اندیشیده شده است؟
بله، تاش کرده ایم که مجازات 
قتل های خانوادگی تشدید شود تا 
بازدارندگی بیشتری ایجاد کند. البته 
این اصاحات باید در چهارچوب 
ع و قانون اساسی باشد، هدف  شر
این است که قانون بتواند از جان 
زنان و اعضای خانواده حمایت کند. 
قتل های خانوادگی معمولاً در بستر 
روابط نزدیک اتفاق می افتد و آثار 
روانی و اجتماعی سنگینی دارد. 
بنابراین، برخورد قانونی قاطع با 
این موارد می تواند پیام روشنی برای 

جامعه باشد. 
 

به نظر شما تصویب نهایی این 
لایحه تا چه اندازه به بهبود 

وضعیت زنان کمک می کند؟
اگر لایحه با دقت، منطق و پشتوانه 
اجرایی کافی تصویب شود، قطعاً به 
ارتقای امنیت زنان در جامعه کمک 
می کند. اما شرط اصلی آن، اجرای 
دقیق است. نباید صرفاً به تصویب 
قانون اکتفا کرد؛ باید سازوکارهای 
نظارتی، بودجه لازم و آموزش های 

اجتماعی نیز همزمان فعال شود. 
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اهالی  ابتدایی،  ساعات  همان  در 
روستاهای الیت، کوشک تپه و مناطق 
اطراف با دلوهای آب، شاخه  جاروب ها، 
آتش کوب ها و حتی پتوهای خیس  
شده به مقابله برخاستند؛ صحنه هایی 
که نشان می داد مردم برای نجات 
جنگل هایشان حتی یک دقیقه هم صبر 
نکردند. در کنار آنان، نیروهای منابع 
 طبیعی، یگان حفاظت، هلال احمر و 
بسیج محلی در قالب نیروهای عملیاتی 
وارد منطقه شدند، اما آتش در ارتفاعات 
۱۲۰۰ تا ۱۴۰۰ متری؛ جایی که دسترسی 
زمینی تقریباً ناممکن بود، با هر وزش 
باد تغییر مسیر می داد و عملیات زمینی 

را به چالش می کشید.
شدت و گستردگی حریق به حدی رسید 
که ستاد بحران استان مازندران، پس 
از ارزیابی خطر، درخواست پشتیبانی 
هوایی داد. ظهر چهارشنبه، هواپیمای 
ایلوشن-۷۶ ارتش، غول آب رسان ۴۰ تنی، 
از پایگاه هوایی به پرواز درآمد و طی چند 
نوبت پرتاب آب، بخش های فعال حریق 
را هدف گرفت. هر بار رهاسازی، حدود 
۴۰ هزار لیتر آب را روی تاج پوشش های 
شعله ور درختان جنگل الیت فرو 
می ریخت؛ اما بادهای مقطعی و شیب 
تند منطقه، باعث می شد خاموشی کامل 
نیازمند تکرار عملیات باشد. همزمان 
بالگردهای هوانیروز نیز برای انتقال نیرو، 
جابه جایی تجهیزات و رصد نقاط کانونی 

آتش، وارد عمل شدند.
با وجود این حمایت ها، سختی عملیات 
همچنان ادامه دارد؛ آتش در برخی 
نقاط به  صورت لکه ای فعال می شود، 
مسیرهای کوهستانی اجازه انتقال ادوات 
سنگین را نمی دهد و دود غلیظ، دید 

خلبانان را محدود می کند.
 

عملیات  بزرگ
پس از آغاز آتش سوزی در الیت مرزن آباد، 
صحنه عملیات با سرعت به یک بسیج 
تمام عیار نهادی تبدیل شد؛ تمرکزی 
که هسته اصلی آن بر هماهنگی میان 
منابع طبیعی، مدیریت بحران، وزارت 
و  هلال احمر  سپاه،  ارتش،  دفاع، 
دستگاه های محلی شکل گرفت. بر 
نیروی  اساس گزارش های رسمی، 
عملیاتی از منابع طبیعی، محیط  زیست، 
کوهنوردان، نیروهای مردمی، شوراهای 
محلی و گروه های امدادی در منطقه 
مستقر بودند. این ترکیب با حضور ۴۰ 
گروه تخصصی از استان های مازندران، 
تهران، سمنان و گیلان تکمیل شد؛ 
نیروهایی که با مأموریت های مشخص 
شامل مهار زمینی، پایش هوایی، ایجاد 
خطوط آتش برُ، امداد، پشتیبانی و کنترل 
گسترش شعله ها به کار گرفته شدند.
گسترده ترین  نیز  هوایی  سطح  در 
ظرفیت سال های اخیر فعال شد: ۶ 
فروند بالگرد از سپاه، ارتش و هلال احمر 
که همزمان مأموریت های انتقال نیرو، 
پرتاب آب، جست وجوی هوایی و تخلیه 
مصدومان را برعهده داشتند. هلال احمر 
تنها در دو روز، ۸ مرحله آبگیری و تخلیه 

آب در نقاط بحرانی ثبت کرد. در کنار 
بالگردها، نقش محوری عملیات بر عهده 
هواپیمای ایلوشن ۴۰ تنی قرار گرفت؛ 
هواپیمایی که تاکنون دو پرواز مؤثر با 
تخلیه محموله های سنگین آب انجام 
داده و بنا بر دستور وزارت دفاع، تا زمان 
خاموشی کامل آتش، پروازهای آن ادامه 
خواهد داشت. همچنین قرار است دو 
هواپیمای آتش نشان دیگر برای تقویت 

عملیات به الیت اعزام  شوند.
در محور امداد و پشتیبانی، هلال احمر 
تاکنون ۱۷ تیم امدادی با ۶۴ نیروی 
تخصصی را وارد میدان کرده و حجم 
گسترده ای از اقلام امدادی شامل ۱۲۴ 
پتو، هزاران بطری آب، ۲۱۴۶ قرص 
نان، کنسرو، چادر امدادی و تجهیزات 
حفاظتی میان تیم ها توزیع کرده است. 
گزارش ها همچنین از مصدومیت ۲۰ نفر 
از همیاران طبیعت در جریان عملیات 
حکایت دارد که بیشتر آنها در محل 

درمان شده اند.
 

خطر سقوط سنگ و درخت روی نیروها
مجید ذکریایی، فرمانده یگان حفاظت 
سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور 
در خصوص زمان شروع آتش سوزی اخیر 
در جنگل های الیت مازندران به »ایران« 
گفت:»آتش سوزی در دو نقطه روی داد 
که یک نقطه اطفا شد اما نقطه بعدی 
این بار در ۲5 آبان ماه شروع شد و هنوز 
در این نقطه دوم درگیر مهار آتش سوزی 

هستیم.«
وی در پاسخ به این پرسش که تاکنون 
چه اقداماتی جهت مهار آتش سوزی 
به انجام رسیده است، گفت:»روزانه 
از  ۱۶ تیم، مرکب  ۱۶۰ نفر در قالب 
نیروهای محیط زیست، منابع طبیعی، 
کوهنوردان و نیروهای محلی در محل 
آتش سوزی و با کمک تجهیزات و زیر 
نظر سرگروه ها مشغول فعالیت هستند. 
بخشی از عملیات به صورت زمینی بوده 
و »آتش بر« زدیم و اطفای حریق دستی 
انجام دادیم که با توجه به اینکه منطقه 
درگیر حریق، شیب بسیار تندی داشته و 
صخره ای است و نیز در بعضی جاها خطر 
سقوط درخت و سنگ روی نیروها وجود 
دارد و ممکن است به سبب حرارت بالا 
سنگ ها ترکیده و از ارتفاع روی نیروها 
سقوط کند، لذا یک مقداری عملیات 
اطفا با دشواری مواجه است. در نظر 
داشته باشید که اولویت در بحث اطفای 
حریق بحث امنیت جانی نیروهاست و 
تلاش داریم نیروهای ما آسیب ندیده و 

تلفات جانی ندهیم.«
 

عملیات هوایی برای اطفای حریق
فرمانده یگان حفاظت سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور با اشاره 
به اقدامات برای اطفای هوایی آتش 
گفت:»روز گذشته 5 فروند بالگرد اعم از 
بالگردهای هلال احمر و هوافضای سپاه 
در محل آتش سوزی حاضر شدند که سه 
دستگاه از این بالگردها اطفای حریق 
انجام می دادند اما وجود دود بسیار 

غلیظ و شیب تند دره، موانعی هستند 
که دشواری در جریان عملیات ایجاد 
می کنند. شخصاً دو بار در منطقه پرواز 
کردم و باید بگویم خلبان ها دید کافی 
ندارند. دو پرواز نیز انجام شد که با 
وجود تمام دشواری ها، در هر بار پرواز 
۴۰ هزار لیتر آب روی نقاط هدف ریخته 
شد که در خصوص اطفای حریق 

کمک شایانی کرد.«
وی افزود:» اکنون در منطقه هستیم و 
نهادهای مختلف نیز در اینجا حاضر 
برای ادامه  هستند و برنامه ریزی 
عملیات در حال انجام است و امید 
داریم آتش را مهار کنیم. واقعیت 
این است که وضعیت توپوگرافی 
منطقه نیز شیب تند صخره ای است و 
علت آنکه عملیات مقداری فرسایشی 
شده، همین است. نیروهای ما از 
روز اول تمام تلاششان را کرده اند و 
البته نیروهای داوطلب مردمی نیز به 
کمک آمدند و همه پای کار هستند. با 
این همه، شرایط منطقه به گونه ای 
است که کف جنگل خشک بوده و 
منطقه صخره ای است و دسترسی 
نیروهای امدادی با مشکل مواجه 
شده است. جاده ای هم وجود ندارد 
و اگر هلی برن نکنیم، حداقل ۴ تا 5 

ساعت طول می کشد که نیروها با پای 
پیاده به منطقه هدف برسند.«

 
چالش های اطفای حریق

فرمانده یگان حفاظت سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور در پاسخ 
به این پرسش که چه زمان آتش به 
طور کامل اطفا می شود، گفت:»در 
جریان آتش سوزی در جنگل ها یکسری 
اتفاقاتی می افتد که غیرقابل پیش بینی 
ین  ا در  نمونه  عنوان  به  است. 
آتش سوزی درختانی که »دیرزیستی« 
دارند و داخل تنه آنها خالی شده است، 
وقتی لاش برگ های کف جنگل آتش 
می گیرد، این لاش برگ های سوخته 
وارد شیارهای درختان می شود، در 
نتیجه این درخت به شکلی مانند یک 
لوله بخاری عمل می کند و به واسطه 
آتشی که در عمق آن ایجاد می شود، 
شکسته و با سرازیر شدن از شیب تند 
منطقه مثل یک ترکش خمپاره مناطق 

فرودست را به آتش می کشد.«
وی ادامه داد:»مسائل فنی اینچنینی، 
نیروهای ما را با مشکل مواجه کرده 
است که در مواردی مردم متوجه آنها 
نیستند و تصور می کنند این آتش سوزی 
یک چیز سطحی است. در نظر داشته 
باشید که ارتفاع برخی صخره ها به 
۲۰ تا 3۰ متر می رسد و حالت پلکانی 

داشته و با شیب ۸5 تا 9۰ درجه به 
سمت پایین می آیند و این دشواری ها 

وجود دارد.«
 

کوهنوردان و صخره نوردان آمدند
فرمانده یگان حفاظت سازمان منابع 
طبیعی و آبخیزداری کشور در پاسخ به 
این پرسش که آیا در جریان اطفای 
حریق از نیروهای داوطلب و مردمی 
نیز استفاده شده یا خیر، گفت:»در این 
مدت مردم محلی خیلی به ما کمک 
کردند؛ برخی اسب و قاطرشان را آوردند 
و در آب رسانی به ما یاری رساندند. 
بعضی از مردم منطقه و دامداران، 
مسیرهای دسترسی محلی را بلد بودند 
و در زمینه مسیریابی کمک کردند. 
جالب است بدانید از تهران، خرم آباد 
و سایر مناطق کشور هم برای مهار 
آتش سوزی به یاری آمدند و هیأت های 
کوهنوردی و صخره نوردان در محل برای 
کمک به مهار آتش، حاضر شدند. 
داوطلبان شهرهای دیگر را با جوامع 
محلی در قالب گروه هایی ترکیب 
کردیم که کمک می کنند و انصافاً باید 
گفت مردم پای کار هستند. همین 
حضور مردمی باعث دلگرمی نیروهای 
ما می شود و آنچه خستگی را از تن 
بچه های ما می زداید، همین حضور 

پررنگ مردم است.«

این مقام مسئول با اشاره به حضور 
یست  محیط ز ن  و معا  ، ر ا ند ستا ا
و خودش به عنوان فرمانده یگان 
حفاظت محیط زیست سازمان منابع 
این  آتش سوزی،  محل  در  طبیعی 
اطمینان را به مردم داد که همه این 
نهادها و مسئولان در میدان هستند.

ذکریایی در پایان با اشاره به سختی ها 
ر  د ی  تش سوز آ ر  مها ت   عملیا ر  د
جنگل ها این اطمینان را به مردم داد 
که تمام توان و امکانات برای کمک 
به مهار آتش به کار گرفته می شود و 
گفت:»همان هواپیمایی که برای مهار 
آتش سوزی بندر شهید رجایی استفاده 
شد، دو بار از تهران آب گیری و در منطقه 
آب پاشی کرد و رفت. چنین اقدامی 
تاکنون در حوزه جنگل های هیرکانی 
سابقه نداشته است. با این همه باید 
بپذیریم با توجه به اینکه خیلی از 
یخچال های طبیعی منطقه از بین 
رفته و گرمای هوا و تغییر اقلیم وجود 
دارد، لذا سطح جنگل خشک است و 
همین امر مستعد هر گونه آتش سوزی 
می شود. توجه داشته باشید در این 
جنگل ها گاهی در کف زمین تا ۷۰ 
سانتی متر برگ های خشک و لاش برگ 
وجود دارد که مستعد آتش سوزی  
ی  ی ها ز تش سو آ ین  ا و  هستند 
سطحی در کنار سوختن درخت های 

»دیرزیست« و تنوره گرفتن آتش در بدنه 
این درخت های توخالی، عملاً موجب 

تشدید حریق می شود.«
 

همیاری کشور همسایه
نکته قابل توجه حادثه آتش سوزی 
جنگل های هیرکانی، مشارکت فعال 
جامعه محلی، نیروهای امدادی و 
حتی جامعه بین المللی در پشتیبانی از 
عملیات بود. در تازه ترین اقدام، دولت 
ترکیه با اعزام دو هواپیمای تخصصی 
اطفای حریق، یک بالگرد و هشت نیروی 
متخصص، نشان داد همیاری در مقابله 
با بحران های محیط  زیستی می تواند 
فراتر از مرزها باشد. این اقدام نه تنها 
ظرفیت عملیاتی را افزایش داد، بلکه به 
تقویت روحیه نیروهای داخلی و تسریع 
مهار آتش کمک کرد. در مجموع، تجربه 
جنگل الیت نمونه ای ارزشمند از همیاری 
جامعه مدنی، نهادهای دولتی و جامعه 
بین المللی است. ترکیب تلاش های 
داوطلبانه مردم، هماهنگی دقیق 
نهادهای داخلی و استفاده هوشمندانه 
از ظرفیت های خارجی، الگویی کارآمد 
برای مدیریت بحران های محیط  زیستی 
در ایران ارائه می دهد و عیان می کند 
که مقابله مؤثر با حوادث طبیعی، تنها 
با همکاری چندجانبه و مدیریت یکپارچه 

ممکن است.

گروه زیست بوم / نادر نینوایی-    آتش سوزی گسترده ای 
که دامنه های جنگل های انبوه اطراف روستای الیت در 
ارتفاعات میان کوهی نوشهر را دربرگرفت، تنها یک حادثه 
نبود؛ بلکه صحنه ای از نبردی تمام عیار میان شعله هایی 
بود که با وزش باد جان می گرفتند و مجموعه ای از نیروهای 

مردمی، امدادی و نظامی که ساعت  به  ساعت خود را به دل 
آتش می رساندند. چندین هکتار از جنگل های هیرکانی در 
معرض خطر قرار گرفته است؛ مناطقی شیب دار، صعب العبور 
و پوشیده از خاشاک خشک  شده که پیشروی آتش را چندبرابر 

می کند. سریع تر 

گزارش

 مردم، نهادها و کشور همسایه 
در نبردی مشترک با شعله ها وارد عمل شدند

 کمک به جنگل هیرکانی 
از تهران تا خرم آباد

رنا
/ ای

س
شم

ضا 
لامر

/ غ
س 

عک

گستردگی حریق، پای هواپیماهای ترکیه را به اطفای حریق  باز کرد
روسیه نیز برای کمک اعلام آمادگی کرد

ـــرش بـ

زیست بوم- ۲۱ روز از آتشی که به جان جنگل های هیرکانی - این میراث کم نظیر 
و ثبت شده در فهرست جهانی یونسکو - افتاده می گذرد؛ آتشی که در دو مرحله 
عرصه های جنگلی روستای الیت مرزن آباد را درگیر کرد و با وجود مهار بخش 
عمده آن، هنوز تنه ای کمتر از یک هکتار شعله ور مانده است. گستردگی حریق، 
گرمای هوا و صعب العبور بودن شیب ها باعث شد عملیات هوایی و زمینی به 
اوج برسد و در نهایت پای هواپیماهای اطفای حریق ترکیه به عملیات باز شود؛ 
همزمان روسیه نیز برای کمک اعلام آمادگی کرده تا این بحران طولانی شده 

هرچه زودتر پایان یابد.
 استفاده از هواپیماهای اطفای حریق ترکیه در عملیات مهار آتش سوزی 
جنگل های الیت، به گفته شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط زیست، 
به دلیل توان بالای این هواپیماها در پرواز در ارتفاعات پایین است؛ قابلیتی 
که در شرایط پیچیده و توپوگرافی صعب العبور جنگل های چالوس اهمیت 
حیاتی دارد. انصاری تأکید می کند که همکاری های بین المللی زمانی معنا پیدا 
می کند که هر ابزار بتواند دقیقاً همان جایی عملیاتی شود که اتکای صرف بر 
تجهیزات داخلی ممکن است پاسخگوی سرعت گسترش حریق نباشد. به 
همین دلیل، هماهنگی با ترکیه و حتی اعلام آمادگی روسیه بخشی از راهبرد 
چندلایه برای مهار بحران است. به گفته او، آتش سوزی ها همچنان به صورت 
لکه ای در شیب های مختلف جنگل دیده می شود و وزش باد، این لکه ها را 
تهاجمی تر می کند. انصاری توضیح می دهد که تمامی دستگاه ها، از مدیریت 
بحران تا نیروهای محلی، به طور هماهنگ پای کار هستند و در جلسه ای مشترک 
با استاندار، منابع طبیعی و نهادهای امدادی، نیاز به تقویت تجهیزات مطرح 
شده است. گزارش وضعیت نیز در جلسه اخیر هیأت دولت ارائه و برای اعزام 

بیشتر بالگرد و هواپیما پیگیری شده است.
در حال حاضر دو فروند هواپیمای ایلوشن که سپاه آنها را در اختیار عملیات قرار 

داده، از صبح دیروز یک نوبت آبگیری و آبپاشی انجام داده اند و برای مرحله دوم 
آماده می شوند. علاوه بر این، شش بالگرد نیز در مهار آتش های لکه ای فعالیت 
می کنند. انصاری می گوید:» حدود ۴۰۰ نفر از محیطبانان، جنگل بانان، نیروهای 
محلی، هلال احمر و ستاد بحران در منطقه مستقرند و روند اطفا به صورت 
شبانه روزی دنبال می شود. در حوزه همکاری های خارجی، با هماهنگی وزارت 
امور خارجه، دو هواپیمای اطفای حریق از ترکیه به همراه یک بالگرد و هشت 
نیروی تخصصی دیروز وارد عملیات شدند.« او اضافه می کند که در صورت تشدید 
شرایط، ظرفیت های روسیه نیز قابل بهره برداری است. ایلوشن ها روز گذشته 
دو نوبت و دیروز با دو فروند فعال، چهار نوبت آبپاشی انجام دادند؛ هر بار 
حدود ۴۰ تن آب. با وجود این، به دلیل شیب تند، گرمای هوا و انباشت لاشه 
گیاهی، آتش سوزی همچنان در برخی نقاط پابرجاست. انصاری در پایان تأکید 
می کند که مجموعه  ظرفیت های داخلی و بین المللی برای مهار کامل آتش به 
کار گرفته شده و امید می رود با این همکاری چندجانبه، باقی مانده حریق نیز 

در کوتاه ترین زمان خاموش شود.

پاییز البرز می سوزد،  تابستان زاگرس
دولت هشتم یا نهم بود؛ 
ی  جنگل ها که  لی  سا
هیرکانی پنجاه روز بی وقفه 
سوخت تا سرانجام باران 
پاییزی به داد این فسیل 
زنده رسید. خبرنگارانی 
که برای تهیه گزارش به 
در  هیرکانی  جنگل های 
گلستان رفته بودند، با دو 
بالگرد به فراز جنگل ها 
برده شدند تا از نزدیک شاهد پایان عملیات 
اطفای حریق باشند؛ عملیاتی که در آن، نقش 
آسمان بیش از هر چیز دیگری دیده می شد، 
چون زور جنگلبان ها و مردم با آن تجهیزات 
اندک به شعله های آتش نمی رسید.پاییز 
که می شود، برگ های خشک هیرکانی این 
جنگل ها را به انباری از باروت تبدیل می کند. 
همان روز و درست در لحظه ای که خبرنگاران 
بر فراز هیرکانی بودند، جنگل دوباره در برابر 
چشمان اصحاب رسانه آتش گرفت. رئیس 

وقت اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری، در 
پاسخ به این سؤال اصحاب رسانه که پرسیدند 
حالا چه باید کرد؟ تنها گفت: »دو بالگردی که 
امروز اجاره شده اند، همین حالا مشغول حمل 

خبرنگاران هستند!«
آن روز یادم نیست چه کسی جنگل را آتش زده 
بود؛ آیا مانند همین آتشی که بیش از بیست روز 
است به جان درختان هیرکانی افتاده از گور یک 
شکارچی بی ملاحظه زبانه کشیده بود؟ پاسخی 
ندارم. اما خبرنگارانی که از آن سفر بازگشتند، 
از خاموش کردن جنگل های چندمیلیون ساله 
با بیل و دبه آب نوشتند. »تیتر« آن گزارش ها، 
فرمانده وقت یگان حفاظت منابع طبیعی را 
رنجانده بود. او گلایه می کرد که تلاش های 
خودش و نیروهایش نادیده گرفته شده اند؛ 
نیروهایی که چاره ای جز رفتن به جنگی نابرابر 

با بیل و دبه آب نداشتند.
اما آن سفر مطبوعاتی و ده ها گزارشی که 
خبرنگاران پس از آن سفر در رسانه های مختلف 
منتشر کردند، کار خودش را کرد؛ لااقل صدای 

سوختن جنگل ها را به گوش بهارستان نشین ها 
رساند. فرمانده وقت یگان دوباره با خبرنگار 
روزنامه تماس گرفت و گفت: »کاری که ما چهار 
سال نتوانستیم بکنیم، شما با گزارش هایتان 
انجام دادید. مجلس بودجه ایجاد پایگاه اطفای 

حریق را مصوب کرد.«
پایگاه اطفای حریق در کرمانشاه  اولین 
راه اندازی شد، هرچند هرگز به خرید یا مالکیت 
بالگردهای آب پاش نرسید. پیش از آن روز و پس 
از آن روز، تا همین امروز، هر تابستان که زاگرس 
می سوزد و هر پاییز که آتش به جان هیرکانی 
می افتد، سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری و 
حفاظت محیط زیست باید برای تأمین بالگرد 
به سمت وزارت دفاع، سپاه و هلال احمر 
دست دراز کند. موافقت که می شود، تا انجام 
کارهای اداری و هماهنگی با نهادها و بخش های 
مختلف، بخشی از زاگرس و البرز طعمه حریق 

. ند ه ا شد
اما از آن پایگاه اطفای حریق هم هرگز کاری 
برنیامد؛ انگار که هرگز تشکیل نشده باشد و 

معلوم نشد چرا و چگونه تعطیل شد.
همان سال ها بود که سازمان حفاظت 
به سمت خرید  محیط زیست وقت هم 
هواپیمای آب پاش برای اطفای حریق مناطق 
تحت مدیریت خود در زیستگاه های جنگلی 
رفت؛ برنامه ای که با سقوط یک هواپیما و 
مرگ خلبان متوقف شد. باقی هواپیماهایی 
هم که خریداری شده بود، آن قدر در آشیانه ها 
ماندند تا کلاً برنامه به بایگانی رفت. پس از 
آن، دولت یازدهم آغاز به کار کرد و دولت 
روحانی نیز تدوین طرح جامع اطفای حریق 
جنگل ها را روی میز برد. آن طرح هم سازمان 
محیط زیست و منابع طبیعی را صاحب پایگاه 
اطفای حریق نکرد که بتواند چند بالگرد را در 

چنته داشته باشد.
جنگل های هیرکانی اما در سال ۱39۸ در یونسکو 
ثبت شدند تا به نام میراث طبیعی بشری در 
حافظه جهان باقی بمانند. این تنها جنگل های 
هیرکانی باقی مانده هستند که 9۸ درصد از 
وسعت آنها در ایران و دو درصد دیگر در جمهوری 

آذربایجان قرار دارد. جنگل های هیرکانی اروپا 
را، دو جنگ جهانی برای همیشه از روی زمین 
محو کرده و آن سایه سبزی که اکنون روی اروپا 
گسترده شده، جنگل های دست کاشتی است 
که به جای هیرکانی اروپا نشسته اند. اما آن 
ثبت جهانی ارزشمند هم هیرکانی را صاحب 

یک پایگاه اطفای حریق کارآ نکرد.
حالا هم جنگل های هیرکانی بیش از ۲۰ روز 
است که درگیر حریق اند. رضا افلاطونی، رئیس 
سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری، می گوید 
الیت در جنگل های  منطقه حفاظت شده 
هیرکانی نیازمند یک پایگاه اطفای حریق 

دائمی است. 
این ضرورت کلان تر از یک منطقه است؛ 
جنگل های ایران نیازمند پایگاه اطفای حریق 
دائمی هستند که هر لحظه لازم باشد، بالگردی 
از آن بلند شود. وقتی 5۰ درصد آب شیرین کشور 
از جنگل های زاگرس تأمین می شود، امنیت 
غذایی کشور در گرو جنگل های زاگرس و 
هیرکانی است. آیا نباید یک بار برای همیشه 

این تلخی بی پایان را نوشت؟ آیا در سرزمینی 
خشک و نیمه خشک چون ایران نباید ارزش این 

لکه های سبز را بیش از پیش دانست؟
هر کسی که در این سرزمین زندگی کرده باشد، 
می داند که پاییز که می رسد، هیرکانی می سوزد 
و تابستان که می آید، زاگرس شعله ور می شود؛ 
این بازی طبیعت ایران است. اما چرا هر بار 
باید منتظر فاجعه ماند و سپس دست به کار 
شد؟ آتش سوزی جنگل ها، هرچند در کشور ما 
تا 9۰ درصد عامل انسانی دارد، در کشورهای دیگر 
نیز اتفاق عجیبی نیست. اتفاق غریب، فقدان 
آمادگی برای مقابله با آتشی است که هر بار 
ابتدا مردم محلی به داد آن می رسند و تا رسیدن 
بالگرد، بخشی از جنگل خاکستر می شود. این 
فقدان آمادگی تاکنون جان بیش از ۱۷ نفر را 
گرفته است. علاوه بر این، خسارت جانی در 
زمانی که فرونشست به جان دشت ها افتاده 
و تغییر اقلیم خشکسالی را به جان جغرافیای 
ایران انداخته و از بین رفتن بخشی از سبزینگی 

کشور، خسارت جبران ناپذیری است.
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رگ  بز ن  ا نشمند ا د
شش  کو با  شیعه 
 ، خود یر  پذ وصف نا
مکتب  فی  معر ر  د
و   ) ع ( هل  بیت ا
فرهنگ تشیع سعی 
بلیغ داشتند و آثار 
به  نیز  یی  نبها گرا
جامعه بشری عرضه 
کردند. از مهم ترین 
آنها در سده اخیر، 
کتاب ارزشمند »شیعه 
در اسام«، تألیف دانشمند بزرگ شیعه، 
حضرت عامه طباطبایی)ره( است. با توجه 
 به گذشت نیم قرن از تألیف این کتاب و 
پیروزی شکوهمند انقاب اسامی ایران به 
رهبری مرجع شیعی حضرت امام خمینی)ره( 
و تشکیل حکومت اسامی و تحولاتی که در 
جهان معاصر رخ  داده است، لازم بود اثری 
جامع تر و متناسب با نیاز عصر کنونى تولید 
شود که بحمدالله با پیشنهاد سازمان فرهنگ 
و ارتباطات اسامی، کتاب »مکتب تشیع به 
روایت عامه جوادی آملی« نگاشته شد.
 این کتاب، اثرى جامع و عمیق در معرفى 
اسام ناب محمدى)ص( و تشیع اصیل است 
که با نگاهى منسجم و نظام مند و مبتنی 
بر آموزه های قرآن، عترت)ع( و داده های 
عقانی، به تبیین معارف دینی می پردازد. 
ویژگی ممتاز این اثر، پرهیز از طرح مباحث 
اختافی و تقویت وحدت اسامی و پاسخگویى 
به نیازهاى فکرى و فرهنگى عصر حاضر، 
بویژه پس از پیروزی انقاب اسامى است. 
این کتاب، بدون ورود به مباحث تاریخی، 
به مباحث معرفتی - تحلیلی گسترده تری 
می پردازد. کتاب »مکتب تشیع« افزون بر 
موضوعات اعتقادی، مباحث حق و تکلیف، 
اخاق و بویژه مسأله حکمرانی در مکتب 

تشیع را تبیین می کند. 

رویکردهای معرفتی در مکتب تشیع
این کتاب از دو رویکرد عقلی و نقلی بیشتری 
بهره گرفته و با دو منبع معرفتی »عقل« و 
»نقل« به واکاوی مکتب تشیع می پردازد. در 
رویکرد نقلی، با توجه  به اینکه کتاب قرآن 
کریم، مورد قبول همه مسلمانان است 
و از آنجا که مؤلف محترم کتاب، مفسر 
بزرگی است که دارای نودوهشت جلد کتاب 
تفسیر )هشتاد جلد تفسیر ترتیبی »تسنیم« 
و هجده تفسیر موضوعی( است، نگاه قرآنی 
در این کتاب ظهور بیشتری دارد. در رویکرد 
عقلی نیز با عنایت به اینکه مؤلف بزرگوار 
کتاب، خود حکیم متأله و از پیروان حکمت 
متعالیه است، از رهیافت های این رویکرد، در 
تبیین مکتب تشیع بهره گرفته است. در 
نتیجه کتاب با بهره گیری از آیات محکم، 
روایات معتبر و استدلال هاى عقلى تصویرى 
گویا، مستند، جامع و عقانی از تشیع دوازده 
امامى ارائه نموده و آن را به عنوان اسام 
راستین و ادامه مستقیم رسالت پیامبر 

خاتم)ص( معرفی می کند.

 نکات کلیدی علامه جوادی آملی
در مقدمه

عامه جوادى آملى -دامت  برکاته- در 
مقدمه این کتاب، مطالب مهم ذیل را بیان 
کرده اند: ۱. تمایز مبحث »شیعه شناسی« از 
مباحث »اثبات اصل امامت اهل  بیت)ع(«؛ 
۲. تفاوت مبنایی و عمیق شیعه با اهل 
 سنت درباره امامت؛ ۳. تبیین دقیق اتصاف 
 شیعه به دو وصف »امامیه« و »عدلیه«؛
۴. ضرورت معیت و هماهنگی قرآن و 
عترت)ع( در دیدگاه شیعه و نتیجه آن )دوام 
امامت تا قیامت(؛ ۵. صور چهارگانه حضور 
و غیبت امام و امامت؛ ۶. بهره گیری شیعه از 
مائده امامت قرآن حکیم و امامت معصومانه 
عترت)ع(؛ ۷. عقل گرایی شیعه و نزاهت او 
از غلو و مدح و قدح غیربرهانی؛ ۸. تبیین 
جایگاه اهل  بیت)ع( و لزوم پرهیز از غلو و 
افراط و تفریط؛ ۹. تبعیت »سیره عقا« از 
رهاوردهای انبیای پیشین؛ ۱۰. نبوغ و فخر 
علمی و اعتقادی شیعه در دستیابی به اصول 
و معارف امامت محور؛ ۱۱. رسالت شیعه در 
جهل زدایی، جهالت روبی و اهمیت زدایی؛ 
۱۲. مکتب تشیع، اسام ناب پیراسته از 

تحریف.

ساختار محتوایی کتاب »مکتب 
تشیع«

بخش اول، معرفی اسام و مذهب شیعه: 
کتاب اول، اسام و برخی از ویژگی های 
مهم آن را بیان می کند، مانند: سازگاری با 

فطرت، تعقل گرایی، اعتدال و میانه روی، 
صلح گرایی، اجتماعی بودن، آسانی، اهتمام 
به وحدت و انسجام و... سپس به معرفی 
مذهب شیعه پرداخته و آن را اسامِ خالص 

و استمرار آن ذکر می کند.
بخش دوم، راه های شناخت: این بخش، 
راه های شناخت را که بنیادی ترین موضوع 
است و شامل حس و تجربه، عقل، کشف و 
شهود، وحى و سنت )نقل( می شود، تبیین 
و بررسی کرده است. یکی از مسائل مهم 
این فصل، تعریف سنت و تعمیم آن به فعل، 
قول و تقریر معصومان)ع( است و از این 
منظر، به تعالیم پیامبر اعظم)ص( و ائمه 
هُدى)ع( سنت گفته می شود. همچنین 
نسبت میان شناخت ها بویژه تبیین جایگاه 
وحی و نبوت در شناخت ، مسأله مهمی 

است که بدان پرداخته است.
بخش سوم، جهان بینی و اعتقادات: 
مباحث جهان بینی و اعتقادی، فصل 
دیگری از کتاب است که مسائل بنیادین 
اعتقادی شامل خداشناسى، نبوت و 
رسالت، امامت و معاد را تحلیل و تبیین 
آن  مهم  مباحث  از  برخی  می کند. 
عبارت اند از: بداء، اختیار انسان، توسل، 
شفاعت، خاتمیت پیامبر اعظم)ص(، 
تعیین امام با نصب الهی، علی)ع( به 
عنوان اولین جانشین پیامبر اکرم)ص(، 
امامان پس از امیرمؤمنان)ع(، امام موجود 

موعود)ع( و...
لیف  تکا و  ق  حقو  ، م ر چها بخش 
)انسان شناسی(: از جمله مباحثی که 
در کتاب »مکتب تشیع« مورد توجه قرار 
گرفته، مسأله »حقوق و تکالیف« است. در 
این موضوع، پس از بررسی مفهوم حق و 
تکلیف، نسبت حق و تکلیف بیان شده و 
انسان شناسى به عنوان پایه اساسی برای 
این موضوع و معارف دیگر تبیین شده 
است؛ زیرا تعیین قلمرو و سوگیرى نظام 

حقوق و تکالیف، پیوندى ناگسستنى با 
انسان شناسى دارد. منشأ و منابع حقوق 
و تکالیف، مبانى حقوق و تکالیف و گستره 
حقوق و تکالیف از دیگر مباحث این فصل 

. ست ا
سلوک  و  )سیر  اخاق  پنجم،  بخش 
عملی(: یکی از مباحث معرفتی دیگر که 
از ویژگی های این کتاب به  شمار می رود، 
موضوع »اخاق« است. در این موضوع 
نیز پس از تعریف معنا و ماهیت اخاق، 
جایگاه اخاق در منظومه دین بیان شده 
و سپس نظام اخاقى اسام معرفی شده 
است. مبانى اخاق، موانع اخاق و مراحل 
سیر سالکان الی الله مباحث مهم این 

فصل است.
بخش ششم، حکمرانی )سیاست و 
حکومت(: آخرین فصل کتاب، حکمرانى 
است که با توجه  به اقتضائات زمان، 
بویژه با عنایت به انقاب اسامی و 
تشکیل حکومت مردمی بر پایه مبانی 
شیعه و نظریه ولایت فقیه، حکمرانى 
موضوعی ضروری به شمار می رود. این 
موضوع مورد توجه حضرت عامه جوادی 
آملی - دام ظله- بوده است. ایشان در 
یکی از دیدارها تصریح فرمود: »ترسیم 
شیعه قباً در حد مطالب کامی و بعضی 
از مسائل اخاقی و حقوقی بود؛ اما در 
عصر کنونى بحث از حکومت و سیاست 
و جامعه حرف اول را می زند، از این  رو 
معرفی شیعه بدون تبیین سیاست داخلی 
و خارجی شدنی نیست.« در این فصل، 
موضوع اساسی نسبت دین و سیاست و 
حکومت در اسام تبیین شده و ویژگی ها 
و شرایط حکومت مطلوب تبیین شده 
است. همچنین شرایط و ویژگی های 
حاکم اسامی موضوع مهم دیگری است 
که در این فصل آمده است. آخرین 
موضوع کتاب، سهم مردم در حکومت 
اسامی است که بر اساس آموزه های 

دینی تبیین شده است.
سخن پایانی: این اثر گرانسنگ که توسط 
گروهی از اساتید فرهیخته با بهره گیری 
از آثار مکتوب عامه جوادی آملی-دامت 
 برکاته- و زیر نظر ایشان در پژوهشگاه علوم 
وحیانی معارج )اسرا( به سامان رسیده، 
می توان مرجع علمی معتبر براى همه 
محققان و دین پژوهان معاصر و همه 
عاقه مندان به شناخت مکتب اهل  بیت 
عصمت و طهارت)ع( که همان اسام 
راستین است، دانست. این کتاب، پل 
ارتباطی میان مبانی عمیق کامی و نیازهای 

عملی و سیاسی عصر حاضر است.
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در روزگار تاطم فکری و رسانه ای جهان معاصر، 
که دین بیش از هر زمان دیگری در معرض 
سوء تفاهم و تحریف قرار دارد، آثار اندیشمندانی 
چون آیت الله جوادی آملی نقشی بنیادین در 
بازشناسی چهره اصیل معارف اسام اهل بیتی 
ایفا می کنند. کتاب »مکتب تشیع به روایت 
عامه جوادی آملی« از جمله آثاری است که 
نه تنها در مقام »معرفی مکتب اهل بیت)ع(« 
بلکه در جایگاه »بازنمایی فلسفه وحیانی انسان 

و جامعه« اهمیت مضاعفی دارد.
این اثر تاشی است برای ارائه تصویری علمی، 
روشن و در عین حال معنوی از مکتب شیعه، 
به زبان استدلالی، قابل فهم و جهان شمول؛ 
آن گونه که بتواند تشنه کامان حقیقت در جهان 
امروز را با عمق عقیده شیعی، به مثابه عقانیت 
وحیانی، آشنا سازد. در این کتاب، آیت الله 
جوادی آملی با ترکیب نگاه فلسفی، تفسیری و 
انسان شناختی خود، جایگاه شیعه را از دل قرآن 
و سنت پیامبر)ص( و اهل بیت)ع( تبیین می کند. 
اثر حاضر فراتر از معرفی تاریخی یا کامی صرف 
است و در واقع، »بیان هندسه عقانی و وجودی 
تشیع« را در دستور کار دارد. به همین دلیل، انتشار 
آن نه صرفاً فعالیتی تبیینی، بلکه حرکتی در مسیر 
تحقق گفتمان تمدنی »عقانیت توحیدی« در 

جهان معاصر محسوب می شود.
 

تبیین وحیانی اندیشه اسلام ناب در مواجهه 
با شبهات مدرن

کتاب،  این  کارکردهای  مهم ترین  از  یکی 
پاسخگویی به پرسش های بنیادین انسان 
معاصر درباره دین است. در جهانی که مکاتب 
مادی گرایانه و پوزیتیویستی بر علوم انسانی سایه 

افکنده اند، نیاز به یک نظام فکری منسجم و 
در عین حال مبتنی بر وحی احساس می شود. 
عامه جوادی آملی در این اثر، تشیع را نه یک 
مجموعه اعتقادی منجمد، بلکه یک نظام 
معرفتی پویا معرفی می کند که ریشه در مبانی 

هستی شناسی قرآن دارد.
ایشان در تبیین جایگاه شیعه، از مفاهیمی چون 
»فطرت«، »عقل فعال« و »تجرد نفس« بهره 
می برد تا نشان دهد چگونه می توان به معرفت 
یقینی دست یافت. به عنوان مثال، در بحث 
توحید، ایشان نظریه وحدت وجود و کثرت ظهور 
را با زبان فلسفی تبیین می کند و نشان می دهد 

که تشیع در اوج این وحدت گرایی قرار دارد.
این رویکرد، برخاف بسیاری از رویکردهای 
کامی سنتی، از سطح ظواهر اعتقادی فراتر 
رفته و به لایه های عمیق فلسفی و عرفانی دین 

وارد می شود.
 

نسبت کتاب با اثر علامه طباطبایی
می توان این اثر را گامی تکامل یافته در ادامه مسیر 
معرفتی عامه طباطبایی)ره( دانست. همان گونه 
که عامه در »شیعه در اسام« کوشید تا سیمای 
اصیل تشیع را به زبانی علمی و جهانی تبیین 
کند، آیت الله جوادی آملی نیز در این کتاب همان 
هدف را با زبانی امروزی و عمیق  پی گرفته است. 
اگر کتاب عامه طباطبایی بیانگر »عقل فلسفی 
شیعه« بود، کتاب جوادی آملی »عقل وحیانی و 
سلوکی« شیعه را تبیین می کند. در نگاه استاد، 
معرفت شیعی نه فقط محصول تفکر فلسفی بلکه 
نتیجه تعبد عقانی در برابر وحی است. از این رو، 
می توان گفت کتاب »مکتب تشیع به روایت 
عامه جوادی آملی« در حقیقت شرح و بسط 
رویکردی است که ریشه در حکمت متعالیه دارد 
و از بستر تفسیری به افق تمدنی گسترش یافته 
است. این اثر تداوم طبیعی خط فکری ای است 
که از عامه طباطبایی آغاز شد و اکنون در اندیشه 

حکمی جوادی آملی به بلوغ رسیده است.
 

تمایزات کلیدی با »شیعه در اسلام« علامه 
طباطبایی

در حالی که »شیعه در اسام« بیشتر بر جنبه های 

تاریخی، فقهی و کامی متمایزکننده تشیع تمرکز 
داشت، کتاب آیت الله جوادی آملی بر پایه های 
بنیادین هستی شناختی و معرفت شناختی تشیع 
تأکید می ورزد. عامه طباطبایی بر ضرورت پیوند 
دین با زندگی مدرن تأکید داشت، اما عامه 
جوادی آملی این پیوند را از طریق مبانی عقلی و 
فلسفی که در قرآن مستتر است، اثبات می کند. 
به نظر می رسد تبیین مبانی اعتقادی و عملکردی 
شیعه در برابر جهان مدرن و ریشه یابی مبانی 

هستی شناختی و عقانی تشیع در آموزه های 
قرآن و سنت، با محوریت حکمت و عرفان عملی 

از نکات برجسته این اثرفاخر است.
 

معرفی ساختار و محتوای کتاب
این کتاب ساختاری تحلیلی و نظام مند دارد و به 

گونه ای سامان یافته که هم خواننده عام بین المللی 
و هم مخاطب متخصص دانشگاهی را اقناع می کند. 
در قالب هفت فصل اصلی و بخش های ضمیمه، 
مؤلف به مباحث بنیادین توحید، صفات الهی، 
نبوت، امامت، معاد، اخاق، عرفان و حکومت 
اسامی می پردازد. در هر فصل تاش شده است تا 
میان عقل و ایمان، و میان معرفت نظری و سلوک 

عملی پیوندی درونی برقرار شود.
 

ضرورت ترجمه و ترویج جهانی
ترجمه و نشر این اثر به زبان های مختلف، بویژه 
در جهان اسام، ضرورتی حیاتی در دیپلماسی 
فرهنگی جمهوری اسامی ایران به شمار می رود. 
در جهانی که گاهی مکتب اهل بیت)ع( گاه به 
صورت ناقص یا مغرضانه معرفی می شود، چنین 
کتابی می تواند تجلی عقانیت، رحمت و معنویت 
اسامی باشد. کتاب با استدلال منطقی، زبان 
اخاقی و نثر فاخر خود مرجعی مطمئن برای 

شناخت علمی و واقعی از شیعه است.
 

بسترهای ترویج بین المللی
ساختار مستدل و زبان فلسفی کتاب، آن را برای 
اساتید و دانشجویان مطالعات اسامی در غرب 
و شرق جذاب می سازد. این کتاب می تواند 
به عنوان متنی مرجع در کرسی های مطالعات 
اسامی معرفی شود. این اثر می تواند ابهامات 
و شبهات پیرامون شیعه را برطرف کرده و زمینه 
وحدت بیشتر را فراهم آورد. تأکید استاد بر 
اشتراکات قرآنی و نبوی، این امکان را می دهد که 
اختافات کامی به حاشیه رفته و محوریت توحید 

و عدل برجسته شود.
با ترجمه این اثر به زبان های گوناگون، فرصت 
بی بدیلی برای گسترش گفت وگو میان نخبگان 
فکری مسلمانان و غیرمسلمانان فراهم می شود. 
این پروژه فرهنگی نه تنها مأموریتی علمی 
بلکه وظیفه ای معرفتی است برای رساندن پیام 
عقانیت و عدالت شیعی به جهان. همان گونه 
که عامه طباطبایی با همکاری متفکرانی چون 
هانری کربن راه گفت وگوی فلسفی اسام و غرب 
را گشود، استمرار آن مسیر اکنون بر دوش شاگرد 
ممتاز او، آیت الله جوادی آملی، قرار گرفته است.

 سیدمصطفی
حسینی نیشابوری

 رئیس مرکز بین المللی قرآن و تبلیغ
سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی

معارف

معرفی جهانی غنای تفکر شیعیتبیین حقیقت اسام
نگاهی به کتاب  شیعه در اسام   اثر ماندگار عامه سیدمحمدحسین طباطبایی

تصویرى جامع و عقانی از تشیع
 ویژگی های مهم کتاب مکتب تشیع به روایت عامه جوادی آملی

سید 
کمال الدین 

عمادی
رئیس پژوهشگاه 

ج علوم وحیانی معار

کتاب »مکتب شیعه به روایت 
جهت  آملی«  جوادی  عامه 
معرفی شیعه برای انسان معاصر 
نگاشته شده است. این کتاب 
با مقدمه ای ارزشمند به قلم 
حضرت استاد عامه جوادی آملی 
)دام ظله العالی( آغاز شده و پس 
از معرفی »مذهب شیعه«، پنج 
موضوع اساسی شامل  »راه های 
شناخت«، »جهان بینی و اعتقادات 
)خداشناسی، نبوت، امامت و 
تکالیف«،  و  »حقوق  معاد(«، 
»اخاق« و »حکمرانی« را با تحلیل جامع و استدلالی 
تبیین کرده و از ادله نقلی بویژه قرآن کریم و ادله 
عقلی بر پایه حکمت متعالیه بهره گرفته است. کتاب 
»مکتب تشیع« به سفارش سازمان فرهنگ و ارتباطات 
اسامی و برای کشورهای مختلف اسامی و حتی غیر 
اسامی که قصد دارند با تشیع آشنایی پیدا کنند 
تدوین شده است. این کتاب بر اساس آثار آیت الله 
جوادی آملی و با نظارت خود ایشان تنظیم شده است. 
معظم له دو بار این اثر را ماحظه فرمودند. آیت الله 
جوادی آملی در طول تنظیم این کتاب تأکید داشتند 
که تشیع یک فرقه ای در کنار سایر فرق نیست بلکه 
تشیع حقیقت اسام و خود اسام است. لذا اعتقادات 
شیعه دوازده امامی همان احکام و دستورات اسام 
است. این حقیقت در تمام مباحث این کتاب به 
چشم می خورد. در این کتاب از پرداختن به فروعات 
و جزئیات غیرضروری اجتناب شده و به اصول اعتقادی 
و کلیدی اشاره شده و برخی شبهاتی را که به شیعه 
نسبت داده شده نیز پاسخ داده است. بیش از۱۰ تن 
از شخصیت های علمی و بین المللی عهده دار بخش 

علمی و نظارت بر کتاب بودند.
مخاطب شاید بپرسد انتشار این کتاب چه ضرورتی 
دارد؟ در جواب باید عرض کنم آیت الله جوادی آملی 
یک شخصیت جامع معقول و منقو ل اند و منظومه 
فکری ایشان مبتنی بر حکمت متعالیه و عقانیت 
وحیانی است. معظم له با روشمندی و توانمندی 
خاص در علوم حکمی، عرفانی و وحیانی و با 
براهین یقینی برهانی و شهود عرفانی و آموزه های 
متعالی وحیانی به تبیین مباحث هستی شناسی و 
معرفت شناسی و اخاق وحیانی پرداخته اند. لذا 
مخاطب با اطمینان خاطر با این کتاب ارتباط برقرار 
می کند. معتقدم این کتاب گرانسنگ پاسخگوی 
بخش زیادی از نیازهای معرفتی کسانی است که 
اشتیاق به آشنایی به اسام را دارند. این کتاب قرار 
است توسط سازمان فرهنگ و ارتباطات اسامی به 

۱۷ زبان زنده دنیا ترجمه شود.

کتاب »شیعه در اسام« اثر گرانسنگ 
عامه سیدمحمدحسین طباطبایی است 
که مشتمل بر یک دوره معارف اعتقادی 
شیعه و برای معرفی تشیع به جهانیان 
نگاشته شده است. این اثر که در پاسخ به 
درخواست دانشمندان غربی برای شناخت 
اصیل مذهب تشیع نگاشته شده، اکنون 
به زبان های متعددی ترجمه و در سراسر 

جهان منتشر شده است.

ساختار و محتوای کتاب
»شیعه در اسام« مشتمل بر سه بخش 

اصلی است:
1. کیفیت پیدایش شیعه و انشعابات آن: در این بخش، کیفیت 
پیدایش شیعه و تاریخ آن تا قرن چهاردهم هجری و انشعابات 
مهم آن مانند زیدیه، اسماعیلیه، نزاریه، مستعلیه، دروزیه، مقنعه 

و شیعه دوازده امامی بررسی شده است.
2. تفکر مذهبی شیعه: عامه طباطبایی در 
این بخش، عقل گرایی را از امتیازات بارز شیعه 
برشمرده و افرادی همچون شیخ کلینی، عامه 
حلی، خواجه نصیرالدین طوسی، شیخ مرتضی 
انصاری و صدرالمتألهین شیرازی را از نوابغ 
شیعه دانسته که هر کدام خدمات شایان توجه 
و بی بدیلی به عالم علم مبذول داشته اند. 
همچنین، سه راه نقلی، عقلی و کشف و شهود به 
عنوان روش های تفکر مذهبی تحلیل شده اند.
3. اعتقادات شیعه دوازده امامی: این بخش به 
چهار موضوع کلیدی خداشناسی، نبوت، معاد 

و امامت می پردازد. بخش خداشناسی درباره ضرورت خدا، 
توحید، صفات خداوند و معنای صفات و افعال خداوند است. 
در بخش نبوت نیز از نوبت عام و خاص، ضرورت رسالت، وحی 
و عصمت بحث شده است. بخش معاد درباره ترکیب انسان از 
روح و جسم، حقیقت روح، مرگ، برزخ و قیامت است. بخش 
امام شناسی نیز پیرامون معنای امام، مهدویت و تاریخ اجمالی 

از زندگی دوازده امام است.

پیشینه نگارش و انگیزه تألیف
این کتاب در سال ۱۳۴۵ شمسی و به درخواست جمعی از 
دانشمندان غربی همچون پروفسور کنث مورگان، دانشمند 
آمریکایی و استاد دانشگاه کولگیت و با پیگیری دکتر سیدحسین 
نصر، استاد دانشگاه جورج واشنگتن و از شاگردان عامه 

طباطبایی، نگاشته شد.
سید حسین نصر درباره نگارش این کتاب می گوید: »این استاد 
]پروفسور کنث مورگان[ - که شهرت او در جهان اسامى بیشتر 
به علت تنظیم کتاب »اسام صراط مستقیم « است...- چندین 

سال پیش مرکزى در دانشگاه »کولگیت« جهت اجتماع 
نمایندگان اصیل ادیان جهانى تأسیس کرد و خود اکنون ریاست 
آن را عهده دار است و گروهى دانشجوى برجسته را در تاریخ ادیان 
راهنمایى مى کند. هشت سال پیش در مراجعه ای که از این 
مرکز داشتم، سخن از کمبود کتب اصیل درباره تشیع به میان 
آمد. ایشان دو سال بعد در تابستان ۱۹۶۴ م به ایران آمد. در آن 
ایام، این جانب افتخار تلمذ در محضر استاد ارجمند عامه سید 
محمد حسین طباطبایى را داشت و هفته اى چند بار به »درکه« 
به خانه تابستانى ایشان مشرف بودم. روزى به اتفاق آقاى مورگان 
خدمت عامه طباطبایى رسیدیم. از اولین لحظه، حضور معنوى و 
روحانیت عامه طباطبایى پروفسور مورگان را شیفته خود ساخت 
و استاد آمریکایى فوراً احساس کرد که در حضور شخصى قرار 
گرفته است که علم و حکمت را از مرحله فکر به مقام عمل 
رسانیده و آنچه مى گوید چشیده و پیموده است. در کوچه هاى 
تنگ و خاکى و درعین حال پر لطف »درکه« در مراجعت از محضر 
استاد فوراً طرح نگارش یک سلسه کتاب درباره شیعه براى مردم 
مغرب زمین توسط عامه طباطبایى و با همکارى 
اینجانب مطرح و چندى بعد برنامه کار پى ریزى 
شد و استاد بزرگوار در عرض سه سال بعد دو 
اثر پرارزش نگاشتند: یکى کتاب فعلى و دیگرى 
»قرآن از نظر شیعه « است که با این عمل، 
خدمت بزرگى بر خدمات فراوان خود به علم 
و دانش اسامى افزودند.« بعد از این ماقات، 
عامه طباطبایی در طول سه سال، دو کتاب 
»شیعه در اسام« و »قرآن از نظر شیعه« را برای 

معرفی تشیع به غربیان تألیف کرد.
 

نسخه ها و ترجمه ها
نسخه اصلی دست نویس این کتاب در سال ۱۳۹۸ شمسی 
توسط دکتر سیدحسین نصر به کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران 
اهدا شد. این اثر ابتدا در سال ۱۳۴۵ شمسی توسط دکتر نصر 
به انگلیسی ترجمه و همراه با مقدمه او در لندن و آلبانی منتشر 
شد. سپس متن فارسی آن در سال ۱۳۴۸ توسط شرکت سهامی 
انتشار تهران به چاپ رسید. کتاب »شیعه در اسام« تاکنون 
توسط ناشران متعددی همچون غدیر، بوستان کتاب، دانشگاه 
عامه طباطبایی و مرکز بررسی های اسامی تجدید چاپ شده 
است. همچنین ترجمه های متعددی از این اثر به زبان های 
عربی، آلمانی، ژاپنی، هندی، ایتالیایی، روسی، فرانسوی، بنگالی، 

تاجیکی، تایلندی، ترکی، چینی و لهستانی منتشر شده است.

 جایگاه جهانی
کتاب »شیعه در اسام« همواره به عنوان مرجعی معتبر برای 
محققان و عاقه مندان به شناخت تشیع اصیل مورد توجه قرار 
گرفته است. این اثر، گواهی است بر تاش های عامه طباطبایی 

برای معرفی عمق و غنای تفکر شیعی به جهانیان.

ابوالفضل 
خراسانی

معاون فرهنگ 
و دین بنیاد 

بین المللی علوم 
وحیانی اسرا

 مهدی 
خیاط زاده

استادیار گروه 
حکمت عملی 

مؤسسه حکمت و 
فلسفه ایران

تبیین عقلانیت 
توحیدی

 مکتب تشیع به روایت عامه جوادی آملی
در امتداد کتاب شیعه در اسام عامه طباطبایی 

و پاسخگویی اقناعی به مسائل نوین است

مکتب تشیع
به روایت علامه جوادی آملی

 به کوشش پژوهشگاه علوم 
ج وحیانى معار

 انتشارات: مرکز بین المللی 
نشر اسِراء

 تعداد صفحات: ۵۴۴ صفحه
 قیمت: ۵۲۵۰۰۰ تومان

اگر کتاب علامه 
طباطبایی 

بیانگر »عقل 
فلسفی شیعه« 

بود، کتاب 
جوادی آملی 

»عقل وحیانی و 
سلوکی« شیعه را 

تبیین می کند. 
در نگاه استاد، 
معرفت شیعی 

نه فقط محصول 
تفکر فلسفی 

بلکه نتیجه تعبد 
عقلانی در برابر 

وحی است. از 
این رو، می توان 

گفت کتاب 
»مکتب تشیع 

به روایت علامه 
جوادی آملی« در 
حقیقت شرح و 
بسط رویکردی 
است که ریشه 

در حکمت 
متعالیه دارد

 کتاب
»شیعه در اسلام« 

در سال 134۵ 
شمسی و به 

درخواست 
جمعی از 

دانشمندان 
غربی همچون 

پروفسور 
کنث مورگان، 

دانشمند 
آمریکایی و 

استاد دانشگاه 
کولگیت و با 

پیگیری دکتر 
سیدحسین 
نصر، استاد 

دانشگاه جورج 
واشنگتن و از 

شاگردان علامه 
طباطبایی، 
نگاشته شد
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 تفاوت در آموزش 
نقض حقوق کودک است

دکتر محمد حسین امید رئیس دانشگاه 
تهران با اشاره به نوع آگاهی رسانی در 
حوزه کودک در این همایش به »ایران« 
گفت: »نوع اطلاع رسانی ما و نوع کمکی 
که در بحث کودکان داریم، کمی متفاوت 
تا جامعه،  است. از خودمان گرفته 
وی  نیر والدین،  خانواده،  معلمان، 
انتظامی، پلیس راهنمایی و رانندگی و همه 
کسانی که به نوعی با کودک سر کار دارند، 
باید بدانند کودک چه حق و حقوقی دارد. 
خوشبختانه فضای مجازی باعث شده 
است که بعضی از این ناهنجاری ها زود 
بروز کند و کمی شاهد تغییر رفتار در حوزه 
برخورد با کودکان باشیم. باید بتوانیم در 
فضای مجازی به مردم آگاهی رسانی کنیم 
که چه موقع تشخیص بدهند، فلان 
رفتاری که نسبت به فلان کودک در کوچه، 
خیابان یا در مدرسه انجام می شود، آیا 

مطابق با مقررات هست یا نیست.«
او با بیان اینکه در سطح بین الملل حقوق 
مترقی برای کودکان داریم، اما مردم هنوز 
به آن آگاهی ندارند، توضیح داد: »عامه 
مردم هم شاید ندانند که اگر در خیابان، 
کوچه، مدرسه یا در هر محیطی بدرفتاری 
نسبت به حقوق کودک دیدند، آیا وظیفه 
دارند به او کمک کنند یا نه. این موضوع 
خود نکته است که می تواند خیلی کمک 

باشد.  کننده 
اگر بخواهیم نیازهای کودک را در قالب 
حقوقی که برایشان تصور می شود و در 
قوانین هم موجود است، تقسیم بندی 
کنیم به چند نکته مهم برمی خوریم که 

حقوق مسلم کودک است. 
اول امنیت است، یعنی همه کودکان باید 
از امنیت کافی برخوردار باشند، اینکه 
بتوانند در محیطی زندگی کنند و درس 
بخوانند که از هر نظر تحت حمایت باشند 

و امنیت شان برقرار باشد. 
دومین مورد بحث آموزش و پرورش است. 
یعنی بستری که می تواند نیازهای کودک 

را فراهم کند. 
حداقل های لازم برای اینکه کودک بتواند 
رشد و توانمندی های خودش را بروز بدهد 
و تقویت کرده و توسعه دهد و در آینده 
بتواند جایگاه واقعی خودش را پیدا کند. 
این موضوع در آموزش و پرورش شکل 
می گیرد و قاعدتاً جزو حقوقی است که 
باید دولت ها تأمین کنند و باید ما به آن 

پایبند باشیم. 
موضوع بعدی شادی، حق پرسشگری، 
حق شلوغ کردن و حق شیطنت کردن 
است. اگر این پایه ها را در نظر نگیریم، 
نمی توان حقوق کودک را محقق کرد. در 
استرالیا و چند کشور دیگر مثل انگلیس 
هم این بحث مطرح بود که کودکان زیر 
۱۴ سال دسترسی محدودی به فضای 
مجازی داشته باشند. حالا اگر در کشور 
ما چنین موضوعی مطرح شود، اظهار 
نظرهای متفاوتی شکل خواهد گرفت.«
رئیس دانشگاه تهران با تأکید بر حقوق 
کودکان گفت: »محیط پاک، کیفیت 
آموزش و... اقتضائات حقوق کودک 
است که متأسفانه در بعضی از موضوعات 

مقداری افراط و تفریط کردیم. 
اکنون همین حق آموزش کافی و درست و 
برابر به درستی اجرا نمی شود. تفاوت بین 
آموزش در کودکانی با خانواده های ضعیف 
نسبت به کودکانی که در خانواده های 
غنی زندگی می کنند، وجود دارد و این 
هم حقوق کودک را پایمال می کند. یعنی 
ما یک طیفی از آموزش برای اقشاری که 
توانمندی لازم ندارند، داریم که بسیار 

کیفیت پایینی دارد.

از طرف دیگر افراد با توانمندی بالا از 
کیفیت آموزشی بسیار خوبی بهره مند 

» . هستند

راه اندازی دکترای حقوق کیفری 
اطفال و نوجوانان تا دو سال آینده

دکتر عباس شیری رئیس دانشکده 
حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران 
نیز یکی دیگر از مسئولانی بود که در 
این همایش سخنرانی کرد. او گفت: »از 
چند سال قبل رشته کارشناسی ارشد 
کیفری اطفال و نوجوانان را در دانشکده 
راه اندازی کردم و حالا حدود 8 - 7 سال از 
راه اندازی این رشته می گذرد. دانشجو هم 
گرفتیم و بعد بر اساس همین نیاز بود 
که استخدام های خاصی را انجام دادیم 
تمرکز ما در واقع برای کار در همین حوزه 

اطفال بود.«
دکتر شیری با اشاره به سختی های 
راه اندازی دوره کارشناسی ارشد حقوق 
کیفری اطفال و نوجوانان در این دانشکده 
گفت: »برخی از دوستان معتقد بودند 
چه فرقی بین حقوق اطفال و نوجوانان 
و حقوق جزا و جرم شناسی وجود دارد. 
گفتم فرق آن مانند رشته برق است با 
رشته مکانیک. در حال حاضر با صدها 
سند بین المللی در حوزه حقوق کودک 
روبه رو هستیم. همچنین انبوهی از قوانین 
وجود دارد. امیدوارم بتوانیم ظرف دو سه 
سال آینده دکترای حقوق کیفری اطفال و 
نوجوانان را در دانشگاه تهران دایر کنیم. 
البته سرفصل های آن را هم تهیه کرده ام 
و امیدوارم بتوانیم در این زمینه پیشگام 

» . باشیم

آموزش مهارت های والدپروری در 
دستور کار معاونت قرار دارد

دکتر نعیمه ذوالفقاری معاون حقوقی 
معاونت امور زنان و خانواده رئیس جمهور 
در مورد ضرورت توجه به حقوق کودکان 
به »ایران« گفت: »بحث حقوق کودک 
بحثی نیست که فقط در اقلیم حقوقی 
ایران مطرح شود، بلکه موضوعی است 
که در عرصه جهانی مطرح شده و به تبع 
ایران هم برای آن دغدغه مند است. این 
طور نیست که حقوق کودک چون در 
جهان مطرح شده است ما به آن توجه 
کرده ایم بلکه جزو آموزه های اولیه دینی 
و شرعی ماست. در ادبیات اسلامی بحث 
کودک اینقدر مهم است که حتی در تدبیر 
برای انتخاب یک همسر خوب که نسل 
آینده را از او خواهیم داشت، تأکید شده 
است. همچنین در روایات و ادبیات دینی 
می بینیم تمام حقوقی که امروز عصر 
جهانی به رسمیت شناخته، ما پیشتازانه 

به آن پرداخته ایم.«
او توضیح داد: »حق بر هویت، حق بر 
تربیت، کلیه حقوق مالی از بحث نفقه 
طفل گرفته که حقوق مالیست و حقوق 
آموزشی تا حق بر اسم مناسب، از جمله 

موضوعاتی است که در شریعت به آن 
اشاره شده است. همه این موارد امروزه 
دغدغه حقوقی ماست. البته مکلف 
هستیم هرآنچه در سند ملی حقوق کودک 
هم آمده است را اجرا و بهترین بستر را 

برای تحقق این حقوق فراهم کنیم.«
ذوالفقاری با اشاره به اهمیت تربیت فرزند 
گفت: »وقتی کودکی متولد می شود، پدر 
و مادر فقط مسئول نگهداری او نیستند، 
دولت برای حمایت و تربیت این کودک 
وظایفی دارد.به نظر می رسد باید برگردیم 
و در ادبیات به ادبیات کرامت انسانی رجوع 
کنیم و ببینیم این تربیت اگر درست 
تبیین شود و ابعاد آن دیده شود، یقیناً 
اقتضائات آن باعث رفع خیلی از مسائل 

 . د می شو
بنابراین تربیت فقط تکلیف والدین 
زیستی یا والدین شناسنامه طفل نیست، 
بخشی از تربیت به نهاد جامعه و به دولت 
برمی گردد. یقیناً دولت ها متکفل و مکلف 
به بحث والد پروری و آموزش مهارت های 
والدگری هستند.«  معاون حقوقی معاونت 
زنان رئیس جمهور با بیان اینکه ما امروز 
در حال تهیه این سازوکارها هستیم، 
توضیح داد: »در عرصه موضوعاتی که در 
حوزه خشونت علیه زنان داریم، رد پای 
آن را می بینیم با این مفهوم که تربیت در 
بستر خانواده خوب انجام نشده است. 
پدری کاری کرده پسری دیده و نسل بعدی 
دوباره آن را تجربه کرده است. امروز ما 
باید مهارت های والد پروری داشته باشیم. 
مهارت های اجتماعی، مهارت کنترل خود، 
کنترل خشم و مهارت هایی از این دست 
از اهمیت زیادی برخوردارند. علاوه بر این 
هم والدین و بعد جامعه همه متکفل امر 

 . هستند بیت  تر
در تربیت ابعادی بسیار گسترده تر از 
چیزی که در قانون آمده است، مطرح 
می شود. امیدوارم که این مسأله مورد 
توجه قرار بگیرد. معاونت زنان تمام 
تلاشش را می کند تا در این راستا قدم 
بردارد. آموزش مهارت های والدگری و والد 
پروری قبل از اینکه حتی افراد به مرحله 

پدر و مادر شدن برسند، در دستور کار 
معاونت قرار دارد. تقنین در راستای این 
نگاه متعالی کرامت گونه و کرامت ذاتی 
انسان ها در دستور کار است و از تمام 
نظرات و نگاه های نخبگانی و پیشنهادها 

برای کشور استقبال می کنیم.«

تلاش در حوزه حقوق کودکان در بازه 
زمانی کوتاه به ثمر نمی رسد

ایران با تصویب پیمان نامه حقوق کودک، 
خود را به اجرای مفاد آن به غیر از مواردی 
ع و قوانین کشور در تعارض  که با شر
باشد، متعهد می  داند. مهرنوش ابوذری، 
دانشکده حقوق  علمی  عضو هیأت 
دانشگاه تهران و دبیر همایش حقوق 
کودک در گفت وگو با »ایران« با اشاره به 
اینکه چندسالی است گرایش کارشناسی 
ارشد حقوق کیفری اطفال و نوجوانان در 
این دانشکده ایجاد شده است، گفت: 
»همواره این دغدغه را داریم که دانشکده 
ما مرجع و صدای اصلی طرح مباحث 
نوظهور و چالش برانگیز در حوزه حقوق 
کودک دانشگاه تهران باشد. ۲۹ آبان روز 
جهانی کودک بود که با پنجشنبه مصادف 
شد، به همین دلیل روز اول آذرماه را برای 
برگزاری این همایش در نظر گرفتیم و 
تصمیم داریم همایش حقوق کودک را هر 

سال برگزار کنیم.«
او با بیان اینکه باید مسائل کودک را 
به صورت جداگانه و اختصاصی ببینیم، 
توضیح داد: »ایران به کنوانسیون حقوق 
کودک پیوسته است و قوانینی مثل قانون 
حمایت از اطفال و نوجوانان را داریم اما 
در می یابیم که حقوق کودکان آن طور 
که باید و شاید در جامعه مدنظر قرار 
نمی گیرد. حتی بسیاری از افراد اصلاً 

آگاهی از این قوانین ندارند.«
دبیر همایش حقوق کودک با اشاره به 
اینکه کودکان نمی توانند مطالبه گری 
کنند، گفت: »در واقع تلاش در حوزه 
حمایت از حقوق کودکان تلاشی نیست 
که به سرعت و در بازه زمانی کوتاه به ثمر 
برسد. کودکان قشری آسیب پذیر هستند و 

نمی توانند مستقیم مطالبه گر حقوق خود 
باشند و نیازها، مشکلات و چالش هایشان 
را مطرح کنند. همچنین در مقام طرح 
دعوا یا پیگیری این موارد یا احقاق حقوق 
از دست رفته  شان نمی توانند حقی داشته 
باشند، به همین دلیل ما باید هرچه 
بیشتر در این حوزه تلاش کنیم تا هر 
کسی با صدای خودش و دغدغه اش در 
ارگان های اجرایی، دانشگاهی و پژوهشی 
تلاش کرده و فعالیت کند. سال ها است 
ایران جزو کشورهای پیشگام و پیشرو در 
پیوستن به کنوانسیون بوده و کم و بیش 
تلاش های خود را از همان دهه 7۰ تاکنون 
برای احقاق مصادیق مختلف کنوانسیون 
حقوق کودک انجام داده است. مرجع ملی 
کودک در وزارت دادگستری در این زمینه 
تلاش ها و فعالیت های بسیار مفیدی 
داشته است. همچنین نهادهای مردمی در 
این زمینه و حوزه های خاص دغدغه مند 
هستند و تلاش  می کنند. ما هم به 
اندازه خودمان در تلاش هستیم سیاست 
جنایی، افتراقی و متفاوت در حوزه حمایت 
از اطفال و نوجوانان در معرض خطر 
بزه دیده و بزهکار را ایجاد کنیم تا آگاهی، 
دانش دانشگاهی و پژوهشی بتواند در 
حوزه رسیدگی قضایی و حوزه اجرا مثمر 

ثمر واقع شود.«
 

چهل و هفتمین کلینیک حقوق 
کودک در اردبیل افتتاح شد

روز جهانی کودک فرصتی برای تقویت 
صدای کودکان در همه جاست، به آنان 
اجازه می دهد نگرانی های خود را ابراز 
کنند، رویاهای خود را برای آینده ای بهتر 
به اشتراک بگذارند و تغییرات واقعی را 
ایجاد کنند. دکتر محمود عباسی، رئیس 
اندیشکده بین المللی کرامت انسانی و 
نایب رئیس انجمن علمی حقوق کودک 
با اشاره به اینکه باید به حقوق کودکان 
به طور خاص نگاه شود، به »ایران« 
گفت: »ایران از حیث قوانین و مقررات 
در زمینه اطفال و جوانان مشکلی ندارد. 
از طرفی با توجه به سند ملی حقوق 
کودک که به تصویب شورای عالی انقلاب 
فرهنگی رسیده است یا قوانین و مقررات 
پراکنده که ما در این زمینه ها داریم از 
حیث قوانین با مشکل مواجه نیستیم 
اما مشکل اساسی ما در اجراست. یعنی 
دستگاه های ذیربط که وظیفه اجرای این 
قانون را برعهده دارند، متأسفانه برنامه 
برای اجرای این قوانین ندارند. به طورکلی 
باید متناسب با هر یک از موضوعات و 
مباحثی که در قوانین و آیین نامه ها و 
مقررات آمده است، برنامه اجرایی تهیه 
و تدوین کنیم و آن را در دستور کار قرار 

. هیم د
در مرحله نخست این وظیفه سنگین 
برعهده سازمان بهزیستی است به لحاظ 
اینکه قانونگذار، یک نوع نقش شبه 
تولیت در بحث حمایت را به سازمان 
بهزیستی ارائه کرده است یا از حیث 
حمایت اجتماعی از اطفال نوجوانان 
باز هم سازمان بهزیستی وظیفه بسیار 
سنگینی برعهده دارد. البته اقداماتی در 
دستور کار دارند، ولی برنامه های مدون 
روشنی که ابتدا و انتهایش مشخص 

باشد، ندارند.«
او توضیح داد: »به ما بگویند در مورد فقر 
کودکان از این نقطه شروع می کنیم و 
می خواهیم ظرف مثلاً مدت دو سال یا 
پنج ساله آینده به فلان نقطه برسیم. 
در مرجع ملی کنوانسیون حقوق کودک 
مصوب سال ۱۳۹۴یک برنامه ۱۰ ساله 
اجرایی، تهیه و تدوین کردیم تحت 
عنوان »برنامه جامع عمل« یا سند ملی 
حقوق کودک که وظایف و تکالیف همه 
دستگاه ها را احصا کردیم و گفتیم که همه 
دستگاه ها باید در افق ۱۴۰۴ در بازه زمانی 

۱۰ ساله به این نقطه برسند. 
برای اجرایی شدن این قوانین و مقرراتی 
که در دستور کار است باید برنامه های آن 
را در دستور کار بگذارند و گزارش بدهند. 
با توجه به اینکه مرجع ملی هم باید 
به هیأت وزیران، سران قوا و همچنین 
به مجامع بین المللی پاسخگو باشد و 
گزارش سالیانه ارائه کند، می توان گفت؛ 
آن سند ملی جامع ترین کاری بود که در 
سطح ملی در دستور کار قرار گرفت. اما 
اینکه حالا طی دو الی سه سال اخیر 
چه اتفاقی افتاده و چه وضعیتی دارد، 
نمی دانم. اما امسال، سال پایانی برنامه 
است و باید ببینیم مرجع ملی چه گزارشی 
درباره اقداماتی که انجام داده است، 
ارائه می کند؛ باید ببینیم چه دستاوردی 

داشتند.«
دکتر عباسی با بیان اینکه این گونه 
برنامه ها می تواند عامل تحقق حقوق 
کودک در سراسر کشور باشد، توضیح 
داد: »می توانیم میان همین برنامه ها 
خلأها، مشکلات و چالش های حقوق 
کودک را شناسایی کنیم، راهکار ارائه 
دهیم و به دستگاه های ذیربط منعکس 
کنیم تا به طور علمی حقوق کودک را 
در ایران راه اندازی کنیم. خوشبختانه 
اکنون در اکثر استان ها دفتر نمایندگی 
ایجاد کردیم و ۱۰ روز قبل چهل و هفتمین 
کلینیک حقوق کودک را هم در استان 
اردبیل افتتاح کردیم. دفاتر نمایندگی 
انجمن را در استان ها ایجاد خواهیم کرد 
تا در این مکا ن ها با محوریت اساتید 
دانشگاهی، مدیرکل بهزیستی، معاون 
امور اجتماعی پیشگیری از وقوع جرم 

دادگستری، رئیس کانون وکلا، شهردار 
و رئیس شورای شهر هم حضور داشته 
باشند. همچنین مدیرکل امور اجتماعی 
استانداری که مرجع محترم حاضر استانی 
حقوق کودک است در استان حضور داشته 
باشند و برنامه ریزی کنند. در حقیقت برای 
تحقق حقوق کودک، سازوکاری تبیین 
کنند. تجربه زیسته جامعه جهانی هم 
نشان می دهد که بهترین گزینه برای 
مدیریت آسیب های اجتماعی از کانال 
همین کلینیک های حقوقی عبور می کند. 
خوشبختانه اکنون حدود ۴7 کلینیک 
در استان ها ایجاد کردیم که به آموزش، 
مشاوره و ارائه راهکار مشغول هستند 
و کارهای خوبی درحال انجام است. 
امیدوارم نشست هایی که در دانشکده 
حقوق تهران برگزار می شود، بتواند 
زمینه هم افزایی، همفکری، تعامل و تعالی 

اندیشه و آرا را فراهم کند.«
اندیشکده بین المللی کرامت  رئیس 
انسانی با اشاره به اینکه هرچقدر هم 
که قوانین خوب باشند نیازمند بازبینی و 
اصلاح آنها هستیم، گفت: »باید بتوانیم 
ضمانت اجرایی برای قوانین حوزه کودک 
تعریف کنیم. اتفاقاً برخی از قوانین 
ضمانت اجرا دارند ولی در اجرا با مشکل 
روبه رو هستیم. یکی از معدود قوانینی که 
جرایم موضوع این قانون جرم عمومی 
تلقی می شود، قانون حقوق کودکان 
است. یعنی به هیچ وجه شکایت با شاکی 
آغاز نمی شود که بخواهد با گذشت شاکی 
خاتمه پیدا کند، بلکه جرم عمومی است. 
در حقیقت معنا و مفهومش این است 
که به محض اینکه دادستان به عنوان 
مدعی العموم از جرمی در حوزه کودک 
مطلع می شود، وظیفه دارد دستور تعقیب 
مرتکبین آن جرم را صادر کند. بنابراین 
قانون ضمانت اجرایی خوبی دارد، اما 
یکی از مشکلات ما عدم اجرای قوانین به 
معنای ترک فعل است. دادستان می تواند 
فلان دستگاه را احضار کند و بگوید چرا 
این وظیفه به خوبی انجام نشده است. 
دادستان به عنوان مدعی العموم می تواند 
دستگاه های نظارتی و دستگاه های موجود 
را در حقیقت فرا بخواند و ببیند برای چه 
کودک کار و خیابان داریم. چرا به وظایف 
و تکالیف عمل نمی کنند. این مثال ها 
نکاتی است که در این قانون پیش بینی 
شده اما مشکل عدم اجرای قانون است.«

 
کودکان امروز با چالش های 

پیچیده ای روبه رو هستند
یونیسف خواستار مشارکت کودکان در 
تصمیماتی است که بر زندگی آنان تأثیر 
می گذارد و به جهانیان یادآوری می کند 
که کودکان باید به عنوان عاملان تغییر 
دیده شوند. میلیون ها کودک با وجود 
پیشرفت های بسیار، همچنان با فقر، 
درگیری، استثمار و تبعیض روبه رو هستند. 
روز جهانی کودک لحظه ای برای تأمل 
در مورد چالش های مداوم ازجمله کار 
کودکان، ترک تحصیل، سوءاستفاده، 
تقویت  تغذیه،  کودکان، سوء  ازدواج 
تعهدات به آموزش رایگان و با کیفیت 
و مراقبت های بهداشتی جهانی، ارتقای 
آگاهی در مورد سلامت روان و سیستم های 
حمایت از خانواده است. در ادامه این 
همایش دکتر اندرو جیتارو، نماینده 
یونیسف در ایران در پیامی ویدیویی 
با بیان اینکه ۳۶ سال قبل بسیاری از 
کشورها بر سر مسائل ساده ای به تفاهم 
رسیدند، گفت: »برای کودکان حق زندگی، 
حق بازی، حق آموزش و داشتن صدایی 
مؤثر در تصمیم هایی که بر زندگی شان 
تأثیر دارد، امروز نیز به همان اندازه مهم 

هستند که در سال ۱۹8۹ بودند.«
او با بیان اینکه ایران از اولین کشورهایی 
بود که در سال ۱۹۹۴ کنوانسیون را تصویب 
کرد، گفت: »ایران از آن زمان پیشرفت های 
چشمگیری در حوزه کودک داشته است. 
اقدامات قابل توجه در تقویت نظام های 
بهداشت و سلامت، آموزش، حمایت از 
کودک، زندگی میلیون ها کودک را بهبود 
بخشیده است. تعهد سرمایه گذاری در این 
حوزه ها نشان دهنده تعهد پایدار کشور و 

عمل به مفاد کنوانسیون است.«
نماینده یونیسف تأکید کرد: »یونیسف 
به همکاری گسترده و دیرپای خود با 
همه نهادهای ملی مرتبط از جمله مرجع 
ملی کنوانسیون حقوق کودک، وزارت 
دادگستری، قوه قضائیه و دیگر نهادهای 
افتخار می کند. این مشارکت نیرومند 
بر پایه اعتماد، گفت وگو، شواهد و اقدام 
مشترک بنا شده است. همچنین تقویت 
قوانین، به ترویج مشارکت معنادار کودکان 
و نوجوانان و بلندتر شنیده شدن صدای 
آنها در سراسر کشور یاری می رساند. این 
سالگرد تنها فرصتی برای مرور پیشرفت ها 
نیست، بلکه یادآور مسیری است که 

همچنان پیش روی داریم.«
دکتر جینارو با اشاره به اینکه کودکان 
امروز با چالش های پیچیده ای روبه رو 
هستند، گفت: »از خطرات اقلیمی و 
فشارهای  تا  گرفته  محیطی  زیست 
حوزه  در  سریع  تحولات  و  اقتصادی 
دیجیتال، مواجهه با این چالش ها نیازمند 
تدوام تعهد، نوآوری و تلاش جمعی است. 
ما امروز دوباره بر این وعده مشترک تأکید 
می کنیم، ساختن آینده ای که در آن هر 
کودک ایرانی در امنیت، سلامت، حمایت و 
توانمندی رشد کند و به تمام ظرفیت های 

یابد.« خود دست 

»ایران« در گفت و گو با صاحبنظران از همایش سالانه حقوق کودک گزارش می دهد

عهد حقوقدانان برای تحقق سندملی حقوق کودک

 دکتر 
ذوالفقاری: 

این طور 
نیست که 

حقوق کودک 
چون در 

ح  جهان مطر
شده است ما 

به آن توجه 
کرده ایم 

بلکه جزو 
آموزه های 

اولیه دینی 
و شرعی 
ماست. 

در ادبیات 
اسلامی بحث 
کودک اینقدر 

مهم است که 
حتی در تدبیر 

برای انتخاب 
یک همسر 

خوب که 
نسل آینده را 
از او خواهیم 

داشت، تأکید 
شده است

دکتر شیری: 
در حال 
حاضر با 

صدها سند 
بین المللی 

در حوزه 
حقوق 

کودک روبه رو 
هستیم. 

همچنین 
انبوهی 

از قوانین 
وجود دارد. 

امیدوارم 
بتوانیم ظرف 

دو سه سال 
آینده دکترای 

حقوق کیفری 
اطفال و 

نوجوانان را 
در دانشگاه 

تهران دایر 
کنیم

دکتر عباسی: 
ایران از حیث 

قوانین و 
مقررات در 

زمینه اطفال 
و جوانان 

مشکلی 
ندارد. از 

طرفی با توجه 
به سند ملی 

حقوق کودک 
که به تصویب 

شورای عالی 
انقلاب 

فرهنگی 
رسیده است 

یا قوانین  
و مقررات 

پراکنده که 
ما در این 

زمینه ها 
داریم از 

حیث قوانین 
با مشکل 

مواجه 
نیستیم 

اما مشکل 
اساسی ما در 

اجراست

دکتر امید: 
نوع 

اطلاع رسانی 
ما و نوع 

کمکی که در 
بحث کودکان 

داریم، کمی 
متفاوت 
است. از 

خودمان 
گرفته تا 
جامعه، 

معلمان، 
خانواده، 
والدین، 

نیروی 
انتظامی، 

پلیس 
راهنمایی و 

رانندگی و 
همه کسانی 

که به نوعی با 
کودک سر کار 

دارند، باید 
بدانند کودک 

چه حق و 
حقوقی دارد

ادامه از صفحه اول

امنیت در خانه، مهم تر از هرجای دیگر است و اوج آن 
در امنیت روانی جلوه دارد و این موضوع به نوع روابط 
والدین بستگی دارد. دکتر لیلا سادات اسدی، مدیر گروه 
حقوق کودک و خانواده پژوهشگاه قوه قضائیه با بیان 
اینکه از ۱۴ مورد شرایط مخاطره آمیز کودک که در قانون 
حمایت از اطفال و نوجوانان مطرح شده است، 8 مورد آن 
به خانواده برمی گردد، بر والدگری مثبت تأکید کرد و در 
حاشیه همایش به »ایران« گفت: »والدین مهم ترین عامل 
در تغییر زندگی فرزندان و حل مشکلات آنها هستند. 
همچنین والدین در بازسازگاری کودک معارض قانون با 
اجتماع بیشترین تأثیر را خواهند داشت. بنابراین باید 
توجه به والدین را در رویکرد پیشگیرانه و حمایتی در 

دستور کار قرار دهیم.«

اسدی با بیان اینکه درعدالت کیفری سنتی، مداخله 
نظام  قضایی مطرح بود، گفت: »در رویکرد جدید مداخله 
خانواده محور پیشینی و پیشگیرانه برای مدیریت بزه در 

کودکان مدنظر قرار می گیرد.«
مدیر گروه حقوق کودک و خانواده پژوهشگاه قوه قضائیه 
با اشاره به اهمیت لزوم تشکیل پرونده شخصیت در بزه 
کودکان می گوید: »محتوای پرونده شخصیت متشکل 
از گزارش مددکار اجتماعی درخصوص وضعیت مادی، 
خانوادگی و اجتماعی متهم است. همچنین پیشینه 
خانوادگی، ویژگی های روانشناختی کودک، الگوهای رفتاری 
و تأثیرات محیط به ویژه خانواده بر نوجوان، ارتباط کودک 
با خانواده و میزان تأثیرگذاری این وضعیت در سوق کودک 

به سمت جرم در این پرونده لحاظ می شود.«

ـــرش بـ

لزوم تأکید بر والدگری مثبت در پرونده های کودکان



ترکیب سریال »خرس«، فیلم »جواهرات 
تراش نخورده« و مقدار زیادی »اوزارک« را 
در نظر بگیرید؛ حاصل آن مینی  سریال 
هشت  قسمتی ای است که با تصویری 
پرهیاهو و چرکین از نیویورک، داستان 
دو برادر را، در مسیرِ سقوطی غم انگیز 
دنبال می کند؛ سقوطی پرکشش به سوی 
نابودی. نتفلیکس با »خرگوش سیاه« 
پرتره ای از پیوندهای برادری را ارائه می دهد 
که به همان اندازه نجات می دهد و نابود 
می کند...ساخته زک بیلین )فیلمنامه  نویس 
نامزد اسکار( و کیت ساسمن، با اجراهای 
درخشان »جود لا« و »جیسون بیتمن«، 
با روایت خانواده های از هم گسسته، 
تجارت های بد با آدم های بدتر و چرخه های 
بی پایان جنایت در نیویورکِ شبانه، درامی 
پرتنش  و نفس گیر را به تصویر می کشد.

جیک فریدکین )جود لا( صاحب رستوران 
»خرگوش سیاه« در منهتنِ پایین، نزدیک 
پل بروکلین است. همه  چیز خوب به نظر 
می رسد؛ پس از نقد درخشان منتقد ارشد 
نیویورک تایمز، رستوران به سطح تازه ای 
از اعتبار و شهرت می رسد. جیک همراه با 
سرآشپز ستاره اش، روکسی )آماکا اوکافور(، 
و کارکنان جشن می گیرد و خب افتتاح 
رستوران دیگری در هتل فور سیزنز را اعلام 
می کند...زندگی برای جیک خوب به نظر 
می رسد، اما لبخندهایش خیلی زود به 
اخم هایی ماندگار  بدل می شوند، زیرا بهمنِ 
مشکلات حرفه ای و شخصی هر لحظه او را در 
بر می گیرد وقتی در کنار ترک ناگهانی مدیر 
کافه، آنا )ابی لی(، برادرش وینس )جیسون 
بیتمن( هم به نیویورک بازمی گردد؛ این 
دو زمانی شریک رستوران بودند، اما همه  
چیز پس از اعتیادهای وینس به مخدر و 
شرط بندی، به جهنم کشیده شد و جیک 
مجبور شد سهم او را بخرد و از کسب  و کار 
کنار بگذارد. حالا جیک آراسته، شیک و آرام 
است؛ وینس برعکس، ژولیده، خشن و غیر 
قابل  پیش بینی. اما آن ها برادرند، و پیوند 
خانوادگی، جیک را وادار می کند وقتی وینس 

ناامیدانه کمک می خواهد، او را بپذیرد. البته 
از همان ابتدا روشن است که وینس مثل 
بمب ساعتیِ پر از دردسر است؛ و این زمانی 
آشکارتر می شود که وینس بلافاصله با دو 
قلدر و بدهی ۱۴۰ هزار دلاری روبرو می شود...
هیچ  کدام از برادران پول ندارند و فروش 
خانه مادری هم راه  حل نیست؛ وینس و 
جیک چگونه بدون از دست دادن همه  چیز، 

دوام خواهند آورد؟
این فقط نقطه شروع سریالی است که در هر 
قسمت بدبیاری روی بدبیاری می گذارد. در 
رستوران، مشکلات پرسنلی، خبرنگار فضول 
و تنش عاشقانه میان جیک، طراح استل 
)کلوپاترا کولمن( و وس )سوپه دیریسو(، یکی 
از شرکای رستوران، وجود دارد. درگیری با 
سرآشپز روکسی هم هست. از سویی دیگر، 
وینس دختری دارد که تلاش می کند با او 
ارتباط برقرار کند. علاوه بر اینها، سه گانگستر 
بی رحم )تروی کوتسور، کریس کوی و فارست 
وبر( هم هستند که تا زمانی که وینس 
۱۴۰ هزار دلار را پرداخت نکند، دست بردار 
نیستند؛ ناگزیر، جیک هم به دردسر کشیده 
می شود و چهره ای حتی تاریک تر و بی ثبات تر 
از آنچه انتظار می رفت، آشکار می کند. نتیجه 

 آغاز اکران مستندی موسیقایی 
از مرتضی پاشایی

یی  سینما مستند  فیلم 
به  لذیذ، مبتذل«  »زیبا، 
کارگردانی امیررضا جوادی و 
تهیه کنندگی فاطمه وکیل 
در  آذر   ۱۲ چهارشنبه  روز  از 
سینماهای منتخب گروه »هنر 

و تجربه« اکران می شود.
فیلم مستند سینمایی »زیبا، لذیذ، مبتذل« با دستمایه 
قراردادن ماجرای تشییع پیکر مرتضی پاشایی خواننده پاپ 
و موضع گیری جنجالی یوسف اباذری استاد جامعه شناسی 
دانشگاه تهران که آثار وی را مبتذل خوانده بود، می کوشد 
ابعاد پرسش از امکان ارزش گذاری آثار هنر موسیقی را عمق و 
گسترش دهد. در این مستند بررسی عوامل اثرگذار بر داوری آثار 
هنری از طریق طرح آرای موافق و مخالف و از منظر حوزه های 
مختلفی همچون فلسفه هنر، جامعه شناسی، انسان شناسی 
و روان شناسی انجام می شود. در این مستند شخصیت هایی 
همچون احمد پژمان، علی رهبری، ساسان فاطمی، حسین 
علیزاده، مصطفی ملکیان، کامبیز روشن روان، امیر مازیار، ناصر 
 فکوهی، آذرخش مکری، مرتضی مردیها، و... حضور دارند.

مراسم رونمایی مستند »زیبا، لذیذ، مبتذل« روز دوشنبه ۱۰ آذر 
در پردیس سینمایی چارسو برگزار می شود.

 

 همخوانی سرود »خورشید نمی سوزد« 
با حضور پویانفر و ۲ هزار نوجوان

و  ن  نوگلا رگ  بز ع  جتما ا
نوجوانان فاطمی با حضور 
و  نفر  یا پو حسین  محمد
رونمایی از سرود »خورشید 

شد. برگزار  نمی سوزد« 
بان  آ  ۳۰ جمعه  وز  ر عصر 

۱۴۰۴ اجتماع بزرگ نوگلان و نوجوانان فاطمی با حضور 
۲ هزار تن از نوگلان و نوجوانان فاطمی در آستان مقدس 
امام زاده صالح تجریش برگزار شد. در این اجتماع بزرگ 
سرود »خورشید نمی سوزد« با مداحی محمدحسین پویانفر 
رونمایی و اجرا شد. اجتماعی متشکل از ۲ هزار نوگل و 
نوجوان فاطمی از ساعت ۱۵ در حیاط آستان امام زاده 
صالح تجریش گرد هم آمدند تا پس از تلاوت آیاتی از 
قرآن کریم، برنامه را به طور رسمی آغاز کنند. تلاوت قرآن 
 در این برنامه برعهده گروه تواشیح سبیل الرشاد بود.

پویانفر در این مراسم سرود »خورشید نمی سوزد« را با نوگلان 
و نوجوانان فاطمی همخوانی کرد. از نکات جالب این مراسم 

همراهی و همخوانی بچه های حاضر در مراسم بود.

اخبار

نگاهی به مینی سریال »خرگوش سیاه« با بازی »جود لا« و »جیسون بیتمن«

خودویرانگریِ بی وقفه تا مرز تاریکی
نقد

احسان اسیوند
منتقد و مترجم سینما

مینی سریال 
خرگوش 

سیاه با روایت 
خانواده های از 

هم گسسته، 
تجارت های 

بد با آدم های 
بدتر و 

چرخه های 
بی پایان 

جنایت در 
نیویورکِ 

شبانه، درامی 
پرتنش  و 
نفس گیر 

را به تصویر 
می کشد
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فرهنگی

روایت یک فروپاشی
خودویرانگری همچون سوختی فناناپذیر در »خرگوش سیاه« جریان دارد و 
آن را بی وقفه تا مرز تاریکی به پیش می برد و جرقه میان »لا« و »بیتمن« 
به آن نفس می دهد. به  ویژه بیتمن که حس شوخ  طبعی خلع  سلاح  
کننده ای را به کار می گیرد، ترس را خراش می  دهد و آن را می پیچاند، تا 
هوایی وارد شود. با همه اینها، هر انتخابی همچون ترکِ دیگری در پیوندهای 
خانوادگی است؛ آنجایی که وفاداری و برادری نجات دهنده نیست و گاهی 
در یک لحظه ای همه  چیز را می سوزاند، شما را به سیاهچاله ای تاریک 
می کشاند؛ همان جایی که پیوندهای خونی همچون طناب های دار به 
دور گردن، گره می خورند و تنها حقیقتی که در پایان، به انتظار نشسته، 
این است که خانواده به همان شدت که پیوند می دهد، می شکند. در 
نهایت آنچه باقی می ماند روایت فروپاشی آدم هایی است که محکوم به 
انتخاب های اشتباه اند؛ انتخاب هایی که نمی توانند از آن بگریزند، پس به 

ناچار، آهسته فرو می ریزند. 

برش

آنکه، هر تصمیم نادرستِ شخصیت ها، 
گودالی عمیق تر در دل درام ایجاد می کند 
که تا مدتی پس از پایان هر قسمت، باقی 
می ماند. در این میان، جود لا و جیسون 
بیتمن به  خوبی رابطه برادری را به تصویر 
کشیدند؛ با شوخی های بامزه و مشاجرات 
کودکانه که عشق و کینه متقابل شان را عیان 
می کند. با همه این ها، این دو، حتی وقتی 
یکدیگر را آزار می دهند و می رنجانند، حتی وقتی 
در کینه و تلخی می جوشند، مانند توپ های 
دو سوی گهواره نیوتن اند؛ هرکدام ضربه ای 
به دیگری می زنند و نمی توانند از پیوندشان 
بگریزند. به عبارت بهتر، این رابطه، ستون 
فقرات »خرگوش سیاه« است و همه اتفاقات، 
پس از بازگشت دوباره وینس، فوریت و وزن 
عاطفی پیدا می کند؛ از افشای رازهای بی شمار 

تا مواجهه با مانکوسو )تروی کوتسور(.
در همین راستا، پیرنگ طراحی شده، زیرکانه 
همه خرده داستان ها را لایه لایه می چیند، تا 
ما عمدتاً به برادران اهمیت بدهیم، در حالی 
که همزمان سایر روابط و خیانت ها نیز، 
درون زمین بازی »خرگوش سیاه« گسترش 
می یابند؛ استل، طراح کلوب که با وس، 
درگیر است...آماکا سرآشپز جاه طلب که 
مصمم است از آشفتگی فریدکین ها بگریزد...

جو مانکوسویِ نزول  خوار که طناب را دور 
گردن وینس محکم تر می کند...همه این 
خرده داستان ها، پر از لبه های تیز و پتانسیلِ 
آشفتگی اند. البته حاشیه ها هم اهمیت 
دارند: تونی در آشپزخانه، آدم های خشن 
مانکوسو، جولز زابلونسکی )هنرمند مشکوک( 
و مورگان اسپکتور به عنوان دستیارش کمپبل، 
و هتیئن پارک در نقش کارآگاه الن سونگ...
همگی مانند توپ های رنگارنگ بیلیارد، در 
زمین بازی، ضربه می زنند، ضربه می خورند 
و شاید در حفره بلغزند...اما کشش گرانشیِ 
مرکز میز، متعلق به برادران است. »جود لا« 
عالی است؛ مردی شکننده، له  شده زیر بار 
بدهی ها و گذشته. با این حال بیتمن، چراغ 
تنشِ سریال را روشن نگه می دارد و اجرایی 
قانع  کننده ارائه می دهد؛ به گونه ای که شما 
باور می کنید این مرد، یک بازنده پنج ستاره 
است؛ معتاد، کلاهبردار، بار اضافی، یک توپ 
ویرانگر انسانی...با همه اینها، هنوز کورسویی 
از انسانیت دارد؛ این تناقضِ دافعه  برانگیز و 
در عین حال همدلانه، به »خرگوش سیاه« 
نیرویی مضاعف می دهد و تضمین می کند 
وینس به همان اندازه که مخرب است، 

می تواند جذاب هم باشد.
 منابع: در روزنامه موجود است
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

تقدیر ویژه جشنواره شب های 
سیاه تالین از علی نصیریان

کالبدشکافی متون شکسپیر 
توسط آرش دادگر

خضر قادری، خواننده ۱۰۹ساله 
کردستان مورد تقدیر قرار می گیرد

در مراسم اختتامیه جشنواره شب های 
سیاه تالین، هیأت داوران از علی نصیریان 

بازیگر پیشکسوت ایرانی تقدیر کرد.
سینمایی  جشنواره  داوران  هیأت 
شب های سیاه تالین با تقدیر از فیلم »آه، 
چه روزهای خوشی بود« ساخته همایون 
غنی زاده در بیانیه ای با اشاره به درخشش 
علی نصیریان در این فیلم تأکید کرد: 
»حضور اسطوره ای علی نصیریان در 91 
سالگی بر همه چیز درخشندگی دارد، 
اجرایی که حاصل یک عمر زندگی وقف 

شده برای هنر است.«/ایلنا

بخش نهایی یازدهمین جشنواره موسیقی 
بیت و حیران با حضور نمایندگانی از 
20 استان کشورمان در حالی 11 آذر آغاز 
می شود که طی آن از خضر قادری )خواننده 
و نوازنده پیشکسوت کرد( نیز به پاس یک 
عمر هنرنمایی در عرصه موسیقی تقدیر 
خواهد شد. خضر قادری 109ساله، دارای 
مدرک درجه یک هنری از وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی بوده و این روزها در بستر 
بیماری به سر می برد. یازدهمین جشنواره 
موسیقی بیت و حیران از 11 تا 13 آذر ماه 1404 

در سردشت برگزار می شود./ ایران

آرش دادگر که در مقام کارگردان تاکنون 
نمایش های متعددی از جمله هملت، 
اودیسه، شاه لیر و مکبث را به روی صحنه 
برده  است، در حال ارائه تحلیل و کالبدشکافی 
روی سه تراژدی شکسپیر است که نگاهی نو به 
مقوله کارگردانی تئاتر دارد. این کتاب تقریباً 
مراحل پایانی خود را می گذراند و تا پایان 
امسال منتشر خواهد شد. این اولین اثر آرش 
دادگر در حوزه تألیف است. چهار تراژدی بزرگ 
شکسپیر شامل هملت، اتللو، شاه لیر و مکبث 
است. دادگر در زمان حاضر روی تراژدی های 

هملت، شاه لیر و مکبث کار می کند./ ایرنا

نقل قول

از علی خواستی - مظلومانه و متواضعانه - که تو را شبانه دفن کند و مقبره ات را از چشم 
همگان مخفی بدارد. می خواستی به دشمنانت بگویی دود این آتش ظلمی که شما 
برافروخته اید نه فقط به چشم شما که به چشم تاریخ می رود و انسانیت، تا روز حشر 
از مزار دُردانه خدا، محروم می ماند. چه سند مظلومیت جاودانه ای و چه انتقام 

کریمانه ای!
روزگار غریبی است دخترم! دنیا از آن غریب تر! این چه دنیایی است که 
دختر رسول خدا را در خویش تاب نمی آورد؟ این چه روزگاری است که »راز 
آفرینش زن« را در خود تحمل نمی کند؟ این چه عالمی است که دُردانه 
خدا را از خویش می راند؟ روزگار غریبی است دخترم! دنیا از آن 
غریب تر! آنجا جای تو نیست، دنیا هرگز جای تو نبوده است. 
بیا دخترم، بیا، تو از آغاز هم دنیایی نبودی. تو از بهشت آمده 

بودی، تو از بهشت آمده بودی...

سیدمهدی شجاعی – کتاب کشتی پهلوگرفته

روزگار غریبی است دخترم!

نمایش »باد زرد - ونگوگ« به نویسندگی و کارگردانی علیرضا 
کوشک جلالی و تهیه کنندگی آزیتا موگویی از دوشنبه 10 آذرماه در 
سالن اصلی مجموعه تئاتر شهر روی صحنه می رود. این اثر نگاهی 
به زندگی ونسان ونگوگ، نقاش هلندی دارد. فرهاد آییش، حمید 
گودرزی، شقایق فراهانی، المیرا دهقانی، محسن حسینی، سوگل 
قلاتیان، محمد معتضدی، عارفه معماریان، علیرضا مؤیدی، رضا 
یزدانی و فاطمه عطارباشی از جمله بازیگرانی هستند که در این اثر 
به ایفای نقش می پردازند. هومن جلالی دراماتورژ، نویدالدین دری 
مدیر اجرایی، فائزه آیین طراح 
صحنه، پریدخت عابدین نژاد 
طراح لباس و محمدرضا 
چراغعلی سازنده موسیقی 

متن این اثر هستند.

پیشخوان فرهنگی

 اثر جدید علیرضا کوشک جلالی
روی صحنه می رود

نمایشگاه نقاشی »رخ نفیس« با آثاری از نفیسه رجبی، شامل 
مجموعه ای از پرتره های بازآفرینی  شده مشاهیر فرهنگ و هنر ایران در 
تالار آیینه برج آزادی افتتاح شد. این رویداد به همت سارا باقرزاده و با 
حضور جمعی از هنرمندان و 

علاقه مندان برگزار شد.
نمایشگاه »رخ نفیس« تا 6 آذر، 
هر روز از ساعت 9 تا 17 میزبان 

بازدیدکنندگان است.

ج آزادی خ نفیس« در بر نمایشگاه »ر

شبکه نمایش در سه شب آغازین آذرماه، مجموعه سه گانه روح الله 
حجازی شامل »سبز به رنگ زمرد«، »سپید به رنگ مروارید« و 
»سرخ به رنگ عقیق« را روی آنتن می برد؛ سه اثری که با روایت هایی 

متفاوت، در دنیای مفهومی رنگ ها سفر می کنند.
»سبز به رنگ زمرد«، »سپید به رنگ مروارید« و »سرخ به رنگ عقیق« 

از شنبه 1 آذر تا دوشنبه 3 آذر ماه ساعت 19 پخش خواهد شد.
فیلم »سبز به رنگ زمرد« به کارگردانی سیدروح الله حجازی، شنبه 1 

آذر ماه ساعت 19 پخش می شود.
فیلم »سپید به رنگ مروارید« به کارگردانی سیدروح الله حجازی 

یکشنبه 2 آذرماه روانه آنتن می شود.
فیلم سینمایی »سرخ به 
رنگ عمیق« به کارگردانی 
سیدروح الله حجازی دوشنبه 

3 آذر ماه پخش می شود.

 پخش سه گانه روح الله حجازی
از شبکه نمایش

عکس نوشت

قصه وصل و یگانگی و با معبود یکی شدن، 
حکایت کلهر و کمانچه  اوست.همواره گمان 
می کنم اگر جهان به ساز او نرقصد، او چنان 
با سازش سازگار است که جانش از گزند 
ناسازگاری ها در امان می ماند. آدمی برای تداوم 
آرامش خود به چنین عشق بازی شورانگیزی نیاز 
دارد که این شوریده سری، دلشوره های هستی را 
نیست می کند و شور را بر شر پیروز. گویی او زنده 
به آن است که آرشه بر کمانچه بزند تا هر آنچه 
زخم است در زخمه سازش مرهم شود. از کل 
کیهان، یک کیهان کلهر برای تماشای عشق بازی 
حیرت انگیز کافی ست. از این شکوه و شعف چه 
بگویم که وقتی موسیقی او آغاز می شود، کلام از 
سخن بازمی ماند. نادر مشایخی که خود استاد 
موسیقی است درباره اش گفته:»او به اندازه ای 
با سازش عجین شده که نمی توان گفت کلهر 
کمانچه می نوازد، این سازِ کلهر است، بلکه باید 

گفت این ساز، کلهر است.«

به بهانه سوم آذر زادروز استاد کیهان کلهر

این ساز، کلهر است

بسیاری 
نمی خواهند 

پای فیلم های 
خارجی به 

ایران باز شود 
یا فیلم های 

ایرانی به 
جشنواره های 

جهانی 
بروند. اما اگر 
میهمانان ما 

که نزدیک 
به ۲۰۰ نفر از 

کشورهای 
مختلف اند به 

ایران بیایند، 
گام بزرگی 
در خروج 
از انزوای 
فرهنگی 
ادعایی 

برداشته 
می شود

 چهل وسومین جشنواره جهانی فیلم 
فجر در حالی از ۵ تا ۱۲ آذر به میزبانی 
»شهر هنری آفتاب« شیراز برگزار می شود 
که مهم ترین خبر نشست رسانه ای این 
رویداد، حضور نوری بیلگه  جیلان ـ سینماگر 
برجسته ترک و برنده نخل طلای کن ـ 
به عنوان رئیس هیأت داوران این دوره بود؛ 
فیلمسازی که از روز افتتاحیه وارد شیراز می شود و اعتبار جهانی جشنواره را تقویت می کند. 
دبیر جشنواره، روح الله حسینی، در این نشست که صبح روز شنبه اول آذرماه در موزه 
سینما برگزار شد بارها یادآوری کرد که »نباید فراموش کنیم در چه دوره ای به سر می بریم« 
 و در فضایی مملو از تحریم ها و محدودیت های فرهنگی، تلاش برای دعوت از نزدیک به

۲۰۰ میهمان خارجی از اروپا، آمریکا، شرق دور و منطقه را گامی برای اثبات این مهم خواند 
که ایران را نمی توان منزوی کرد. 

او تأکید کرد، هیچ فیلمی به دلیل سانسور حذف نشده و رویکرد جشنواره در این دوره، 
»شاعرانگی و بازگشت به هویت« است. امسال همچنین بخش ویژه ای با عنوان »زیتون 

شکسته« به نمایش آثار مرتبط با جنگ غزه اختصاص یافته است.

گزارش

گروه فرهنگی

بازگشت جشنواره به مسیر مستقل 
از ساختار تا رویکرد

 نشست با سخنان حسینی درباره »اهمیت 
رسانه در ساخت حافظه جمعی سینمای 
ایران« آغاز شد. دبیر جشنواره توضیح داد 
فراخوان امسال شامل چهار بخش رقابتی 
)بین الملل، جلوه گاه شرق، چشم انداز 
و زیتون شکسته( و سه بخش غیررقابتی 
)فیلم های مرمت شده، مرور سینمای 

ترکیه و جشنواره جشنواره ها( است.

 تلاشی برای شکستن
انزوای فرهنگی

حسینی در بخش پرسش و پاسخ، به 
فضای خاص امسال اشاره کرد: »سال 94 
و دوران برجام را یادتان هست؛ امروز 
شرایط قابل مقایسه نیست. هنوز مدت 
کوتاهی از روزهایی نگذشته که 
چند میلیون نفر از تهران 
ج شدند )جنگ 12  خار
این میان  روزه(. در 
واقعه اسنپ بک هم 

رخ داد بسیاری از دوستان می گفتند دوباره 
جنگ به پا می شود و در همین فضا ما سعی 
کردیم جشنواره ای شایسته برگزار کنیم.«

 او بخش مهم دیگری از سخنانش را به 
موضوع تحریم های فرهنگی اختصاص 
داد: »تحریم های فرهنگی ایران جدی 
است. بسیاری نمی خواهند پای فیلم های 
خارجی به ایران باز شود یا فیلم های 
ایرانی به جشنواره های جهانی بروند. اما 
اگر میهمانان ما ـ که نزدیک به 200 نفر از 
کشورهای مختلف اند ـ به ایران بیایند، گام 
بزرگی در خروج از انزوای فرهنگی برداشته 

می شود.«
او همچنین توضیح داد، امسال »مرور 
سینمای ترکیه« به دلیل قرار داشتن ایران 
و ترکیه در سال فرهنگی مشترک برگزار 
می شود و امیدوار است مقامات سینمایی 

ترکیه نیز در جشنواره حضور یابند.

 شاعرانگی
هویت محوری جشنواره امسال

دبیر جشنواره در پاسخ به انتقادهایی 
درباره »شهرستانی شدن« این رویداد 
جهان  در  تهران  از  »شیراز  گفت: 
شناخته شده تر است. جشنواره های بزرگ 
دنیا به نام شهرشان شناخته می شوند. 
تهران تنها شهر ایران نیست و سال هاست 

که خواسته می شود تمرکززدایی کنیم.«
 او ادامه داد، برگزاری رویداد در شهری که 
نامش با شعر و ادب گره خورده، با روح 
شاعرانه جشنواره سازگار است. حسینی 

بارها تأکید کرد رویکرد اصلی این دوره 
»شاعرانگی« است؛ نه در معنای تزئینی، 
بلکه »نوعی شیوه دیدن جهان و بازگشت 

به مزیت تمدنی ایران«.
او گفت: »شعر، فقط هنر نیست؛ 
جهان بینی ماست. حافظ هویت ماست. 
این مزیت فرهنگی باید با مهم ترین 
دستاورد هنری ما یعنی سینما پیوند 
بخورد.« به گفته او، انتخاب فیلم ها متکی 
بر همین رویکرد بوده و بسیاری از آثار 

»سینمای مکث و استعاره« هستند.

 هیچ فیلمی به خاطر ممیزی
حذف نشده

 درباره شائبه های سانسور، حسینی توضیح 
داد که حذف فیلم »تهران کنارت« ربطی به 
ممیزی نداشته و »مشکل ظرفیت جدول 

نمایش« بوده است.
درباره »صدای هند رجب« نیز »خبررسانی 
پیش از موعد« باعث منتفی شدن حضور 

فیلم شد.
او تأکید کرد: »هیچ ملاحظه ممیزی به 
دلیل حضور من در معاونت ارزشیابی 

وجود نداشت.«

 »زیتون شکسته«
بخش ویژه جنگ غزه

حسینی با اشاره به بخش ویژه » زیتون 
شکسته« گفت نام جدید این بخش بر 
اساس یک شورای مشورتی و پیشنهادی از 
سوی رئیس سازمان سینمایی انتخاب شده 
و امسال 8 فیلم در آن به نمایش درمی آیند: 
»این بخش یک وظیفه ملی و انسانی است؛ 
فیلم هایی درباره مقاومت، صلح و پایداری. 
بهترین فیلم های ما احتمالاً در همین 
بخش دیده خواهند شد.« همچنین بخش 
عکس جشنواره نیز به »جنگ 12روزه و غزه« 

پیوند خورده است.

حضور سینماگران در تیم اجرایی
حسینی اعلام کرد، جشنواره »عضو رسمی 
فیاپف« است و اطلاعات آن در سایت فیاپف 
ثبت شده. او از نمایش برخی فیلم ها در 
پردیس تارخ شیراز برای عموم مردم خبر 
داد و گفت که تلاش شده تیم اجرایی با 
حضور سینماگرانی چون حسن معجونی، 
ج طهماسب، همایون اسعدیان و  ایر

علیرضا شجاع نوری همراه باشد.
بودجه رویداد نیز با مشارکت گسترده استان 

فارس تأمین شده و حسینی از استاندار 
و شهردار فارس و دیگر نهادها قدردانی 
کرد. طبق اطلاعات ارائه شده در این 
نشست بخش دارالفنون با مدیریت ایرج 
طهماسب، امسال میزبان 60 دانشجو از 
ایران و 12کشور دیگر است. هشت فیلم 
ایرانی نیز در این دوره به نمایش می رسند؛ 
آثاری از محمد عسگری، محی الدین مظفر، 
روناک طاهر، رضا جمالی، احمد بهرامی و 
دیگر فیلمسازان جوان که بخشی از آنها با 

رویکرد شاعرانه جشنواره همخوانی دارند.
نشست امسال جشنواره جهانی فجر، 
هم تصویر روشنی از دشواری های برگزاری 
رویدادی بین المللی در فضای پرچالش 
فعلی ارائه کرد و هم تلاشی بود برای تعریف 
رویکردی هویتی و شاعرانه در مواجهه با 
جهان. حضور نوری بیلگه جیلان، دعوت 
از 200 میهمان خارجی، انتقال جشنواره به 
شیراز و تأکید بر خروج از انزوای فرهنگی، 
همگی نشان می دهد که دبیرخانه این 
دوره در پی ترسیم چهره ای تازه از جشنواره 
جهانی فیلم فجر است؛ چهره ای که 
می خواهد هم »آبرو« را نگه دارد و هم افق 

تازه ای برای سینمای ایران بگشاید.

ح شد در نشست خبری سی وچهارمین جشنواره جهانی فیلم فجر مطر

عبور از تحریم های فرهنگی و بازگشت به شاعرانگی
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